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Σύντοµη Περίληψη 

 

Η παρούσα εργασία εξετάζει τις έννοιες της τοπικότητας, του δηµόσιου χώρου και 

της πολιτικής κουλτούρας των Μαλίων Κρήτης. 

 

Στην εισαγωγή διερευνώνται τα αίτια των κοινωνικο-πολιτιστικών επιπτώσεων του 

τουρισµού, οι αλλαγές στην τοπική ταυτότητα και στις αξίες και οριοθετείται το 

τουριστικό προϊόν της περιοχής των Μαλίων.  

 

Ακολουθεί το θεωρητικό πλαίσιο όπου εξετάζονται ο αστικός χώρος στην Ελλάδα, 

θεωρητικές προσεγγίσεις στο τοπικό Κράτος, καθώς και οι έννοιες του κοινωνικού 

µετασχηµατισµού, της τοπικότητας, της πολιτικής κουλτούρας, του κοινωνικού 

κεφαλαίου και του δηµόσιου χώρου. 

 

Ο σχεδιασµός της έρευνας βασίστηκε σε συνεντεύξεις βάθους µε θεµατικά πεδία 

συζήτησης που αφορούσαν ειδικό κοινό ενώ η παρουσίαση και ανάλυση των 

ευρηµάτων έγινε µε γνώµονα τους άξονες συζήτησης.  

 

Τα Μάλια είναι µια χαρακτηριστική περίπτωση κοινωνίας που δέχτηκε τον 

µετασχηµατισµό καθώς η τοπική οικονοµία πέρασε από τον πρωτογενή στον 

τριτογενή τοµέα µε την ανάπτυξη του τουρισµού. Η κοινωνική µεταβολή υπήρξε 

απότοµη, ραγδαία και ριζική δίχως να υπάρξει ικανός χρόνος για εµφάνιση και 

ανάπτυξη δοµών και αντιλήψεων που θα επέτρεπαν πιθανά µια πιο φυσιολογική 

αντιµετώπιση της νέας κατάστασης. Ως αποτέλεσµα, η ανάπτυξη αυτή έγινε πρόχειρα 

και ευκαιριακά χωρίς συγκροτηµένο σχεδιασµό και µακροπρόθεσµη προοπτική. 

 

 Στα τέλη της δεκαετίας του ’80 παρατηρείται ένα νέο τουριστικό ρεύµα, αυτό του 

νεανικού τουρισµού που µε τις εκφάνσεις του ως προς τις συµπεριφορές των 

επισκεπτών έµελλε να στοιχειοθετήσει το κοινωνικό πρόβληµα. 

 

Οι ευθύνες για την κατάσταση αναρχίας που επικρατεί στα Μάλια τους 

καλοκαιρινούς µήνες αναζητούνται στους τοπικούς επιχειρηµατίες, την Πολιτεία και 
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την Τοπική Αυτοδιοίκηση, οι αλληλένδετες δράσεις των οποίων αποτυπώνουν τους 

τρόπους αντιµετώπισης του φαινοµένου.  

Οι απαντήσεις στο κοινωνικό πρόβληµα των Μαλίων βρίσκονται σε ένα νέο 

κοινωνικό και σχετικά αντίστροφο µετασχηµατισµό που θα συνδέει αρµονικά τον 

πρωτογενή µε τον τριτογενή τοµέα. Απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί ο 

επαναπροσδιορισµός του µοντέλου ανάπτυξης µε γνώµονα τον µακροπρόθεσµο 

προσανατολισµό και την κοινωνική ευηµερία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Κοινωνία είναι ένα σύνολο ατόµων που αποδεχόµενοι κοινές αξίες, αρχές, κανόνες 

και νόµους, γραπτούς και άγραφους, λειτουργούν από κοινού µε στόχο την επιβίωση 

και διαιώνιση του ανθρώπινου είδους. 

 

Η συνοχή του κοινωνικού ιστού είναι µία πολύπλοκη, πολυδιάστατη και δυναµική 

διαδικασία που εξαρτάται από την αλληλεπίδραση πολλών παραγόντων µαζί. Η 

τελική συνιστώσα αυτών είναι το «φαίνεσται» µιας κοινωνίας, αυτό που προκύπτει 

ως εικόνα, µε τα όποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, που διαφοροποιεί ένα κοινωνικό 

σύνολο και του δίνει την ιδιαίτερη ταυτότητα του. 

 

Η Τοπικότητα, η Πολιτική Κουλτούρα και ο ∆ηµόσιος Χώρος είναι βασικοί 

συντελεστές της ιδιαίτερης ταυτότητας µιας κοινωνίας. 

  

Στην παρούσα εργασία οι παραπάνω αυτές έννοιες εξετάζονται στην κοινωνία των 

Μαλίων Κρήτης, η οποία αποτελεί ιδανική περίπτωση διερεύνησης των παραπάνω 

όρων. Πρόκειται για µια κοινωνία που στο πέρασµα των χρόνων έχει δεχθεί 

επιδράσεις από τον µαζικό τουρισµό και έχει µετασχηµατιστεί θεαµατικά. Τα 

τελευταία χρόνια το τουριστικό προϊόν του τόπου έχει επιδράσει καταλυτικά στην 

τοπική κοινωνία και έχει επιφέρει διάρρηξη στον κοινωνικό ιστό, αλλοιώνοντας τα 

ήθη, τα έθιµα και την τοπικότητα της περιοχής. 

Η απότοµη αύξηση του αλλοδαπού τουριστικού ρεύµατος στην Ελλάδα, στα µέσα 

της δεκαετίας του 60, τη βρήκε ψυχολογικά και κοινωνικά απροετοίµαστη. Η 

παρουσία τουριστών σε περιοχές της Ελλάδας (ιδίως της νησιωτικής) και η εισροή 

ξένου συναλλάγµατος στις αγροτικές περιοχές έστρεψε πολλούς από τους αγρότες 

κατοίκους τους να ασχοληθούν µε τον τουρισµό. Η απότοµη επαφή µε διαφορετικούς 

πολιτισµούς, ήθη και έθιµα δεν επέτρεψε στους ντόπιους να συνειδητοποιήσουν, 

παρά τη φαινοµενική επικοινωνία, τις σηµαντικές αλλοιώσεις που η καινούρια αυτή 

δραστηριότητα υπέκρυπτε. Στις αρχές της δεκαετίας του 70 παγιώνεται η αντίληψη 

της βιοµηχανικής τουριστικής ανάπτυξης. Μια τέτοια επιλογή µε πολλαπλά (σε 

µακροπρόθεσµο επίπεδο) αρνητικά αποτελέσµατα ήταν καθοριστική για την 

ολοκληρωτική αλλοίωση του φυσικού περιβάλλοντος του χώρου των τουριστικών 
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περιοχών, για την εξαστικοποίηση του αγροτικού χώρου και την αποδιάρθρωση των 

κοινωνικών δοµών (εγκατάλειψη των παραδοσιακών αγροτικών δραστηριοτήτων και 

ενίσχυση της τουριστικής δραστηριότητας). 

Η εποχικότητα του τουριστικού φαινοµένου στην Ελλάδα δηµιουργεί φαινόµενα 

κορεσµού και συνωστισµού, υπεραπασχόλησης τους καλοκαιρινούς, 

υποαπασχόλησης και αδράνειας τους χειµερινούς µήνες, ανορθολογική 

εκµετάλλευση των τουριστικών µονάδων, αποδιάρθρωση του κοινωνικού ιστού κ.λπ. 

 

Τα Μάλια ήταν µια κατεξοχήν αγροτική περιοχή πριν πενήντα περίπου χρόνια. Στη 

δεκαετία του ’70 άρχισε να αναπτύσσεται ραγδαία ο τουρισµός και αυτό είχε ως 

αποτέλεσµα τη µεταστροφή της τοπικής κοινωνίας προς νέες οικονοµικές 

δραστηριότητες. Η υποβάθµιση αυτή του πρωτογενούς τοµέα µε την ταυτόχρονη 

ανάπτυξη του τριτογενούς συνέβαλε καταλυτικά σε µια σχετική περιθωριοποίηση της 

τοπικής κοινωνίας αφού επέφερε ριζικές µεταβολές στον κοινωνικό ιστό.    

 

 

1.1. Τα αίτια των κοινωνικό-πολιτιστικών επιπτώσεων του τουρισµού 

Οι κοινωνικό-πολιτιστικές επιπτώσεις του µαζικού τουρισµού και των τυπικών 

µορφών του, αφορούν τα αποτελέσµατα που έχουν στις τοπικές  κοινωνίες οι άµεσες 

και έµµεσες σχέσεις µε τουρίστες και η αλληλεπίδραση τους µε την τουριστική 

βιοµηχανία. Εξαιτίας πολλών αιτιών, οι τοπικές κοινωνίες που φιλοξενούν τον 

τουρισµό συχνά αποτελούν και το πιο αδύναµο συµβαλλόµενο µέρος στις σχέσεις 

αλληλεπίδρασης µε τους φιλοξενούµενους τους και µε τους φορείς παροχής 

υπηρεσιών. Οι αρνητικές επιπτώσεις, ανακύπτουν, όταν ο τουρισµός φέρει αλλαγές 

στα συστήµατα αξιών και συµπεριφοράς και για αυτόν το λόγο απειλείται η γηγενής 

ταυτότητα. Επί πλέον, οι αλλαγές συχνά συµβαίνουν στη δοµή της κοινωνίας, στις 

οικογενειακές σχέσεις, στους συλλογικούς παραδοσιακούς τρόπους ζωής, στις 

τελετές και στον τοµέα ηθικής. 

 

Οι αλλαγές συµπεριφοράς και ηθών είναι λογικό να αναµένονται στην τοπική 

κοινωνία. Καθίσταται όµως σαφές ότι οι κοινωνικές αλλαγές στη χώρα υποδοχής δεν 

πρέπει να αποδίδονται απόλυτα στην ανάπτυξη του τουρισµού καθώς οι τεχνολογικές 

και κοινωνικές αλλαγές στο ευρύτερο περιβάλλον σε συνδυασµό µε το αυξηµένο 

εισόδηµα αποτελούν συχνά τα κύρια αίτια αυτών. 
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Στο σηµείο αυτό θα γίνουν κάποιες επισηµάνσεις αναφορικά µε κοινωνικές 

επιπτώσεις για τις οποίες η τουριστική ανάπτυξη είτε είναι η βασική αιτία, είτε έχει 

συµβάλλει σε κάποιο βαθµό, για παράδειγµα: 

 

• Εγκατάλειψη παραδοσιακών δραστηριοτήτων (π.χ. αλιεία, γεωργία). Μια 

τέτοια αλλαγή πέρα από τις όποιες κοινωνικοοικονοµικές επιπτώσεις 

συνεπάγεται συχνά αρνητικές επιπτώσεις για το φυσικό υποδοχέα της 

περιοχής. Η εγκατάλειψη για παράδειγµα του παραδοσιακού τρόπου 

καλλιέργειας µε τις αναβαθµίδες στα περισσότερα νησιά εµπεριέχει τον 

κίνδυνο της διάβρωσης του εδάφους. 

 

• Αποθάρρυνση των νέων από διαδικασίες επαγγελµατικής κατάρτισης. 

 

• Το εύκολο κέρδος που υπόσχεται η απασχόληση στον τοµέα του τουρισµού 

ενθαρρύνει τους νέους από την ενασχόληση τους µε χειρωνακτικές εργασίες ή 

µε αυτές που απαιτούν µακροχρόνιες σπουδές. Η απουσία βέβαια κατάρτισης 

αποδεικνύεται τελικά σηµαντικός περιορισµός για την ίδια την ποιοτική 

ανάπτυξη του τουρισµού. 

 

• Εύκολη πρόσβαση σε επαγγέλµατα χωρίς υποδοµή και µακροπρόθεσµες 

προοπτικές. 

 

• ∆ηµιουργία µεικτών οικογενειών (σύζυγοι διαφορετικών εθνικοτήτων). 

 

 

1.2. Αλλαγές στην τοπική ταυτότητα και αξίες 

Οι τυπικές µορφές τουρισµού µπορούν να προκαλέσουν αλλαγή ή απώλεια της 

τοπικής ταυτότητας και των αξιών, γεγονός που οφείλεται σε αρκετές σχετιζόµενες 

επιδράσεις όπως:  

 

1) Εµπορευµατοποίηση των τοπικών πολιτιστικών αξιών: Ο τουρισµός µπορεί 

να µετατρέψει τον τοπικό πολιτισµό σε εµπορικά προϊόντα. Στην περίπτωση 
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που µειωθούν οι θρησκευτικές παραδόσεις, τα τοπικά έθιµα και οι γιορτές 

προκειµένου να προσαρµοστούν στις προσδοκίες των τουριστών, 

καταλήγουµε σε µια αλλαγή της πολιτιστικής ταυτότητας. 

 

2) Τυποποίηση: Οι διάφοροι προορισµοί κινδυνεύουν να τυποποιηθούν µέσα 

στην όλη διαδικασία ικανοποίησης των τουριστικών επιθυµιών, ενώ από τη 

µια πλευρά το τοπίο, τα καταλύµατα, το φαγητό, τα ποτά κ.λπ. θα πρέπει να 

ικανοποιούν την επιθυµία των τουριστών για κάτι καινούργιο και άγνωστο σε 

αυτούς, από την άλλη δεν πρέπει να είναι τόσο καινούργια και παράξενα, µε 

τις συνήθειες τους διότι στην πραγµατικότητα πολύ λίγοι τουρίστες ψάχνουν 

ουσιαστικά για εντελώς καινούργια πράγµατα. 

 

3) Πολιτιστικές αντιθέσεις: Λόγω του γεγονότος ότι ο τουρισµός αφορά τη 

µετακίνηση ανθρώπων σε διαφορετικές γεωγραφικές τοποθεσίες και την 

καλλιέργεια κοινωνικών σχέσεων ανάµεσα σε άτοµα τα οποία διαφορετικά 

δεν θα συναντιόταν, µπορεί να παρουσιαστούν πολιτιστικές αντιθέσεις ως 

αποτέλεσµα των διαφορών που διακρίνουν τους πολιτισµούς, τις εθνικές και 

θρησκευτικές οµάδες, τις αξίες, τον τρόπο ζωής, τις γλώσσες και τα επίπεδα 

ευηµερίας. Η συµπεριφορά των κατοίκων απέναντι στην τουριστική ανάπτυξη 

µπορεί να παρουσιαστεί µέσα από τα στάδια της ευφορίας όπου οι επισκέπτες 

είναι ιδιαίτερα καλοδεχούµενοι, της απάθειας, της ενόχλησης και πιθανώς του 

ανταγωνισµού όταν αρχίζει να αναπτύσσεται αντιτουριστική συµπεριφορά 

ανάµεσα στους τοπικούς. Οι πολιτικές αντιθέσεις είναι πιθανό να προκύψουν 

είτε λόγω οικονοµικών ανισοτήτων ανάµεσα στους τοπικούς και τους 

τουρίστες, οι οποίοι ξοδεύουν περισσότερα από όσα συνήθως ξοδεύουν στην 

πατρίδα τους, είτε λόγω ενόχλησης που οφείλεται στην τουριστική 

συµπεριφορά. Οι τουρίστες συχνά από άγνοια ή απροσεξία, δεν εκτιµούν τα 

τοπικά έθιµα και τις ηθικές αξίες. 

 

4) Φυσικές επιρροές: Οι φυσικές επιρροές που ασκεί ο αυξανόµενος τουρισµός 

σε έναν προορισµό µπορεί να προκαλέσουν κοινωνικό άγχος, καθώς 

επηρεάζουν την τοπική κοινωνία. Τα κοινωνικό-πολιτιστικά µειονεκτήµατα 

στη περίπτωση αυτή περιλαµβάνουν: 
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� Πολιτιστική υποβάθµιση: ζηµιά στην πολιτιστική κληρονοµιά που 

µπορεί να προκύψει από βανδαλισµούς, ρύπανση, και παράνοµη 

αφαίρεση στοιχείων πολιτιστικής κληρονοµιάς, ή µε αλλαγή του 

ιστορικού τοπίου που περιβάλλει την περιοχή. 

� Αντιπαραθέσεις σχετικές µε τη χρήση των πόρων: όπως ανταγωνισµός 

ανάµεσα στον τουρισµό και στους τοπικούς πληθυσµούς για τη χρήση 

των πρωταρχικών πόρων όπως νερού και ενέργειας, κυρίως λόγω των 

λιγοστών αποθεµάτων. 

� Αντιπαραθέσεις µε παραδοσιακές χρήσεις γης: µπορεί να προκύψουν 

σε παράκτιες περιοχές, όταν η κατασκευή ξενοδοχείων και 

τουριστικών υποδοµών στην ακτογραµµή αποκόπτει την πρόσβαση 

των τοπικών σε µέρη όπου επιτρέπεται το παραδοσιακό ψάρεµα, 

καθώς και την οποιαδήποτε αναψυχική χρήση των περιοχών.  

 

5) Η βασική αιτία του φαινοµένου: Σύµφωνα µε τον κύριο Γ. Ευαγγέλου, 

πρόεδρο των εν Ελλάδι Τουριστικών και Ταξιδιωτικών Γραφείων, «υπάρχουν 

πέντε σηµεία (Κάβος Κέρκυρα, Μάλια Κρήτη, Καρδάµαινα Κω, Λαγανάς 

Ζακύνθου), όπου κατά κάποιο τρόπο εφαρµόζονται προγράµµατα 

αλκοολοτουρισµού. Εµείς αυτά τα χαρακτηρίζουµε πακέτα που βλάπτουν το 

τουριστικό µας προϊόν. Η χώρα µας αντλεί από την αγγλική τουριστική 

δεξαµενή ένα µεγάλο κοµµάτι τουρισµού χαµηλότατου επιπέδου. 

Αφιερωθήκαµε στο να προσελκύσουµε αυτού του είδους την πελατεία, η 

οποία έχει ως πρώτο κριτήριο την χαµηλή τιµή. Εµείς, οι ίδιοι, βάζοντας την 

ετικέτα του φτηνού και φτηνιάρικου προϊόντος ξεπουλήσαµε τον τουρισµό 

µας». Σύµφωνα µε τον κύριο Ν. Λαµπρινό, «η περιοχή των Μαλίων αποτελεί 

µια εξαίρεση χωρίς ανταγωνισµό καθώς φιλοξενεί επισκέπτες από τον 

κοινωνικό πυθµένα της αγγλικής κοινωνίας. Το φαινόµενο πρωτοεµφανίστηκε 

στον Άγιο Νικόλαο µέσω του Club 18 – 30 µε φασαρίες, µεθύσια και 

ναρκωτικά και το αποτέλεσµα ήταν να αντιδράσει ο κόσµος, να γίνουν 

αυτοδικίες από τους ντόπιους και εν τέλει να εκδιωχθούν». Στην πορεία, οι 

tour operators ανακάλυψαν τα Μάλια, «όπου 12.000 κλίνες απευθύνονται 

στον κοινωνικό πυθµένα, ενώ υπάρχει χαλαρή εφαρµογή του νόµου και ανοχή 

από την τοπική κοινωνία». 
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Με βάση όλα τα παραπάνω δεδοµένα µπορούµε να συµπεράνουµε ότι ο 

τουρισµός σε µεγάλο βαθµό είναι υπεύθυνος για την αλλοίωση που επέρχεται 

στην κοινωνικό-πολιτιστική συµπεριφορά του λαού µιας χώρας µε µεγάλη 

τουριστική κίνηση. 

Οι ξένοι τουρίστες, είναι ως ένα βαθµό, τα πρότυπα που µεταφέρουν στην χώρα 

µας τις τάσεις που διαµορφώνονται εκάστοτε στις δικές τους πατρίδες και 

αναφέρονται στις συνθήκες διαβίωσης, στις σχέσεις τους µε την οικογένεια τους ή 

την κοινωνική οµάδα τους, στην Ηθική, στην ∆ικαιοσύνη, την Τέχνη, την 

Αισθητική.  

 

 

1.3. Το προφίλ των επισκεπτών και το τουριστικό προϊόν 

Η ιδιότυπη περίπτωση του τουρισµού των Μαλίων αποτελεί χαρακτηριστικό 

παράδειγµα διάρρηξης του τοπικού κοινωνικού ιστού. Αλλά ας πάρουµε τα 

πράγµατα από την αρχή.       

Σύµφωνα µε την µελέτη «Ποιοτική εξυπηρέτηση σε δηµοφιλείς τουριστικούς 

προορισµούς: Μελέτη των απόψεων των επισκεπτών στα Μάλια»,  η πλειοψηφία 

των επισκεπτών στα Μάλια είναι µαθητές λυκείου. Παρ’ όλο που αυτό αληθεύει 

(53%), θα ήταν σκόπιµο να σηµειώσουµε ότι οι λοιποί επισκέπτες (47%) είναι 

ενήλικες και µάλιστα ένα 8% είναι και πάνω από 41 ετών. 

 

Σύµφωνα µε την ίδια µελέτη, οι επισκέπτες από το Ηνωµένο Βασίλειο ανέρχονται 

στο 49%. Παρ’ όλα αυτά υπάρχει ένα 51% που έρχεται από άλλες χώρες όπως η 

Γερµανία και η Ολλανδία. Αξίζει δε να σηµειωθεί ότι από τις άλλες χώρες (16%) 

πολλοί συµµετέχοντες συµπλήρωσαν στο έντυπο ότι προέρχονται από χώρες της 

πρώην Σοβιετικής Ένωσης. Ίσως αυτή να είναι µια ένδειξη για το µέλλον των 

αγορών που µπορεί να προσελκύσει ένας προορισµός όπως τα Μάλια.  

Ένα προφανές χαρακτηριστικό των επισκεπτών στα Μάλια είναι ότι ένα 

σηµαντικό ποσοστό τους (49%) είναι άγαµοι. Ενώ ακούγεται φυσικό, έχει 

ενδιαφέρον να εστιάσουµε τη προσοχή µας στο σύνολο των έγγαµων 

δεσµευµένων, οι οποίοι καταλαµβάνουν συνολικά ένα 29%. Αυτό ίσως δώσει 

µελλοντικές ευκαιρίες για παροχή νέων προϊόντων και υπηρεσιών στο 

συγκεκριµένο κοµµάτι της αγοράς. 
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Υπάρχουν  πολλά ζητήµατα συµπεριφοράς στους επισκέπτες των Μαλίων, πολλά 

εκ των οποίων όλοι γνωρίζουµε, όπως απρεπή συµπεριφορά, υπερβολική ή 

παράνοµη κατανάλωση αλκοόλ, προσβολή του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας κτλ. 

γι’ αυτό και είναι σκόπιµο ίσως να συνδέσουµε αυτές τις συµπεριφορές µε το 

επίπεδο µόρφωσης αλλά και την ηλικία τους. Σχεδόν οι µισοί επισκέπτες στα 

Μάλια φοιτούν σε κάποιο λύκειο ή έχουν µόλις αποφοιτήσει από αυτό. 

Υποθέτουµε πως σε οµάδες ανθρώπων µε αυτό το επίπεδο µόρφωσης είναι 

πιθανότερο να παρουσιαστούν τα παραπάνω φαινόµενα ανάρµοστης 

συµπεριφοράς. 

 

Ένα άλλο σηµαντικό δηµογραφικό χαρακτηριστικό είναι το διαθέσιµο εισόδηµα 

που έχουν κατά τη διάρκεια των διακοπών τους στα Μάλια  

 

Ένα δηµογραφικό χαρακτηριστικό που συµπληρώνει το προφίλ του σύγχρονου 

επισκέπτη στα Μάλια, είναι η εργασιακή του κατάσταση, η οποία µπορεί να 

συνδυαστεί µε τα προηγούµενα χαρακτηριστικά και να απαντήσει κάποιες 

ερωτήσεις. Ασφαλώς και εδώ η παγκόσµια οικονοµική κρίση παίζει το ρόλο της 

αλλά είναι σίγουρο πως το 51% των επισκεπτών είναι άνεργοι ή 

υποαπασχολούνται που σηµαίνει πως οι προσδοκίες µας για υψηλές 

καταναλώσεις από το συγκεκριµένο κοµµάτι της αγοράς είναι περιορισµένες. 

 

Τέλος θα πρέπει να δούµε και το κοινωνικό προφίλ των επισκεπτών στα Μάλια. 

Για παράδειγµα: µήπως οι επισκέπτες µας βλέπουν τα Μάλια ως την πρώτη 

«ενήλικη» απόδραση τους από το σπίτι και την ευκαιρία να κάνουν όσα δεν είχαν 

µέχρι τότε κάνει στη ζωή τους; Ή µήπως είναι ο «παράδεισος» των άγαµων, οι 

οποίοι έρχονται στα Μάλια µε αποκλειστικό σκοπό να εντοπίσουν τον επόµενο 

τους σύντροφο; 

 

Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να εξετάσουµε για ποιο λόγο έρχονται οι επισκέπτες 

στα Μάλια. Προφανώς και ένα 25% των επισκεπτών έρχονται στα Μάλια για το 

προφανές – ήλιος, παραλία, θάλασσα και σίγουρα για την διάσηµη νυχτερινή ζωή 

(23%). Παρ’  όλα αυτά υπάρχουν τέσσερα σηµεία που πρέπει να σηµειωθούν: 
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1. Το 13% των επισκεπτών που δήλωσε ότι επισκέπτεται τα Μάλια για την 

χαλαρή αστυνόµευση. Αυτό υπονοεί ασφαλώς πως οι περισσότεροι (αν όχι 

όλοι) από αυτούς τους επισκέπτες αργά ή γρήγορα θα έκαναν κάποια 

παρανοµία.    

        

2. Το 14% των επισκεπτών επισκέπτεται τα Μάλια µε σκοπό την ανεύρεση 

σεξουαλικού συντρόφου. Αυτό από µόνο του δεν είναι ανησυχητικό, όµως 

πρέπει να µας βάλει σε σκέψεις όταν συνδυαστεί µε το προηγούµενο στοιχείο. 

Πολύ περισσότερο δε, πρέπει να µας προβληµατίσει η πιθανή µελλοντική 

αύξηση αυτού του αριθµού σε επίπεδα που θυµίζουν φαινόµενα Νότιο – 

Ανατολικής Ασίας. 

 

3. Το 11% των επισκεπτών επέλεξαν τα Μάλια γιατί δεν µπορούσαν να βρουν 

κάτι φθηνότερο. Αυτό ίσως µας βοηθήσει να σκεφτούµε αν υπάρχει ο χώρος 

για νέα προϊόντα και υπηρεσίες, και εάν αυτά τα νέα προϊόντα θα πρέπει να 

σχεδιαστούν για τους συγκεκριµένους επισκέπτες ή για κάποιους άλλους. 

 

4. Το µόλις 3% των επισκεπτών που ήρθαν για τους Αρχαιολογικούς µας 

χώρους. Γιατί αυτός ο αριθµός είναι τόσο χαµηλός; Πρέπει να γίνει κάτι γι’ 

αυτό; 

 

Από τα παραπάνω συνάγεται το συµπέρασµα ότι το προφίλ των επισκεπτών και τα 

κίνητρα της επίσκεψής τους διαµορφώνουν το τουριστικό προϊόν της περιοχής, οι 

πτυχές του οποίου, παρόλο που αποφέρουν βραχυπρόθεσµα οικονοµικά οφέλη  

δηµιουργούν τεράστιο κοινωνικό πρόβληµα. Το πρόβληµα αυτό εκδηλώνεται σε 

διάφορες µορφές µε κυρίαρχη αυτή της οπτικής και ψυχολογικής βίας και όχλησης. 

Η αύξηση του µαζικού τουρισµού σε συνδυασµό µε την αστικοποίηση της περιοχής 

συνοδεύεται συχνά από αυξηµένη εγκληµατικότητα. Η παρουσία ενός µεγάλου 

αριθµού άλλων τουριστών που διαθέτουν για ξόδεµα πολλά λεφτά και συχνά 

κουβαλούν τιµαλφή όπως κάµερες και κοσµήµατα, έλκει περισσότερο τους 

εγκληµατίες και συνεπάγεται δραστηριότητες, όπως ληστείες ή εµπόριο ναρκωτικών. 

Επιπλέον, αν και ο τουρισµός δε είναι η αιτία για σεξουαλική εκµετάλλευση παρόλα 

αυτά παρέχει εύκολη πρόσβαση σε αυτήν. 
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Αξίζει να αναφερθεί µαρτυρία  κατοίκου της περιοχής σε συνέντευξη στον τοπικό 

τύπο που αναφέρει: «Μεθυσµένοι νεαροί, σεξουαλικά όργια και βιασµοί, βίαια 

επεισόδια και ανεξέλεγκτη εγκληµατικότητα παρουσιάζουν τα Μάλια της Κρήτης. 

Μια καθηµερινή εικόνα αρένας µε πρωταγωνιστές νεαρούς αλλοδαπούς, που το 

αλκοόλ τους ωθεί σε ακρότητες ακόµα και παρουσία αστυνοµικών. Οι ντόπιοι 

αισθάνονται ελεύθεροι πολιορκηµένοι από την ασυδοσία και τα επεισόδια που 

δηµιουργούν οι µεθυσµένοι τουρίστες, καθώς η κατάσταση έχει φτάσει στο 

απροχώρητο. 

 

Στα Μ.Μ.Ε. φαίνεται καθαρά, ότι οι µεθυσµένοι δεν σέβονται ούτε τον αστυνοµικό 

διευθυντή, ούτε τον εισαγγελέα. Οι θρασύτατοι νεαροί µε αλλοπρόσαλλο και 

προκλητικό ντύσιµο επιδίδονται σε ερωτικές περιπτύξεις στη µέση του δρόµου και 

µάλιστα µπροστά στα µάτια διερχοµένων.» 

 

Η άναρχη τουριστική ανάπτυξη, προϊόν έλλειψης στοχευµένων και µακροπρόθεσµων 

πολιτικών, µε στρατηγικό στόχο την ήπια και αειφόρο τουριστική ανάπτυξη, είναι το 

χαρακτηριστικό γνώρισµα υπανάπτυκτων και υπό – ανάπτυξη τουριστικών περιοχών. 

Η Τοπικότητα, το Κοινωνικό Κεφάλαιο, ο Τοπικός και Κοινωνικός 

Μετασχηµατισµός, η Πολιτική Κουλτούρα και η ∆ηµόσια Σφαίρα είναι τα βασικά 

ζητήµατα που θα πρέπει να επιλύσει µια τοπική κοινωνία, προκειµένου η 

«ευκαιριακή» τουριστική ανάπτυξη να γίνει πραγµατικά µια ανάπτυξη πρώτα απ΄ όλα 

κοινωνική και έπειτα οικονοµική.        
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ: ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

2.1 Ο Αστικός Χώρος στην Ελλάδα 

Οι ιστορικές συγκυρίες καθώς και οι κοινωνικο-οικονοµικές και πολιτικές επιλογές 

του σύγχρονου ελληνικού κράτους θα αποτελέσουν το πλαίσιο αναφοράς στην 

προσπάθεια ερµηνείας των µετεξελίξεων του ελλαδικού αστικού χώρου τα τελευταία 

χρόνια. Μεταξύ άλλων παραγόντων, η κατάρρευση του αγροτικού χώρου, η 

εκβιοµηχάνιση και η τουριστική ανάπτυξη έπαιξαν καθοριστικό ρόλο και επηρέασαν 

αυτόν τον µετασχηµατισµό. 

 
Αναλυτικότερα, οι αναπτυξιακές επιλογές της δεκαετίας 1950-1960 έβαλαν τα 

θεµέλια που οδήγησαν σταδιακά την Ελλάδα σε ασύµµετρη αστικοποίηση. Οι 

προσπάθειες εκβιοµηχάνισης, που είχαν αρχίσει την περίοδο του Μεσοπολέµου, 

ανατράπηκαν µετά το τέλος του Εµφυλίου. Η ανασυγκρότηση της χώρας ακολούθησε 

κατεύθυνση αντίστροφη από αυτήν του Μεσοπολέµου, οι τάσεις για εκβιοµηχάνιση 

αναχαιτίστηκαν και κάτω από τις ξένες πιέσεις και επιρροές η Ελλάδα παρέµεινε 

υποταγµένη στα πλαίσια µιας αγροτικής οικονοµικής ανάπτυξης.1 Η νέα αστική τάξη 

που διαµορφώθηκε µεταπολεµικά στηρίχθηκε στο οικονοµικό επίπεδο στην 

εκµετάλλευση των κρατικών επιχορηγήσεων και, στο πολιτικό-κοινωνικό επίπεδο, 

στον έλεγχο του κρατικού µηχανισµού. Η διαπλοκή των σχέσεων κράτους – 

άρχουσας αστικής τάξης και ο αυξανόµενος µε έντονους ρυθµούς παρεµβατικός 

ρόλος του κράτους οδήγησαν σε άµεση από αυτό εξάρτηση πάνω από το 20% του µη 

αγροτικού πληθυσµού και πάνω από το 1/3 των µισθωτών των αστικών κέντρων. Την 

ίδια περίοδο πάνω από το 1/3 του ενεργού πληθυσµού ήταν άνεργοι  και το 40% των 

κατοίκων των αγροτικών περιοχών υποαπασχολούµενοι.2 Έτσι, η έξοδος του 

αγροτικού πληθυσµού, που ακολούθησε µετά το 1950, και η µετεγκατάσταση του 

από την ύπαιθρο στα αστικά κέντρα οδήγησε σε αστικοποίηση πριν την 

εκβιοµηχάνιση. 

 
Η στροφή προς την εκβιοµηχάνιση της χώρας άρχισε από τα τέλη της δεκαετίας του 

50 και ακολούθησε ταχύτατη ανοδική πορεία την περίοδο 1960 - 1970. οι υψηλοί 
                                                 
1  Οι προσπάθειες ανάπτυξης της βαριάς βιοµηχανίας στην Ελλάδα δεν καρποφόρησαν. Η ανάπτυξη 
της ελληνικής οικονοµίας στα πλαίσια της οικονοµίας της αγοράς έδωσε το προβάδισµα στην 
ανάπτυξη της πρωτογενούς παραγωγής, της ελαφριάς βιοµηχανίας και των υπηρεσιών. 
2  Κ. Τσουκαλάς, Κράτος, Κοινωνία και Εργασία στη µεταπολεµική Ελλάδα, Θεµέλιο, 2η έκδοση, 
Αθήνα 1987, σ.σ. 22-23.  
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ρυθµοί αύξησης της βιοµηχανικής παραγωγής που σηµειώθηκαν την περίοδο αυτή 

οφείλονταν σ’ ένα µεγάλο ποσοστό στον κλάδο των κατασκευών, που την ίδια 

περίοδο αναπτύχθηκε µε ταχύτατους ρυθµούς. Ωστόσο γεγονός παραµένει ότι, παρά 

τους εντυπωσιακούς ρυθµούς αύξησης των βιοµηχανικών µεγεθών, η ελληνική 

βιοµηχανία παρουσίαζε ανισοµέρεια στους επιµέρους κλάδους ανάπτυξης. 

 
Η διαδικασία εκβιοµηχάνισης των ετών 1960 – 1970, αν και συνέτεινε στην αύξηση 

του κατά κεφαλήν εθνικού εισοδήµατος, δεν οδήγησε σε συµµετρική αστικοποίηση 

του ελλαδικού χώρου, αντίθετα, οι επιλογές της αναπτυξιακής µεταπολεµικής 

πολιτικής (ανισοµέρεια στους κλάδους ανάπτυξης, χωροθέτηση των βιοµηχανικών 

δραστηριοτήτων χωρίς περιφερειακό σχεδιασµό) είχαν ως συνέπειες: α) την 

κατάρρευση του αγροτικού χώρου, µε άµεσα αποτελέσµατα τη µαζική εσωτερική και 

εξωτερική µετανάστευση, τη συρρίκνωση του αγροτικού πληθυσµού και την 

αποδιάρθρωση του αγροτικού οικιστικού δικτύου και β) τη δηµιουργία 

περιφερειακών ανισοτήτων, µε αποτέλεσµα την υπερσυγκέντρωση πληθυσµού και 

οικονοµικών δραστηριοτήτων στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. 

 
Η εσωτερική και εξωτερική µετανάστευση και η άναρχη χωροθέτηση των 

βιοµηχανικών δραστηριοτήτων συνέτειναν, για διαφορετικές αιτίες, στην ασύµµετρη 

αστικοποίηση του ελλαδικού χώρου. Οι ρυθµοί εσωτερικής µετανάστευσης της 

δεκαετίας του 50 διογκώθηκαν στη δεκαετία του 60. 

 
Οι αρνητικές συνέπειες της µεταναστευτικής πολιτικής της δεκαετίας του 60 δεν ήταν 

άµεσα ορατές, ήταν όµως ως ένα βαθµό άµεσα υπεύθυνες για την ασύµµετρη 

αστικοποίηση του ελλαδικού χώρου καθώς και για την αποδιάρθρωση των 

κοινωνικών δοµών σε κοινωνικό, πολιτιστικό και ψυχολογικό επίπεδο. 

 
Η οικονοµική ευρωστία της ελληνικής οικονοµίας της δεκαετίας του 60 ήταν 

επίπλαστη. Η ευηµερία, που είχε επιτευχθεί χάρη στη νοµισµατική σταθερότητα µε τη 

ροή συναλλάγµατος από τα εµβάσµατα των µεταναστών, τη διεύρυνση των 

εισαγωγών και τη χρηµατοδότηση της εκβιοµηχάνισης, υπέκρυπτε µια έντονη 

περιφερειακή πόλωση του ελλαδικού χώρου και µια σηµαντική αποδιάρθρωση των 

κοινωνικών του δοµών. Η κρίση των ευρωπαϊκών οικονοµιών (πετρελαϊκές κρίσεις 

του 1973 και 1979) συρρίκνωσε τις δυνατότητες απασχόλησης του ξένου εργατικού 

δυναµικού σ’ αυτές και οδήγησε στο φαινόµενο της µαζικής παλιννόστησης. Από το 
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1973 και ως το 1980 αυξήθηκε προοδευτικά ο αριθµός των παλιννοστούντων. Η 

αδυναµία απορρόφησης από τα αστικά κέντρα της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης του 

εργατικού δυναµικού, που επιστρέφοντας πλεόναζε, οδήγησε ένα µεγάλο ποσοστό 

του προς τις επαρχιακές πόλεις. Οι διαπεριφερειακές ανισότητες του ελλαδικού 

χώρου εξαιτίας των επιλογών της βιοµηχανικής ανάπτυξης και των µετακινήσεων του 

πληθυσµού οξύνθηκαν από τα µέσα της δεκαετίας του 60 και από έναν άλλο 

σηµαντικό παράγοντα αστικοποίησης του αγροτικού χώρου, την τουριστική 

ανάπτυξη.  

         

        
2.2. Θεωρητικές Προσεγγίσεις στο Τοπικό Κράτος 

2.2.1. Το βασικό πλαίσιο 

Οι θεωρητικές καταβολές των προσεγγίσεων στο τοπικό κράτος είναι σχετικά 

πρόσφατες. Ως όρος εµφανίζεται για πρώτη φορά το 1977 στο οµώνυµο βιβλίο της 

Cynthia Cockburn “The local State: The Management of Cities and People”. Η 

µετέπειτα συζήτηση για το τοπικό κράτος αποτυπώνει µια µετακίνηση του 

θεωρητικού ενδιαφέροντος που ανοµολόγητα εκφράζει και µια αντιπαλότητα µε τις 

συµβατικές προσεγγίσεις που ως τότε κυριαρχούσαν στη µελέτη της τοπικής 

αυτοδιοίκησης. Με το τοπικό κράτος τα ερευνητικά ενδιαφέροντα αποµακρύνονται 

από τις στενές θεσµικό-διοικητικές προσεγγίσεις του παρελθόντος οι οποίες 

περιόριζαν τους ορίζοντες τους σε ζητήµατα αποκέντρωσης, αποσυγκέντρωσης και 

χωρικής µεταβίβασης αρµοδιοτήτων. Έτσι, στη νεοεµφανιζόµενη τότε βιβλιογραφία, 

η µελέτη της τοπικής αυτοδιοίκησης αναπροσανατολίζεται και µεταλλάσσεται, σε 

µελέτη κρατικών πολιτικών και λειτουργιών, καθώς αυτή αποκτά συγκεκριµένες 

πολιτικές µορφές στο τοπικό επίπεδο.  

 
Η ανάπτυξη των θεωριών τοπικού κράτους µπορεί να ερµηνευτεί ως µια µορφή 

θεωρητικής αντίδρασης στην οικονοµική κρίση και στις διαδικασίες αναδιάρθρωσης 

που εµφανίστηκαν από τα µέσα της δεκαετίας του ‘70 και ύστερα. Γιατί το κλείσιµο 

πολλών εργοστασίων, η επανεγκατάσταση των επιχειρήσεων και οι εν γένει 

διαδικασίες οικονοµικής απορρύθµισης είχαν άµεσες επιδράσεις στις τοπικές 

κοινωνίες: υψηλά ποσοστά ανεργίας, υψηλά επίπεδα ενδοαστικής αποστέρησης, 

κοινωνική αναταραχή και γενικότερα κρίση των αστικών περιοχών. Την ίδια στιγµή η 

προϊούσα οικονοµική κρίση επέφερε περιοριστικές δηµοσιονοµικές πολιτικές για την 
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αντιµετώπιση της ύφεσης, των ελλειµµατικών προϋπολογισµών και του 

διογκούµενου δηµόσιου χρέους. Κατά συνέπεια η δηµοσιονοµική κρίση του κράτους 

απαιτούσε στενότερους ελέγχους και δραστικές περικοπές των τοπικών δαπανών. 

Την ίδια στιγµή η οικονοµική κρίση είχε ως αποτέλεσµα την περαιτέρω 

εντατικοποίηση των ρυθµών συγκέντρωσης κεφαλαίου που µε τη σειρά της 

προκάλεσε µια µεγάλης κλίµακα πολυεθνικοποίηση των επιχειρήσεων. Όµως µια 

τέτοια αναδιάρθρωση του κεφαλαίου απαιτούσε και την αναδιάρθρωση του ίδιου του 

κράτους σε ανάλογη κλίµακα. Το αποτέλεσµα ήταν η δηµιουργία πιο 

συγκεντρωτικών δοµών εξουσίας, µε τελική συνέπεια τη ριζική µεταβολή του ρόλου 

της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

 
Τα τοπικά συστήµατα παίζουν σηµαντικό ρόλο στη κερδοφόρα λειτουργία του 

κεφαλαίου καθόσον το τελευταίο προϋποθέτει σχήµατα άνισης οικονοµικής 

ανάπτυξης. Κατά την επιχειρηµατολογία των Duncan και Goodwin ο όρος τοπικό 

κράτος «φαίνεται πως αναφέρεται στις κοινωνικές σχέσεις και δίνει προσοχή στη 

σπουδαιότητα των τοπικών διαφοροποιήσεων της κρατικής δράσης και των ταξικών 

σχέσεων, ενώ την ίδια στιγµή υπαινίσσεται πως οι τοπικές διαφορές δεν εκπηγάζουν 

µόνο ή ακόµη και καθόλου, από τοπικά αίτια»3. 

 
Η ιδιαιτερότητα του τοπικού κράτους εµφανίζεται στη βάση των ειδικών συνθηκών 

κάτω από τις οποίες συγκεκριµένα προβλήµατα σε συγκεκριµένες τοπικές κοινωνίες 

αναδεικνύονται σε πολιτικά ζητήµατα. Έτσι, το τοπικό κράτος συγκροτείται σε σχέση 

µε τις συνθήκες υπό τις οποίες µια τοπική οικονοµία εντάσσεται στις γενικότερες 

οικονοµικές διαδικασίες.4  

 
Εποµένως, το τοπικό κράτος ίσως πρέπει να ειδωθεί σε σχέση µε την επέκταση της 

κρατικής δράσης, των κρατικών λειτουργιών και της κρατικής ρύθµισης στο πλαίσιο 

των οικονοµιών της αγοράς. Η διαδικασία αυτή επιφέρει και την εντεινόµενη 

αλληλεξάρτηση κεντρικού και τοπικού κράτους – κυρίως λόγω της διάχυσης στο 

κοινωνικό χώρο των µεταβιβαζόµενων εξουσιών. Η διαδικασία αυτή καταλήγει στην 

αναδιάταξη των διαδικασιών νοµιµοποίησης ανάµεσα στα διαφορετικά επίπεδα 

παρέµβασης.  

 

                                                 
3  Duncan και Goodwin, 1980: 1. 
4  Getimis, 1988. 
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2.3. Τοπικός Κοινωνικός Μετασχηµατισµός 

Υπάρχει µία ευρύτερη κοινωνική συναίνεση για το θεµελιώδη ρόλο και την κρίσιµη 

σηµασία της παράδοσης στη συγκρότηση, στην ανάπτυξη και στην αναπαραγωγή των 

κοινωνικών σχηµατισµών. Ωστόσο, συνιστά κοινή παραδοχή ότι στη σύγχρονη 

µετανεωτερική κοινωνία, η παράδοση εγγράφεται σε µία νέα διαλεκτική σχέση µε 

την κοινωνική πρόοδο ή διαφορετικά σε ένα σύγχρονο κοινωνικό πλαίσιο, µε έντονα 

στοιχεία συγκρουσιακού χαρακτήρα.  

 
Η εντεινόµενη διαδικασία της παγκοσµιοποίησης και η ραγδαία τεχνολογική 

µεταβολή ανατέµνουν τις παραδοσιακές κοινωνίες διαχέοντας νέα πολιτισµικά 

πρότυπα και εναλλακτικές µορφές κοινωνικής αυτοκατανόησης και αυτοκαθορισµού.  

 
Υπό αυτή την έννοια, τα άτοµα αντιλαµβάνονται πολύ διαφορετικά τον κοινωνικό 

τους ρόλο και τη σχέση τους µε την κοινωνία. Η κοινωνία διέρχεται σε ένα στάδιο 

µετάβασης προς διαφορετικές µορφές κοινωνικής οργάνωσης απορρίπτοντας -

συνειδητά ή ασύνειδα- παραδοσιακά πολιτισµικά στοιχεία και υιοθετώντας νέα 

κοινωνικά και αναπτυξιακά πρότυπα.  

 
Αναµφίβολα, η παραδοσιακή τοπική κουλτούρα τείνει να αντικαθίσταται από µία 

σύγχρονη, περισσότερο διατοπική ή/και διεθνική.  

 
Στο νέο πολιτισµικό τοπίο, η παραδοσιακή κοινωνία επιδιώκει ένα συµβιβασµό 

µεταξύ της κοινωνικής αλλαγής και της παράδοσης. Ενώ ενσωµατώνει διαρκώς 

σύγχρονα πολιτισµικά στοιχεία, ταυτόχρονα διαφυλάττει την παραδοσιακή 

πολιτιστική της ταυτότητα.  

 
Η παράδοση εξωθείται σε ένα στατικό διαχειριστικό πλαίσιο µε ελλιπή δυναµικά 

στοιχεία και ισχνή επαφή µε τη σύγχρονη αναπτυξιακή δυναµική. Η δυστοκία της 

αποτελεσµατικής σύνδεσης της παράδοσης µε τα νέα κοινωνικά αναπτυξιακά 

πρότυπα αποτυπώνεται κυρίως στην εσφαλµένη αντίληψη για την ταύτιση της 

παράδοσης µε την πολιτιστική κληρονοµιά. Τούτη η δυστοκία παράγει αναπότρεπτες 

στρεβλώσεις και δηµιουργεί εµπόδια σε νέες καινοτόµες αναπτυξιακές διαδικασίες.             

Προς τα τέλη της δεκαετίας του 1980 και τις αρχές της δεκαετίας του 1990 διεξάγεται 

µια µεγάλη συζήτηση στον αγγλοσαξονικό χώρο µε επίκεντρο µια έννοια, αυτήν της 

τοπικότητας, που προσπαθεί να οργανώσει την έρευνα για την τοπική κλίµακα σε 
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ριζικά νέες βάσεις. Η συζήτηση έχει δύο όψεις: µια κοινωνικοοικονοµική και µια 

φιλοσοφική. Οι κοινωνικοοικονοµικές πλευρές της τοπικότητας αναπτύσσουν 

απευθείας σχέσεις µε τις διαδικασίες οικονοµικής αναδιάρθρωσης του κεφαλαίου και 

τις αναδιατάξεις του στο χώρο. Εγγραφόµενη σε µια λογική µεταβολής των 

παραγωγικών δυνάµεων που άλλοτε συνοµιλεί µε το Μαρξ αλλά συχνότερα µε το 

Schumpeter, η τοπικότητα αναζητά νέους τρόπους ερµηνείας των σχέσεων που 

συνδέουν τα τοπικά παραγωγικά σύνολα µε τις ευρύτερες οικονοµικές δοµές, 

αναζήτηση που συχνά υποδηλώνει και µια θετική προδιάθεση ανίχνευσης 

συµπεριφορών που επιβεβαιώνουν τη δυναµικότητα του τοπικού στοιχείου και των 

τοπικών κοινωνιών γενικότερα.  

 
Στη σύγχρονη κοινωνία οι έννοιες του τοπικού ή της τοπικότητας5 καθώς επίσης και 

της κοινότητας τείνουν να επαναπροσδιοριστούν, καθώς η ρευστότητα, η έντονη 

κοινωνική κινητικότητα και το πλαίσιο των σύνθετων αλληλοδράσεων ανάµεσα στις 

επιµέρους συλλογικότητες διαµορφώνουν ανοικτά κοινωνικά µορφώµατα, στα οποία 

ο τοπικός δεσµός και οι τοπικές αντιλήψεις τείνουν να σχετικοποιηθούν. 

     
Η έννοια του τοπικού είναι πιο νέα από την κοινότητα και παρόλο που 

χρησιµοποιούνται συχνά ως συνώνυµα, αποτελεί το τοπικό µια πιο ουδέτερη έννοια, 

η οποία υπερβαίνει την έννοια της κοινότητας και αφορά τόσο αστικές όσο και 

γεωργικές περιοχές, οι οποίες δεν αποτελούν παθητικό αντικείµενο ρυθµίσεων από το 

κεντρικό κράτος και την κοινωνία, αλλά διαθέτουν ως ένα βαθµό µια δική τους 

δυναµική για τοπική ρύθµιση των τοπικών κοινωνικών σχέσεων και προβληµάτων, 

αλλά και ασκούν ενεργητική επίδραση προς την κεντρική εξουσία και κοινωνία. 

Λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του τοπικού από γεωγραφικής, οικονοµικής, 

ιστορικής, πολιτιστικής και περιβαλλοντικής σκοπιάς, επιδρούν εξωτερικοί 

παράγοντες, διαδικασίες και θεσµοί κατά διαφορετικό τρόπο στο εσωτερικό του 

τοπικού
6. Η διαπίστωση αυτή παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τη διερεύνηση 

δοµικών διαφορών στο τοπικό επίπεδο και πέρα απ’ αυτό για την ανάγκη 

διαφοροποίησης των εξωτερικών παρεµβάσεων, θεσµών και πολιτικών ρύθµισης των 

τοπικών προβληµάτων. 

                                                 
5 Μετάφραση του αγγλικού όρου locality που έχει αποδοθεί στα ελληνικά ως εντοπιότητα. Στην 
ελληνική βιβλιογραφία χρησιµοποιείται ο όρος τοπική κοινωνία, που έχει ευρύτερο χαρακτήρα.  
6 J. Urry, “Society, Space and Locality, στο: Society and Space, 5, 1987, (435-444), όπως αναφέρεται 
στο P. Cooke, ό.π., σελ.329. 
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Είναι γεγονός ότι πολλές χώρες της ευρωπαϊκής περιφέρειας και ηµιπεριφέρειας 

(όπως και η ελληνική κοινωνία), αλλά και πολλές χώρες στον υπόλοιπο κόσµο, κατά 

τις δεκαετίες 1950 και 1975 και ιδιαίτερα τις τελευταίες δεκαετίες βρίσκονται 

συνολικά ή µερικά «υπό µεταβολή» σε όλα τα επίπεδα. Ο Eric Hobsbawm γράφει 

σχετικά: η περίοδος 1950 – 1975 χαρακτηρίστηκε από τις πλέον φανταστικές, 

ταχείες, εκτεταµένες και βαθιές αλλαγές της παγκόσµιας ιστορίας. Είναι µια περίοδος 

όπου για πρώτη φορά οι αγρότες κατέστησαν µειοψηφία, όχι µόνο στις αναπτυγµένες 

χώρες αλλά και στις χώρες του Τρίτου Κόσµου
7. Αυτές οι διαδικασίες 

µετασχηµατισµού στο οικονοµικό, πολιτικό, και πολιτιστικό επίπεδο δεν αφήνουν 

την περιφέρεια, το τοπικό, ανέπαφα. 

 
Από τη µία συνεχίζεται η ροή πληθυσµού προς τα αστικά κέντρα και το εξωτερικό 

και από την άλλη παρατηρούνται αναδιαρθρώσεις ιδιαίτερα στο οικονοµικό επίπεδο: 

εγκατάλειψη ή εκσυγχρονισµός της γεωργίας, σε πολλές περιοχές ανάπτυξη του 

τουρισµού µε σειρά αλλαγών που συνδέονται µ’ αυτές τις µεταβολές. Οι γενικές 

αυτές µεταβολές στο τοπικό παρουσιάζουν βέβαια διαφορές µεταξύ τους, αλλά και µε 

αυτές σε γενικό επίπεδο, ακολουθούν όµως τη γενική λογική ανάπτυξης που 

επιβάλλεται από τις κεντρικές παρεµβάσεις οικονοµικού, πολιτικού, διοικητικού και 

πολιτιστικού χαρακτήρα. Η ανυπαρξία διαφοροποιηµένης πολιτικής, ενός 

συστήµατος πραγµατικής τοπικής αυτοδιοίκησης στο τοπικό και στο περιφερειακό 

επίπεδο αλλά και η ανατροπή των παραδοσιακών κοινωνικών σχέσεων, δοµών και 

αξιών σε τοπικό επίπεδο, µαζί µε µια καθυστέρηση (αναδι)οργάνωσης νέων 

συστηµάτων δηµοσιότητας, επικοινωνίας και κοινωνικής οργάνωσης στη βάση των 

τοπικών ιδιαιτεροτήτων, έχει οδηγήσει σε διαδικασίες, προβλήµατα και φαινόµενα, 

που αν και µικρότερης κλίµακας, αναπαράγουν αυτά που κυριαρχούν στα µεγάλα 

αστικά κέντρα. Έτσι χάνεται η ευκαιρία µιας διαφορετικής, εναλλακτικής ανάπτυξης 

σε τοπικό επίπεδο. 

 
Στη βάση των παραπάνω σκέψεων αποκτά το πρόβληµα της τοπικής κοινωνικής 

µεταβολής και ανάπτυξης µια ιδιαίτερα σηµαντική διάσταση. Από τους 

σηµαντικότερους παράγοντες ανάπτυξης µιας περιοχής εκτός από τη φύση, την ήδη 

                                                 
7 E. Hobsbawm, Comment in Reflecting on labor in the West since haymarket: a roundtable discussion, 
στο J. B. Jenz and J. C. MacManus, “The newberry papers in family and community history”,  1986, 2, 
σελ. 16.  
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διαµορφωµένη οικονοµία, το επίπεδο εκπαίδευσης του εργατικού δυναµικού, τη 

χωροταξία, τα δηµογραφικά δεδοµένα και την υλικοτεχνική υποδοµή, είναι 

αναµφισβήτητα, όπως ήδη αναφέρθηκε, η πολιτικο-διοικητική οργάνωση της τοπικής 

κοινωνίας (ένα πλέγµα διοικητικών µηχανισµών, η βελτίωση των οποίων είναι 

πολλές φορές το κατεξοχήν, αναπτυξιακό ζήτηµα σε τοπικό επίπεδο), καθώς επίσης 

και το νοµικο-θεσµικό πλαίσιο, η (αυτό)οργάνωση της ίδιας της κοινωνίας των 

πολιτών, αλλά και το συνολικό πολιτιστικό σύστηµα και η κοινωνική συνείδηση στο 

τοπικό επίπεδο. 

 
Συνεπώς οι διαδικασίες τοπικής κοινωνικής µεταβολής έχουν ως εξής: 

 
α) Στο πολιτικο-διοικητικό: πολλά σηµαντικά τοπικά προβλήµατα ρυθµίζονται 

συνήθως στα πλαίσια κατ’ ευθείαν παρεµβάσεων της κεντρικής πολιτικής και 

διοικητικής εξουσίας, ενώ παράλληλα επιδιώκεται και συχνά επιτυγχάνεται οι 

ρυθµίσεις αυτές να αποβαίνουν προς το συµφέρον τοπικών ισχυρών κοινωνικών 

οµάδων, οι οποίες παίζουν το ρόλο του τοπικού οικονοµικού «παράγοντα». 

 
Το σύστηµα αυτών των παραδοσιακών σχέσεων συµβάλλει νοµιµοποιητικά σ’ αυτές 

τις ρυθµίσεις, αλλά εµποδίζει ταυτόχρονα την ανάπτυξη σε τοπικό, αλλά και γενικό 

επίπεδο, µιας πολιτικής κουλτούρας που να συµβάλλει στη διαµόρφωση και έκφραση 

µιας οργανωµένης και εσωτερικά δοµηµένης πολιτικής βούλησης, στη βάση των 

τοπικών αναγκών και ιδιαιτεροτήτων8. Εµποδίζοντας βέβαια την δηµοκρατική, 

κοινωνική και πολιτική έκφραση τοπικών προβληµάτων. 

β) στο οικονοµικό επίπεδο: παρατηρείται γενικά µια δοµική αλλαγή της οικονοµικής 

δραστηριότητας και της απασχόλησης, που βέβαια επιδρά στο σύνολο της κοινωνικής 

συγκρότησης τοπικού, στο περιβάλλον, στον τρόπο ζωής.  

 
Η οικονοµική πραγµατικότητα εξελίσσεται σε µεγάλο βαθµό στη βάση 

αδιαφοροποίητων κεντρικών ρυθµίσεων που πολλές φορές βρίσκονται σε πλήρη 

αντίθεση µε την τοπική κατάσταση. 

Οι διάφορες πολιτικές, προτάσεις ή παρεµβάσεις είναι συνήθως ευκαιριακές, 

αποσπασµατικές και προκαλούν δυσλειτουργίες, επικίνδυνες δύσµορφες εξελίξεις σε 

τοπικό επίπεδο και σχεδόν ποτέ δεν γίνεται µια επιτόπια συνολική κοινωνική µελέτη 

                                                 
8 Κ. Ψυχοπαίδης, «η Τοπική Αυτοδιοίκηση ως πολιτικός θεσµός», στο Τοπική Αυτοδιοίκηση, Τ.6., 
(σελ. 15-20), Αθήνα 1982.  
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της τοπικής οικονοµίας και κοινωνίας, η οποία να παίρνει υπόψη της τις τοπικές 

ιδιαιτερότητες, αλλά και τις απόψεις και τις αντιρρήσεις της τοπικής κοινωνίας. Έτσι 

παρατηρείται στον οικονοµικό τοµέα, µια ανησυχητική έλλειψη: φαντασίας, 

πρωτοτυπίας, εκµετάλλευσης οικονοµικής παράδοσης και συσσωρευµένης γνώσης 

και εµπειρίας. 

 
Γενικά έχουµε εδώ το φαινόµενο της προσπάθειας σε κεντρικό επίπεδο της 

οµογενοποίησης και ενοποίησης του οικονοµικού χώρου και της αγοράς σε εθνικό 

επίπεδο χωρίς τη δυνατότητα µιας κάποιας σχετικής διαφοροποίησης. Επειδή βέβαια 

στην πραγµατικότητα η αγορά δεν είναι µόνο ένας οικονοµικός ρυθµιστής, αλλά είναι 

επίσης κατά ένα θεµελιακό τρόπο και το µέσο για την κοινωνική και πολιτιστική 

ρύθµιση, επιδρά η κυρίαρχη σε εθνικό επίπεδο αναπτυξιακή και οικονοµική λογική 

και στην κοινωνική και πολιτιστική οργάνωση σε τοπικό επίπεδο. 

 
Ο κύριος στόχος της κεντρικής πολιτικο-διοικητικής εξουσίας είναι να διατηρήσει 

αυτόν τον έλεγχο και την εξάρτηση του τοπικού από το κέντρο µε µηχανισµούς 

διαπραγµάτευσης, ρύθµισης των δυνατοτήτων πρόσβασης στους διανεµητικούς 

µηχανισµούς και διαµεσολάβησης ενάντια στη δυνατότητα αυτόνοµης πρόσβασης 

στους κάθε µορφής πόρους και κέντρα αποφάσεων και εξουσίας. 

 
γ) στο κοινωνικό και πολιτιστικό επίπεδο: σε τοπικό επίπεδο υπάρχουν µεταβολές 

τέτοιου βαθµού που θεµελιώνουν µια ριζική κοινωνική µεταβολή και µια διαδικασία 

που ακόµα βρίσκεται σε εξέλιξη. Έτσι για παράδειγµα έχει αλλάξει ριζικά η µορφή, η 

οργάνωση και οι λειτουργίες της οικογένειας, αλλά και εν µέρει ο τρόπος και τα 

περιεχόµενα της κοινωνικοποίησης. Η εργασία και η απασχόληση έχουν 

διαφοροποιηθεί και αυτό βέβαια ανάλογα µε τον κοινωνικό καταµερισµό εργασίας σε 

εθνικό επίπεδο. Αυτό έχει οδηγήσει σε πολλές περιοχές σε µια αλλαγή της αγοράς 

εργασίας, απασχόλησης, αλλά και σε µια ανασύνθεση του εργατικού δυναµικού µε 

κύριο χαρακτηριστικό την εµφάνιση µιας σχετικά µεγάλης µερίδας εξαρτηµένων 

εργαζόµενων, αλλά και αυτής των αυτοαπασχολούµενων. 

 
Σε σχέση µε αυτά παρατηρείται µια έντονη αλλαγή των καταναλωτικών αναγκών και 

συµπεριφορών µε τάση προσαρµογής προς αυτές του κέντρου. Επίσης φαίνεται να 

κυριαρχούν στο τοπικό τρόποι οργάνωσης του λεγόµενου «ελεύθερου χρόνου» που 

µεταφέρονται από το κέντρο. Το ίδιο ισχύει βέβαια και σε ζητήµατα σχέσης µε την 
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αισθητική και µε το περιβάλλον (φυσικό και δοµηµένο). Στο επίπεδο των 

καθηµερινών κοινωνικών σχέσεων διαπιστώνεται µια ριζική µεταβολή που 

εκφράζεται στη υποχώρηση της αλληλεγγύης, στην αποστασιοποίηση από τα κοινά, 

είτε ως τοπικές πολιτικές υποθέσεις, είτε ως κοινός χώρος και αντίθετα εµφανίζεται 

ένας άκρατος ατοµικισµός και ενδιαφέρον για τα ιδιωτικά. 

 
Όλα αυτά ισχύουν ιδιαίτερα σε περιοχές όπου η κοινωνική µεταβολή υπήρξε 

απότοµη, ραγδαία και ριζική, δίχως να υπάρξει ικανός χρόνος για εµφάνιση και 

ανάπτυξη δοµών και αντιλήψεων που θα επέτρεπαν πιθανά µια πιο φυσιολογική 

αντιµετώπιση της νέας κατάστασης.9   

 
Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις παρουσιάζεται το φαινόµενο µίας α-συγχρονικής 

σχέσης µεταξύ των αντικειµενικών µεταβολών και υποκειµενικών παραγόντων, της 

κοινωνικής συνείδησης. Στο σηµείο αυτό πρόκειται να γίνει µια διαφοροποίηση σε 

σχέση µε τις γενιές. Ιδιαίτερα λοιπόν στο πολιτιστικό επίπεδο παρατηρείται ότι οι 

γενιές που ζουν συγχρόνως διαθέτουν διαφορετικές έννοιες του πολιτισµού, οι οποίες 

ανήκουν σε διαφορετικές ιστορικές – πολιτιστικές παραδόσεις, µε αποτέλεσµα µιας 

«δια-γενεακής α-συγχρονικότητας». Κάθε γενιά στηρίζεται στις δικές της αντιλήψεις 

και προσπαθεί να διαφοροποιηθεί αισθητά και ουσιαστικά από την άλλη, χωρίς αυτό 

να επιτυγχάνεται απόλυτα. Ενώ η παλιά γενιά θεωρεί τις αντιλήψεις των νεότερων ως 

απάρνηση της παράδοσης και τις συνδέει µε τη διαφθορά και ενώ αντίθετα οι 

νεότερες γενιές θεωρούν τις παραδοσιακές αντιλήψεις ως καθυστερηµένες και 

ξεπερασµένες από τα πράγµατα, εντούτοις είναι χαρακτηριστική µια εκατέρωθεν 

ανοµολόγητη ανοχή και συναίνεση. Αυτό συνδέεται πιθανά µε την αδιαµφισβήτητη 

οικονοµική βελτίωση και τις καταναλωτικές δυνατότητες από τη µια και µε τις 

νοσταλγικά αναζητούµενες παραδοσιακές µορφές επικοινωνίας και ζωής που έχουν 

εξαφανιστεί κάτω από την πίεση των κοινωνικών µεταβολών σε τοπικό επίπεδο.  

 
 
2.4. Τοπικότητα 

Η τοπικότητα ως έννοια συµπυκνώνει όλες εκείνες τις ιδιότητες που διαµορφώνουν 

τη φύση και τον χαρακτήρα των τοπικών κοινωνιών. Το φυσικό περιβάλλον, η τοπική 

γεωγραφία, οι πολιτισµικές ιδιαιτερότητες, οι ιστορικοί κοινωνικοί δεσµοί και η 

                                                 
9 Αυτό ισχύει σε πολλές ελληνικές περιοχές όπου εµφανίστηκε και κυριάρχησε ο τουρισµός ως 
οικονοµική δραστηριότητα, π.χ. Μάλλια.  
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συλλογική κουλτούρα συνθέτουν την τοπικότητα. Η τοπικότητα αποτελεί την 

αυθεντική έκφραση της παράδοσης και η παράδοση την τυπική όψη της τοπικότητας. 

Οι δύο έννοιες είναι άρρηκτα συνδεδεµένες και αλληλένδετες. Ωστόσο, τα κοινοτικά 

χαρακτηριστικά δεν είναι συµφυή στην κάθε τοπικότητα, αλλά είναι ένα ζητούµενο, 

το οποίο µπορεί να διερευνηθεί µέσα από τη µελέτη της κοινωνικής οργάνωσης, των 

δικτύων κοινωνικών σχέσεων και των µορφών συνεργασίας και δράσης στην τοπική 

κοινωνία. Κατά συνέπεια µια µελέτη που εστιάζεται στον τοπικό χώρο οφείλει να 

προβεί στην οριοθέτηση του τρόπου µε τον οποίο χρησιµοποιούνται οι δύο έννοιες. 

Ο όρος «κοινότητα», αν και πολύ δηµοφιλής στα πεδία των κοινωνικών επιστηµών, 

παραµένει σε σηµαντικό βαθµό ευρύς και ασαφής. Σήµερα στο χώρο των κοινωνικών 

επιστηµών διαµορφώνονται δύο τάσεις σχετικά µε τη σηµασία του όρου και τις 

δυνατότητες αξιοποίησης του από την επιστηµονική κοινότητα. Η µια τάση την 

προσλαµβάνει ως µια έννοια ιδεολογικά φορτισµένη µε ουσιοκρατικό και 

κανονιστικό περιεχόµενο που δεν φαίνεται να έχει ιδιαίτερο αναλυτικό ενδιαφέρον 

στις πολύπλοκες συνθήκες της ύστερης νεωτερικότητας.  

Η δεύτερη τάση θεωρεί ότι η έννοια µπορεί να έχει χρηστικό περιεχόµενο µε την 

προϋπόθεση ότι θα τοποθετηθεί στο πλαίσιο των συµφραζόµενων των σύγχρονων 

κοινωνικών δοµών και θα παραπέµπει σε ανοικτά µορφώµατα που σχηµατίζονται 

µέσα από ένα περιβάλλον κοινωνικής κινητικότητας, το οποίο συγκροτείται µέσα από 

δίκτυα διαπροσωπικών και κοινωνικών σχέσεων που είναι ανοικτά τόσο στο 

εσωτερικό της κοινότητας όσο και προς τα έξω. Επιπλέον, η έννοια έχει ευρέως 

χρησιµοποιηθεί και σε κοινωνικές και ιατρικές επιστήµες µε εφαρµοσµένο 

χαρακτήρα, όπως η ψυχιατρική, η ψυχολογία, η κοινωνική ιατρική και η κοινωνική 

εργασία, τονίζοντας τη σηµασία της κοινοτικής οργάνωσης και δράσης στη 

διαχείριση τοπικών προβληµάτων και την αντιµετώπιση κοινωνικοψυχικών 

φαινοµένων.    

Το ενδιαφέρον για την κοινότητα έχει απασχολήσει ιδιαίτερα την πολυπολιτισµική 

θεώρηση και τις µεταµοντέρνες προσεγγίσεις. Η πολυπολιτισµικότητα βασίζεται στην 

αρχή της αλληλοαναγνώρισης και της αλληλοαποδοχής των πολιτισµών σε µια 

κοινωνία
10 και επιδιώκει την πολιτική και οικονοµική ένταξη των πολιτισµικά 

διαφερόντων πληθυσµών και τη διαµόρφωση ενός περιβάλλοντος που θα παρέχει 

µεγαλύτερες ευκαιρίες στις περιθωριοποιηµένες οµάδες για συµµετοχή και πρόσβαση 

                                                 
10  Τ. Ταίηλορ, Πολυπολιτισµικότητα, Αθήνα, Πόλις, 1997. 
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στα κοινωνικά αγαθά και τους πολιτικούς θεσµούς µιας κοινωνίας,11 διατηρώντας 

παράλληλα την πολιτισµική ιδιαιτερότητα της κάθε οµάδας. 

 
Το ζητούµενο σε µια δηµοκρατική κοινωνία είναι η εφαρµογή πολυπολιτισµικών 

πολιτικών που θα διασφαλίζουν τα ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα, θα παρέχουν 

ίσες ευκαιρίες για τα µέλη της κάθε κοινότητας και θα ενισχύουν την 

αλληλοκατανόηση και τον αλληλοσεβασµό ανάµεσα στις διαφορετικές κοινότητες. Η 

αναγνώριση και η αποδοχή της πολιτισµικής ιδιαιτερότητας είναι ένα βασικό σηµείο 

της πολυπολιτισµικής θεώρησης. 

 
Η έντονη κριτική που δέχτηκε η έννοια της κοινότητας από ορισµένες δοµικές 

προσεγγίσεις στις κοινωνικές επιστήµες στο πεδίο των τοπικών µελετών είχε ως 

αποτέλεσµα την αναζήτηση ορισµένων εναλλακτικών εννοιών για την προσέγγιση 

της τοπικής κοινωνίας. Μια τέτοια έννοια είναι η τοπικότητα, που φαίνεται να 

παρουσιάζει ένα ευρύτερο ενδιαφέρον το οποίο έχει ως αφετηρία έναν 

επιστηµολογικό προβληµατισµό γύρω από τη σηµασία των φαινοµένων τοπικότητας 

στη µελέτη της κοινωνικής µεταβολής των κοινωνικών δοµών. Η στροφή από τη 

µελέτη της κοινότητας στην τοπικότητα συνδέεται µε το ότι η έννοια του τοπικού, 

συγκριτικά µε την κοινότητα, δεν έχει κανονιστικό και ιδεαλιστικό χαρακτήρα και 

είναι περισσότερο ανοικτή σε εµπειρικές πραγµατεύσεις.12  

 
Όπως και στην περίπτωση της κοινότητας, έτσι και στο πεδίο της τοπικότητας 

υπήρξαν σηµαντικές αντιρρήσεις για τη δυνατότητα αναλυτικής χρήσης στις 

θεωρήσεις των κοινωνικών επιστηµών. Μια οµάδα ερευνητών έχει επικρίνει το 

θεωρητικό προσανατολισµό και τις σχετικές εµπειρικές εφαρµογές των τοπικών ή 

των κοινοτικών προσεγγίσεων. Ο Smith έχει επικρίνει τον εµπειρισµό των τοπικών 

ερευνών και το περιορισµένο αναλυτικό βάθος των εργασιών που εστιάζονται στη 

γεωγραφική κοινότητα, υπενθυµίζοντας τις σύνθετες διαδικασίες της 

παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας και κοινωνίας13, ενώ ο Harvey επισήµανε τον 

εµπειρισµό και το θετικιστικό προσανατολισµό των µελετών για τη σύγχρονη πόλη 

                                                 
11  J. Longres, “The impact and the implication of multiculturalism”, in M. Reisch, E. Gambrill, Social 
work in the 21st century, California, Pine Forge Press, 1997.   
12  A. Leeds, “Locality power in relations to supralocal power institutions”, in Southall, Urban 
anthropology: Cross-cultural studies of urbanization, New York, Oxford University Press, 1973, pp. 
15-41. 
13  N. Smith, “Danger of the empirical turn: Some comments on the CURS initiative”, Antipode, 19, 
1987, pp. 59-68. 
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επισηµαίνοντας την ανάγκη για τη στροφή σε δοµικές προσεγγίσεις του αστεακού 

φαινοµένου.14 

 
Παροµοίως, ο Meyrowitz από τη σκοπιά της θεωρίας της επικοινωνίας τόνισε τη 

σχετικότητα του τοπικού χώρου, ο οποίος τείνει να περιθωριοποιηθεί στη σύγχρονη 

κοινωνική ζωή κάτω από τις επιδράσεις της χωρικής αναδιοργάνωσης των 

κοινωνικών σχέσεων. Σύµφωνα µε αυτή τη προσέγγιση, η σύγχρονη κοινωνία των 

δικτύων, η εκτεταµένη διάχυση πληροφοριών και εικόνων µεταβάλλουν τη σχέση 

ανάµεσα στο φυσικό χώρο και την κοινωνική κατάσταση, δηµιουργούν και δοµούν 

νέες κοινωνικές συνθήκες και ταυτότητες, στο πλαίσιο των οποίων υποβαθµίζεται η 

αίσθηση της ιδιαιτερότητας του γεωγραφικού χώρου.15 

 
Απέναντι σε αυτές τις επικριτικές φωνές µια άλλη οµάδα ερευνητών, µε σηµαντικές 

αποκλίσεις ανάµεσα τους, συνεχίζει να υποστηρίζει τη σηµασία της τοπικότητας ως 

θεωρητικού και εµπειρικού εργαλείου στη µελέτη της κοινωνικής µεταβολής. Στο 

χώρο των ερευνητών που αποδέχονται τη χρησιµότητα της έννοιας εµφανίζονται 

διαφορές οι οποίες αφορούν τη θεωρητική της εµβέλεια και τις δυνατότητες χρήσης 

της. 

 
Για ορισµένους ερευνητές η τοπική κοινωνία δεν αποτελεί εκ των προτέρων ένα 

ιδιαίτερο κοινωνικό υποκείµενο το οποίο µπορεί να αποτελέσει παράγοντα 

ευρύτερων κοινωνικών αλλαγών, αλλά συνιστά ένα µόρφωµα που υπόκειται σε 

εµπειρική πραγµάτευση και µόνο κάτω από ορισµένες συνθήκες δικτύωσης της µε 

τον έξω κόσµο µπορεί να αποτελέσει φορέα ενεργοποίησης αιτιωδών διαδικασιών και 

αλλαγών. Το ενδιαφέρον σε αυτές τις προσεγγίσεις στρέφεται σε εκείνες τις δοµές 

τοπικότητας που µπορούν να κωδικοποιήσουν αλλαγές και να διαµορφώσουν 

πρακτικές µετασχηµατισµού µε ευρύτερο ενδιαφέρον. Για τις υπόλοιπες περιπτώσεις, 

το ενδιαφέρον για το τοπικό εστιάζεται κυρίως στα φαινόµενα της τοπικής 

κουλτούρας, δηλαδή στο πολιτισµικό περιεχόµενο της εντοπιότητας. 

 

                                                 
14  D. Harvey, “Three myths in search of a reality in urban studies”, Environment and planning D: 
Society and space 5, 1987, pp. 367-376. 
15 J. Meyrowitz, No sense of place: The impact of electronic media on social behavior, New York, 
Oxford University Press, 1985, J. Meyrowitz, “Medium theory”, in D. Crowley, D. Mitchell, 
Communication theory today, Cambridge, Polite Press, 1994, pp.50-77.  
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Κοντά σε αυτές τις προσεγγίσεις εµφανίζονται και ορισµένες σχετικιστικές εκδοχές 

της τοπικότητας, στις οποίες απορρίπτεται ο αξιωµατικός ισχυρισµός της 

µοναδικότητας του κάθε τόπου των ουσιοκρατικών προσεγγίσεων, αλλά διασώζεται η 

δυνατότητα της θεωρίας να ανατρέχει σε εκείνες τις εξειδικευµένες τοπικές δοµές οι 

οποίες αλληλοδιαπλέκονται µε άλλες οντότητες και σε συνδυασµό µε γενικότερες 

διαδικασίες που αναπτύσσονται στην παγκοσµιοποιηµένη κοινωνία παράγουν 

διακριτά και αποκλίνοντα φαινόµενα τοπικότητας, τα οποία έχουν ευρύτερο 

ενδιαφέρον στην κοινωνική θεωρία.16 

 
Ο κοινωνιολόγος Urry σε πρόσφατες εργασίες του προσπάθησε να εµπλουτίσει και 

να επανασυγκροτήσει παλαιότερες θέσεις του για τη σηµασία των τοπικών διαφορών 

και των συµβολοποιήσεων τους,17 δίνοντας µεγαλύτερη έµφαση στις διεθνείς και 

υπερτοπικές ροές που επηρεάζουν τις τοπικές κοινωνίες διαµέσου ετερογενών, 

ακανόνιστων και απρόβλεπτων κινητικοτήτων. Σε αυτό το πλαίσιο η παραδειγµατική 

εµπειρία του σύγχρονου ανθρώπου είναι η ραγδαία κινητικότητα, η κατάργηση της 

γεωγραφικής απόστασης και η συγκρότηση νέου τύπου σχέσεων συνύπαρξης. 

 
Η έµφαση του συγγραφέα στις επιδράσεις της κοινωνίας της πληροφορίας και των 

µέσων µαζικής επικοινωνίας στην πρόσληψη της κοινωνικής πραγµατικότητας δεν 

τον οδηγεί στην υποβάθµιση του ρόλου της τοπικότητας, τουναντίον, ο τοπικός 

χώρος κατανοείται στο πλαίσιο της κοινωνίας των δικτύων ως ένα πολυσχιδές 

µόρφωµα, ένα σύνθετο πλέγµα, στο οποίο σειρές σχεσιακών δικτύων και ροές 

συνασπίζονται, αλληλοσυνδέονται και κοµµατιάζονται. Το νόηµα του χώρου 

συγκροτείται σε ένα περιβάλλον που χαρακτηρίζεται, από τη µια, από τις πρόσωπο µε 

πρόσωπο αλληλοδράσεις και, από την άλλη, από τις σύνθετες ροές των τεχνολογικών 

δικτύων επικοινωνίας και ανταλλαγής. Στο πλαίσιο της παγκοσµιοποιηµένης  

κοινωνίας, η σηµασία του τόπου µπορεί να αλλάζει από άτοµο σε άτοµο και από 

κουλτούρα σε κουλτούρα, ωστόσο, σε κάθε περίπτωση παραµένει ένα σηµαίνον 

στοιχείο της συγκρότησης της ταυτότητας.18  

 

                                                 
16  J. Urry, “Society, space and locality”, Environment and Planning D: Society and Space 5, 1987, pp. 
435-444 – A. Warde, “Recipes for a pudding society: A comment on locality”, Antipode, 21, 1989, pp. 
274-281. 
17  J. Urry, 1981, “Locality, region and social class”, International Journal of Urban and Regional 
Research, pp. 455-474. 
18 J. Urry, Sociology beyond societies ο.π.  
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Μια άλλη προσέγγιση αρνείται την άποψη η οποία θέλει τις τοπικότητες σαν 

µορφώµατα που, λίγο πολύ, αντανακλούν ευρύτερες οικονοµικές ανακατατάξεις και 

διαδικασίες αναδιάρθρωσης. Με βάση αυτή τη συλλογιστική, η έννοια της 

τοπικότητας παραµένει σηµαντική, όχι µόνο γιατί φωτίζει ιδιαίτερες κοινωνικές 

διεργασίες και ιδιαιτερότητες που αναπτύσσονται σε τοπικό επίπεδο, αλλά και γιατί 

µπορεί να εµπλουτίσει ευρύτερες θεωρήσεις και να συµβάλει στην κατανόηση των 

κατευθύνσεων της κοινωνικής αλλαγής και την εννοιολόγηση καθολικών φαινοµένων 

και διαδικασιών.19     

 
Σε αυτή την προσέγγιση οι τοπικότητες συνιστούν συλλογικά µορφώµατα τα οποία 

δεν έχουν ένα δευτερογενή και παθητικό χαρακτήρα, αλλά έχουν ως ένα βαθµό τη 

δική τους δυναµική για τη ρύθµιση των τοπικών κοινωνικών σχέσεων και 

προβληµάτων και µπορούν να εµφανίζουν αποκλίσεις και διαφοροποιήσεις δοµικού 

χαρακτήρα. Έτσι δεν µπορούν να ιδωθούν ως µορφώµατα τα οποία αποτελούν 

παθητικό αντικείµενο ρυθµίσεων από τη κεντρική εξουσία και την κοινωνία, αλλά 

µπορούν να έχουν κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις ενεργητικό ρόλο στις 

κοινωνικές διεργασίες.20            

 
Άλλες προσεγγίσεις βασίζονται σε µια οντολογική εκδοχή της τοπικότητας, η οποία 

εκλαµβάνεται ως µια οντότητα, ένα δρων συλλογικό υποκείµενο που έχει τη δική του 

ιδιοσυστασία. Σύµφωνα µε τη Massey, κάθε τόπος είναι ένα ανοικτό σύστηµα το 

οποίο συγκροτείται διαµέσου της αλληλόδρασης µε άλλους τόπους και των 

πολύπλοκων δεσµών και αλληλοδράσεων, υλικών και συµβολικών, σε ένα 

υπερτοπικό επίπεδο.21 Κάθε τοπικότητα έχει τη µοναδικότητα της, η οποία 

επηρεάζεται από τα κοινωνικά δίκτυα του παγκόσµιου χωριού, αλλά εσωτερικεύεται 

και βιώνεται µε έναν ιδιαίτερο κάθε φορά τρόπο, έτσι ώστε «το παγκόσµιο να γίνεται 

µέρος του τοπικού». 

 
Μια ενδιαφέρουσα αντίληψη του χώρου στις σύγχρονες κοινωνίες παρουσιάζει ο 

Castells, ο οποίος διακρίνει, αφενός, τις τοπικές κοινωνίες που λειτουργούν ως 

κόµβοι σε δίκτυα που συνδέονται µε κυρίαρχες λειτουργίες και υπηρεσίες, όπως 

                                                 
19  Η. Γεωργαντάς, Τοπικό κράτος και τοπικότητα: Στα ίχνη δύο συζητήσεων, Αθήνα, Ίδρυµα Σάκη 
Καράγιωργα, 2003, σ. 150. 
20  Σ. Παπαϊωάννου, «Τοπική κοινωνική µεταβολή και η έννοια του εναλλακτικού», Το Βήµα των 
Κοινωνικών Επιστηµών, 16, 1995, σσ. 91-120.  
21 D. Massey, Space, place and gender, Cambridge, Polite Press, 1994. 
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ανταλλαγές στην αγορά, νέες δοµές απασχόλησης και εργασίας, τα δίκτυα των 

πληροφοριών του διαδικτύου, και, αφετέρου, τους χώρους που συγκροτούνται σε 

υπανάπτυκτες περιοχές και κατοικούνται από οµάδες φτωχών και αποκλεισµένων, οι 

οποίοι σταδιακά διαχωρίζονται και αποµονώνονται από τους υπόλοιπους, 

ενισχύοντας τις κοινωνικές αποστάσεις και την κοινωνική περιθωριοποίηση.22 

 
Η θέση του συγγραφέα µας παραπέµπει σε ένα καίριο ζήτηµα της σύγχρονης θεωρίας 

του τοπικού και τη σχέση των ραγδαίων µεταβολών της κοινωνίας του 21ου αιώνα µε 

τις χορικές και τις τοπικές διαστάσεις του κοινωνικού αποκλεισµού και την ένταση 

των κοινωνικών και οικονοµικών ανισοτήτων. Πράγµατι, σύγχρονες κοινωνικές 

αλλαγές, όπως η υποβάθµιση του αγροτικού τοµέα, η ενίσχυση του τριτογενούς 

τοµέα, συµβάλλουν στην περιθωριοποίηση τοπικών κοινωνιών που δεν διαθέτουν 

τους πόρους, την τεχνογνωσία και τις υποδοµές για να ενταχθούν µε δυναµικό τρόπο 

στο παγκοσµιοποιηµένο οικονοµικό και κοινωνικό περιβάλλον.23     

 

 

2.5. Πολιτική Κουλτούρα  

2.5.1. Ιστορική εξέλιξη της έννοιας 

Η λέξη «πολιτική κουλτούρα» χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά γύρω στα τέλη του 

18ου αιώνα από τον Herder µέσα στα πλαίσια της ροµαντικής αντιπαράθεσης 

«κουλτούρας» - «πολιτισµού» και υπό την επιρροή του ιστορισµού και της 

αντίστοιχης του ιδιοτυπικής προσέγγισης της ιστορίας. Μιλώντας έτσι για 

«κουλτούρες» παρά για την κουλτούρα, ο Herder χρησιµοποίησε τη λέξη «πολιτική 

κουλτούρα», µε την έννοια της πολιτικής παιδείας ως απαραίτητου, στα πλαίσια της 

τότε συζήτησης, στοιχείου για τον πολιτικό εκσυγχρονισµό της Γερµανίας. 

Χρησιµοποιήθηκε επίσης αρκετά στα κείµενα των ρώσων ιστορικών του 19ου αιώνα. 

Ως συγκροτηµένος όρος της σύγχρονης πολιτικής επιστήµης παρουσιάζεται για 

πρώτη φορά από τον Almond στα µέσα περίπου της δεκαετίας του ’50, και 

παγιώνεται εννοιολογικά µε την συµβολή των Pye και Verda στις αρχές του ’60. 

 

Η εισαγωγή και η χρήση της έννοιας της «πολιτικής κουλτούρας» στις αρχές του ’60 

ήταν µια σηµαντική στροφή στην δυτική κοινωνιολογία και πολιτική επιστήµη. Υπό 
                                                 
22 M. Castells, The information age: Economy, society and culture Volume 1: The rise of the network 
society, Oxford, Blackwell,1996. 
23 Γ. Ζαϊµάκης, Κοινοτική εργασία και τοπικές κοινωνίες, ό.π. σ, 180. 
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την αιγίδα του κυρίαρχου τότε λειτουργιστικού παραδείγµατος της Αµερικανικής 

κοινωνικής επιστήµης, εγκαινίασε την συνεργασία διαφόρων κλάδων, όπως π.χ. της 

ανθρωπολογίας, της ψυχολογίας της συµπεριφοράς, της κοινωνιολογίας της 

ανάπτυξης και της συγκριτικής πολιτικής ανάλυσης. 

 

Όσον αφορά την ελληνική πραγµατικότητα, η χρήση της έννοιας της πολιτικής 

κουλτούρας είναι ετεροχρονισµένη. Είναι γνωστό ότι η ελληνική επιστηµονική 

κοινότητα υιοθετεί και δανείζεται έννοιες και όρους µε καθυστέρηση πολλών ετών 

από την αρχική τους επινόηση. Οι σηµαντικότερες στη χώρα µας προσπάθειες 

συστηµατικής παρουσίασης και ανάλυσης της έννοιας της πολιτικής κουλτούρας, σε 

επίπεδο πρωτογενούς παραγωγής, είναι εκείνες του Βεντούρη (1977) και της 

Παντελίδου – Μαλούτα (1987). Το πρόβληµα, ωστόσο που προκύπτει αφορά το 

γεγονός ότι η «πολιτική κουλτούρα» έχει προστεθεί τα τελευταία χρόνια στο 

λεξιλόγιο δηµοσιογράφων, πολιτικών αναλυτών και άλλων «κατευθυντών της κοινής 

γνώµης», παραπέµποντας περισσότερο σε µια αδιευκρίνιστη αντίληψη «ύφους και 

ήθους» της πολιτικής παρά σε µια σαφέστερη έννοια. 

 

 

2.5.2. Πολιτική Κουλτούρα – «Κουλτούρα Πολιτών» (Civic Culture)24   

Υπό την επήρεια της ανάκαµψης και επέκτασης των δυτικών οικονοµιών, αλλά και 

κάτω από την επίδραση που άσκησε ο σχηµατισµός των νέων, πρώην 

αποικιοκρατούµενων κρατών του τρίτου κόσµου, δύο τοµείς της πολιτικής επιστήµης 

άνθισαν ιδιαίτερα κατά την δεκαετία του ’50 οι αναπτυξιακές σπουδές και η 

                                                 
24 Το  “civic” αναφέρεται γενικά στο δηµόσιο χώρο, στη δηµόσια παρουσία του ατόµου (citizen) σε 
αντίθεση µε την κεντρική κρατική εξουσία. Έτσι, µια πρώτη σκέψη ήταν να αποδοθεί η “Civic 
Culture” ως «δηµόσια» κουλτούρα, η οποία όµως απορρίφθηκε, όχι µόνο γιατί είναι άκοµψη η 
έκφραση και δεν συµφωνεί µε το πνεύµα του Verda, αλλά και για το λόγο ότι το «δηµόσιο» 
εκλαµβάνεται στην καθοµιλουµένη νεοελληνική σαν «κρατικό», ακριβώς γιατί στη χώρα µας δεν 
αναπτύχθηκαν, όπως στη ∆ύση, τόσο οι ενδιάµεσοι εκείνοι θεσµοί ανάµεσα στο ιδιώτη – πολίτη και το 
κράτος, έτσι ώστε το νόηµα που εµπεριέχεται στην δηµόσια δράση να σηµαίνεται και στην αντίστοιχη 
λέξη. Μια άλλη επιλογή θα ήταν να αποδοθεί ως «πολιτική κουλτούρα» σε εισαγωγικά για να 
διακρίνεται από την αντίστοιχη ελληνική απόδοση της “Political Culture”. Έτσι όµως ξεφεύγουµε από 
το αρχικό της νόηµα αλλά και ελλοχεύει ο κίνδυνος συγχύσεων. Μια αρκετά ακριβόλογη απόδοση 
προκρίνει ο Βεντούρης µε την έκφραση «κουλτούρα του πολίτη», µια απόδοση η οποία σαφώς 
ανταποκρίνεται στο πνεύµα των Almond και Verda. Όµως δεν υιοθετείται στην προκειµένη περίπτωση 
γιατί δεν διασφαλίζει την διάσταση εκείνη της «δηµοσιότητας» που εµπεριέχεται στο “civic” και που 
εµµέσως παραπέµπει στην πολιτική παράδοση της χώρας – πρότυπο πάνω στην οποία οι Almond και 
Verda θεµελίωσαν την έννοια της Civic Culture” - την Βρετανία. Επιλέχθηκε λοιπόν ο όρος 
«κουλτούρα πολιτών» κατά το «κοινωνία πολιτών» ο οποίος όχι µόνο αποδίδει το πνεύµα και το 
γράµµα του ξένου όρου, αλλά και ότι σε συσχετισµό µε την «κοινωνία πολιτών», κατευθύνει καλύτερα 
και τον Έλληνα αναγνώστη µια και ενσωµατώνει την εννοιολογική απόχρωση του «δηµόσιου».   
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συγκριτική πολιτική. Η δυτική δηµοκρατία έγινε το σύµβολο και το πρότυπο της 

πολιτικής ανάπτυξης για κάθε µη δυτική χώρα. ∆εδοµένης της οικονοµικής και 

στρατιωτικής υπεροχής των ανεπτυγµένων δυτικών χωρών, η οποιαδήποτε σύγκριση 

ανάµεσα σ’ αυτές και τα υπανάπτυκτα κράτη υπονοούσε και προέβλεπε ότι ο τύπος 

της δυτικής δηµοκρατίας αντιπροσωπεύει το πολιτικό µέλλον του 20ου αιώνα. Ο 

εκσυγχρονισµός εκτιµούταν κατά τα µέτρα της δυτικοποίησης. Τα όποια θετικά 

χειραφετητικά ιδεώδη της νεωτερικότητας (Modernity) συρρικνώθηκαν σε 

«νεωτεριστικό» εκσυγχρονισµό (Modernization). Ως προς τις πολιτικές του πλευρές, 

ο εκσυγχρονισµός σήµαινε ότι µοντέρνα κοινωνία είναι η συµµετοχική κοινωνία. Το 

ιδεώδες της συµµετοχικής κοινωνίας, µε τη σειρά του, στοιχειοθετείτο από εκείνο 

που την περίοδο του ’60 εκλαµβανόταν ως «κοινή γνώµη», στις απαιτήσεις της 

οποίας οι κυβερνητικοί µηχανισµοί καλούνταν να συµµορφωθούν, έτσι ώστε να 

επιτευχθεί πολιτική ισορροπία ανάµεσα σε εισροές και εκροές. Η ισορροπία αυτή 

θεµελιώνονταν στην αρχή της ισότητας των πολιτών και στην πολιτική ικανότητα 

των ατόµων. Ως πολιτική ικανότητα θεωρείται στο πλαίσιο αυτό η διαρκώς 

αυξανόµενη προσαρµοστική επιδεξιότητα του ατόµου στο κοινωνικό και πολιτικό 

του περιβάλλον.  

 

Εκτός από τις αναπτυξιακές σπουδές, ο κλάδος της Ανθρωπολογίας στα Αµερικανικά 

πανεπιστήµια καλλιεργούσε µια θεώρηση της κουλτούρας που αναφέρονταν σε ιδέες, 

πιστεύω, αξίες και σύµβολα. Μία από τις κεντρικές κατηγορίες της θεώρησης αυτής 

ήταν η έννοια του «πολιτισµικού προτύπου» (cultural pattern), που πρώτη η Ruth 

Benedict εισήγαγε. Αφορούσε τους ψυχολογικούς τρόπους διαµόρφωσης, επιλογής 

και µετασχηµατισµού των λαϊκών πεποιθήσεων, των αξιών και των στάσεων όπως 

αυτές εµφανίζονται στην καθηµερινή συµβίωση. Αυτή ακριβώς η θεώρηση της 

κουλτούρας κατείχε κεντρική θέση στην συστηµική θεωρία του Parsons για την 

κοινωνική δράση. Αλλά δεν ήταν µόνο οι αναλυτικές διακρίσεις του Parsons ανάµεσα 

σε διαφορετικά υπο-συστήµατα που πρόσφεραν γόνιµο έδαφος για την εισαγωγή της 

έννοιας της πολιτικής κουλτούρας. Είναι γεγονός ότι τα µειονεκτήµατα του 

καταµερισµού της ακαδηµαϊκής εργασίας στα Αµερικανικά πανεπιστήµια ευνόησαν 

την εµφάνιση της. Αυτό που τότε η Ανθρωπολογία έκανε για τις πρωτόγονες 

κοινωνίες, έκανε και η Κοινωνική Ψυχολογία για τις σύγχρονες να διακρίνει δηλαδή 

και να µετρά τους ψυχολογικούς προσανατολισµούς των ατόµων. Ήταν φανερό ότι 

έννοιες, όπως ο «κοινωνικός χαρακτήρας», ο «εθνικός χαρακτήρας» και η «τυπική 
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προσωπικότητα», λειτουργούσαν σε πλήρη συµµετρία µε τη ανθρωπολογική – 

ψυχολογική έννοια του «πολιτιστικού προτύπου». Οι έννοιες αυτές έπρεπε να 

ενσωµατωθούν στις αναλύσεις της αµερικανικής πολιτικής επιστήµης δεδοµένου ότι 

η µακρο-θεωρητική κατασκευή του Easton, όσον αφορά το πολιτικό σύστηµα, δεν 

προέβλεπε λεπτοµέρειες αυτού του τύπου. Είχε διαπιστωθεί η ανάγκη να υπάρξει 

ένας κάποιος συνδετικός κρίκος ανάµεσα στους ψυχολογικούς προσανατολισµούς 

του ατόµου και τις µακρο-λειτουργίες του πολιτικού συστήµατος. Ένα επιστηµονικό 

κοινωνικο-ψυχολογικό εύρηµα, που θα συνένωνε την ατοµική πολιτική 

«συµπεριφορά» µε το εν γένει «πολιτικό σύστηµα». Κι αυτό έγινε µε την από µέρους 

των Almond και Verda επεξεργασία της έννοιας της πολιτικής κουλτούρας.  

 

Αρχικά
25 σήµαινε τον ψυχολογικό προσανατολισµό σε πολιτικά αντικείµενα: «Η 

πολιτική κουλτούρα ενός έθνους είναι η ιδιαίτερη κατανοµή ανάµεσα στα µέλη του 

των προτύπων προσανατολισµού σε πολιτικά αντικείµενα» (Almond – Verda, 

1964:13). Ως «πολιτικά αντικείµενα» εκλαµβάνονται το πολιτικό σύστηµα γενικά, οι 

εισροές, οι εκροές, όπως επίσης και το ίδιο το άτοµο. Οι πιθανές συσχετίσεις 

ανάµεσα στους τρεις αυτούς τύπους προσανατολισµού και των διαφόρων ειδών 

πολιτικών αντικειµένων, χαρακτηρίζουν και τους τύπους της πολιτικής κουλτούρας: 

«Η πολιτική κουλτούρα συνίσταται από τη συχνότητα των διαφόρων ειδών 

γνωστικών, θυµικών και αξιακών προσανατολισµών στο πολιτικό σύστηµα γενικά, 

στις εισροές του, τις εκροές του και τον εαυτό ως πολιτικό δράστη». (op. cit. 16).   

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι οι εν λόγω προσανατολισµοί εκλαµβάνονται ως 

πολιτιστικά πρότυπα που µεταδίδονται µε την διαδικασία της πολιτικής 

κοινωνικοποίησης, µια διαδικασία που συνίσταται από διάφορα στάδια και 

διαµορφώνεται από µια σειρά παραγόντων που συγκροτούν στο σύνολο τους την 

δοµή της προσωπικότητας του πολιτικού υποκειµένου. Με την σχηµατική 

αναπαράσταση µιας απλής «3 * 4 µήτρας» οι Almond και Verda, δείχνουν τους 

πιθανούς συσχετισµούς προσανατολισµών – αντικειµένων: 

                                                 
25 Κι αυτό γιατί αργότερα, σε συνεργασία µε το Powell, ο Almond (1966: 50) διατύπωσε ένα παρόµοιο 
αλλά ακριβέστερο ορισµό της πολιτικής κουλτούρας, ως «το πρότυπο των ατοµικών στάσεων και 
προσανατολισµών στην πολιτική που χαρακτηρίζει τα µέλη ενός πολιτικού συστήµατος. Είναι ο 
υποκειµενικός χώρος από τον οποίο εκπορεύεται το νόηµα των πολιτικών δραστηριοτήτων». Επίσης ο 
ορισµός του Pye (1978:135) κατά τον οποίο πολιτική κουλτούρα είναι το σύνολο των στάσεων, των 
πεποιθήσεων και των συναισθηµάτων, που συγκροτούν και δίνουν νόηµα σε µια πολιτική διαδικασία 
και το οποίο καθορίζει τους βασικούς κανόνες και αρχές που διέπουν την συµπεριφορά µέσα στα 
πλαίσια του πολιτικού συστήµατος.  
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∆ιαστάσεις πολιτικού προσανατολισµού  

                                  1                        2                           3                             4  

                        Το σύστηµα        Αντικείµενα         Αντικείµενα           Ο εαυτός ως 

                         ως γενικό             εισροών                εκροών                 αντικείµενο 

                       αντικείµενο 

Γνωστικός               

Θυµικός 

Αξιακός  

 

Οι Almond και Verda διέκριναν τρεις τύπους πολιτικής κουλτούρας: την «κοινοτική»  

πολιτική κουλτούρα, την «υποτακτική» και την «συµµετοχική». Κοινοτική είναι η 

πολιτική κουλτούρα που δεν παρουσιάζει ενεργητικής φύσεως προσανατολισµό, στο 

πολιτικό σύστηµα και τα επιµέρους στοιχεία του. Ο τύπος της κοινοτικής πολιτικής 

κουλτούρας επικρατεί σε παραδοσιακές κοινωνίες, όπου, για διάφορους λόγους, δεν 

έχει περατωθεί η διαδικασία της εθνικής ολοκλήρωσης και όπου το κράτος δεν 

αντιπροσωπεύει για το άτοµο µια αδιαµφισβήτητη και µοναδική αρχή, αλλά µια από 

τις πολλές πηγές πολιτικής εξουσίας, οικονοµικής δύναµης και συµβολικής υπεροχής. 

Η κοινοτική πολιτική κουλτούρα είναι το σύνολο των κατ’ εξοχήν συναισθηµατικών 

προσανατολισµών των ατόµων προς πολιτικά αντικείµενα σε κοινωνίες, που 

κινούνται σε διαφορετικό ιστορικό χρόνο – χώρο απ’ ότι οι σύγχρονες κοινωνίες και 

στις οποίες δεν έχει συντελεσθεί το ολικό φαινόµενο του κράτους-έθνους. Είναι 

παραδοσιακές κοινωνίες µε εντονότατες τοπικιστικές, εθνικιστικές, γλωσσικές, 

θρησκευτικές και άλλες διαφοροποιήσεις. Το άτοµο δεν αναγνωρίζει εκεί αυτό που 

στη ∆ύση συνηθίζεται να αποκαλείται «πολιτικό σύστηµα». 

 

 Υποτακτική είναι η πολιτική κουλτούρα οι προσανατολισµοί της οποίας έχουν κατ’ 

εξοχήν αξιακό χαρακτήρα και κατευθύνονται στο πολιτικό σύστηµα και στις εκροές 

του. Το άτοµο δηλαδή αναγνωρίζει την ύπαρξη ενός κεντρικού πολιτικού συστήµατος 

που υπερέχει οποιασδήποτε τοπικής, εθνικής, γλωσσικής, θρησκευτικής ή άλλης 

διαφοροποίησης. Η υποτακτική πολιτική κουλτούρα είναι ίδιον κοινωνιών στις 

οποίες έχει διαµορφωθεί κεντρική κρατική εξουσία, σύµφωνα µε το ιστορικό 

«υπόδειγµα» του κράτους-έθνους. Το αξιολογούν µεν και προσανατολίζονται στην 

µία και µοναδική πηγή ισχύος και πολιτικής εξουσίας, πλην όµως δεν είναι σε θέση 
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να διατυπώσουν αυτοτελώς τα δικά τους αιτήµατα και να παρέµβουν στην διαδικασία 

λήψης των αποφάσεων. Εκτιµούν ότι δεν είναι σε θέση να παράγουν εισροές στην 

όλη διαδικασία της λειτουργίας του πολιτικού συστήµατος. Τα άτοµα υποτάσσονται 

στην δεδοµένη κατάσταση, δίχως να θεωρούν ότι µπορούν ενδεχοµένως να την 

αλλάξουν. Υποτακτική πολιτική κουλτούρα λοιπόν, είναι η κουλτούρα των 

παθητικών πολιτών.  

 

Ο τύπος της συµµετοχικής πολιτικής κουλτούρας αναφέρεται στις καταστάσεις 

εκείνες κατά τις οποίες τα άτοµα προσανατολίζονται τόσο στις εκροές όσο και στις 

εισροές του πολιτικού συστήµατος. Είναι δηλαδή σε θέση να επηρεάσουν την 

διαδικασία λήψης των πολιτικών αποφάσεων, χρησιµοποιώντας πολύ περισσότερο τις 

γνώσεις τους παρά το θυµικό τους στοιχείο. Η συµµετοχική πολιτική κουλτούρα είναι 

η κουλτούρα του ενεργού πολίτη, του πολίτη δηλαδή που χρησιµοποιώντας τις 

πληροφορίες και τις γνώσεις του είναι σε θέση, διατυπώνοντας τις εισροές του προς 

το πολιτικό σύστηµα, να συµµετέχει στα κοινά. Φυσικά, οι κατηγορίες αυτές της 

πολιτικής κουλτούρας δεν είναι παρά ιδεατοί τύποι που επιτρέπουν µια ποικιλία 

πιθανών ενδοσυσχετίσεων, που αντιστοιχούν καλύτερα στην πραγµατική ιστορική 

κατάσταση. 

 

Στο ιδεοτυπικό επίπεδο πάντοτε, οι τρεις βασικοί τύποι πολιτικής κουλτούρας 

αντιστοιχούν στις τρεις κεντρικές κατηγορίες ψυχολογικού προσανατολισµού: 

Κοινοτική – θυµική, υποτακτική – αξιακή, συµµετοχική – γνωστική. Σε συνδυασµό 

δε µε τα επιµέρους προσήκοντα αντικείµενα ψυχολογικού προσανατολισµού, η 

ιδεοτυπική παράσταση των λογικών συσχετίσεων διευκολύνεται γι’ άλλη µια φορά µε 

µια «3 * 4 µήτρα»: 

 

Τύποι πολιτικής κουλτούρας 

                         Το σύστηµα       Αντικείµενα          Αντικείµενα             Ο εαυτός ως 

                           ως γενικό          εισροών                  εκροών                     ενεργός  

                         αντικείµενο                                                                     συµµέτοχος    

Κοινοτική             0                            0                             0                               0 

Υποτακτική          1                            0                             1                                0 

Συµµετοχική         1                            1                             1                               1 
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Μια βασική υπόθεση στη θεωρία των Almond και Verda είναι η διάκριση ανάµεσα 

σε δοµή και κουλτούρα. Ενώ η κουλτούρα υποτίθεται ότι αναφέρεται στους 

ψυχολογικούς προσανατολισµούς του ατόµου σε πολιτικά αντικείµενα, στον 

εσωτερικό δηλαδή εαυτό, η δοµή θεωρείται ρητώς ως ένα ιδιαίτερο πλέγµα ρόλων, 

ανεξάρτητο από τους φορείς τους, ανεξάρτητα από τα πρόσωπα που τους 

διεκπεραιώνουν και τους σαρκώνουν, όπως επίσης και ανεξάρτητα από 

συγκεκριµένες αποφάσεις και πολιτικές. Στοχεύοντας στην ευελιξία της υπόθεσης 

τους, οι συγγραφείς εισάγουν ένα στοιχείο ασυµµετρίας στις σχέσεις δοµής και 

κουλτούρας. Η πολιτική κουλτούρα µπορεί να είναι σύµφωνη ή ασύµφωνη µε την 

πολιτική δοµή. Τούτο σηµαίνει ότι σε ορισµένες ιστορικές περιόδους, ιδιαίτερα 

µάλιστα σε περιόδους κοινωνικού µετασχηµατισµού, οι γνωστικοί, συναισθηµατικοί 

και αξιακοί προσανατολισµοί των ατόµων είναι πιθανόν να µην αντιστοιχούν στις 

υπάρχουσες πολιτικές δοµές, στον τρόπο που λειτουργεί το πολιτικό σύστηµα. Οι 

διάφορες υπο- κατηγορίες πολιτικής κουλτούρας αναπαριστούν ιστορικά αυτό 

ακριβώς το σχίσµα ανάµεσα σε δοµή και κουλτούρα. Στα περισσότερα έθνη η 

πολιτική κουλτούρα είναι σύνθετη και ετερογενής. Μέσα στο γενικό πλαίσιο της 

πολιτικής κουλτούρας ενός έθνους υπάρχουν οι λεγόµενες υπο-κουλτούρες οι οποίες 

µπορούν να κατηγοριοποιηθούν είτε σύµφωνα µε τον επικρατούντα προσανατολισµό, 

είτε σύµφωνα µε το ιδιαίτερο πολιτικό αντικείµενο του προσανατολισµού. Οι ίδιοι 

δηλαδή καθαροί και µικτοί τύποι που ισχύουν για την πολιτική κουλτούρα ισχύουν 

και για τις πολιτικές υπο-κουλτούρες, µε όλες τις πιθανές ενδοσυσχετίσεις τους, τους 

αλληλοκαθορισµούς και τους υπερκαθορισµούς. 

 

Για τους Almond και Verda η κουλτούρα πολιτών (civic culture)  αναφέρεται στην 

ορθολογική συµµετοχική πολιτική κουλτούρα αλλά και σε «κάτι επιπλέον». Είναι 

ένας ειδικός τύπος πολιτικής κουλτούρας κατά την οποία:  

«τα άτοµα δεν προσανατολίζονται µόνο στις πολιτικές εισροές. Προσανατολίζονται 

θετικά τόσο στις δοµές (διαµόρφωσης) των εισροών όσο και στην ίδια την διαδικασία 

(διατύπωσης) των εισροών, η κουλτούρα πολιτών είναι µια συµµετοχική πολιτική 

κουλτούρα στην οποία υπάρχει συνάφεια ανάµεσα σε πολιτική δοµή και πολιτική 

κουλτούρα» (op. cit. 30) 
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Η κουλτούρα πολιτών δεν είναι µια αµιγώς συµµετοχική πολιτική κουλτούρα. Το 

αντίθετο µάλιστα. Είναι ένας πολύ ιδιαίτερος τύπος πολιτικής κουλτούρας που 

συνδυάζει συµµετοχικά, υποτακτικά και κοινοτικά πρότυπα, συνυφασµένα µε τέτοιο 

τρόπο ώστε να ταιριάζουν λειτουργικά µε τις δοµές του πολιτικού συστήµατος και να 

µειώνουν στο ελάχιστο τις πιθανότητες ασυµφωνίας ή παραφωνίας, ανάµεσα στη 

«δοµή» και την «κουλτούρα». Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο οι πολίτες αναπτύσσουν ένα 

ιδιαίτερο στυλ δηµόσιας δεξιότητας, ασκώντας και διατυπώνοντας τόσες και σε 

τέτοιο βαθµό πιέσεις, που να επιτρέπουν στο πολιτικό σύστηµα να λειτουργεί σε 

κατάσταση ισορροπίας. ∆εν προσανατολίζονται µόνο στο πρότυπο του συµµετοχικού 

πολίτη, αλλά αποδέχονται και τον τρόπο λειτουργίας των δοµών του συστήµατος που 

επιτρέπουν και διευθετούν την συµµετοχή. Αποδοχή όµως των δοµών διευθέτησης 

των εισροών σηµαίνει και αποδοχή των εκροών, ισορροπία ανάµεσα σε εισροές και 

εκροές. Η «κουλτούρα πολιτών» είναι µια κουλτούρα αποδοχής, συναίνεσης και 

ασυµµετρίας. Είναι τόσο συµµετοχική, όσο να επιτρέπει την διατύπωση της δηµόσιας 

γνώµης και τόσο υποτακτική, όσο να προϋποθέτει την αποδοχή και την παραδοχή της 

εκάστοτε κυβερνητικής ανταπόκρισης.          

 

 

2.5.3. Προς µια Νέα Θεώρηση της Πολιτικής Κουλτούρας 

Η πολιτική κουλτούρα διαµορφώνει και διαµορφώνεται από τα κοινωνικά 

υποκείµενα. Ως πολιτική δράση και πράξη, η πολιτική κουλτούρα αφορά την ίδια την 

διαδικασία γένεσης της πολιτικής σφαίρας, του ίδιου του «πολιτικού». Πολιτικές 

δοµές, θεσµοί, πολιτικές ιδεολογίες, ανταγωνισµοί και συγκρούσεις δεν προηγούνται 

της εµπειρίας και της νοηµατικής κατανόησης του υποκειµένου της δράσης. Η 

πολιτική κουλτούρα αφορά τόσο την επίδραση και την επιρροή των πολιτικών δοµών 

στα υποκείµενα, όσο και την αντί-δραση των υποκειµένων στις δοµές. Η πολιτική 

κουλτούρα αναφέρεται ταυτόχρονα στο πλαίσιο της πολιτικής δράσης αλλά και στην 

πολιτική δράση καθ’ αυτή. Έτσι, ένας πρώτος ορισµός της πολιτικής κουλτούρας έχει 

να κάνει µε το ανοµοιογενές αντιφατικό και ιδιογενές σύνολο των σχηµάτων 

πρόσληψης, γνώσης και πρακτικής, που σε κάθε κοινωνία θέτουν και πραγµατώνουν 

την σφαίρα της πολιτικής.   

 

Η µελέτη της πολιτικής κουλτούρας δεν είναι δυνατό να εξαντλείται στην µέτρηση 

στάσεων της «κοινής γνώµης». Επικεντρώνεται στο νόηµα και την εµπειρία της 
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πολιτικής πρακτικής και της πολιτικής συνείδησης. Απ’ αυτό προκύπτει ένας 

δεύτερος συµπληρωµατικός ορισµός της πολιτικής κουλτούρας ως την πολυεπίπεδη 

και σύνθετη εκείνη διαδικασία που άτοµα και οµάδες ασκούν την πολιτική και όπου η 

πολιτική τους παρέχει νόηµα. Κι αυτό σηµαίνει ότι το κοινωνικό υποκείµενο ενεργεί 

πολιτικά µε την δυνατή και πιθανή ολότητα των δεξιοτήτων του, της φαντασίας του, 

των διαθέσεων και των αναγκών του.   

                

 

2.6. Κοινωνικό Κεφάλαιο  

Τα τελευταία είκοσι χρόνια το κοινωνικό κεφάλαιο συνδέθηκε µε την οικονοµική και 

κοινωνική ανάπτυξη. Με τον όρο κοινωνικό κεφάλαιο εννοούµε την ικανότητα των 

ανθρώπων να συνενώνουν τις δυνάµεις τους, να συνεργάζονται µαζί για κοινούς 

σκοπούς σε οµάδες και οργανώσεις.  

 
Σήµερα, όρος – κλειδί για την ανάπτυξη είναι η προσαρµοστικότητα. Η 

πολυδιάσπαση της αγοράς και η µεταβλητότητα της, η αθρόα εισαγωγή νέων 

τεχνολογιών, το εντεινόµενο µεταναστευτικό ρεύµα, το αίτηµα για δικαιότερο 

επιµερισµό των αγαθών και οι αντινοµίες των πολιτικών στις αναπτυσσόµενες αλλά 

και τις βιοµηχανικές χώρες έφεραν στο προσκήνιο έννοιες που θα γεφύρωναν το 

χάσµα ανάµεσα στον απόλυτο φιλελευθερισµό και την ολόπλευρη κοινωνική 

ανάπτυξη. Έγινε σταδιακά αντιληπτό ότι η αποκέντρωση των µονάδων παραγωγής, η 

εξειδίκευση και η διαρκής κατάρτιση των εργαζοµένων, η συµµετοχή τους στην 

κουλτούρα της εταιρίας και η συνεργασία µε µικροµεσαίες τοπικές επιχειρήσεις θα 

µείωναν το κόστος και θα διασφάλιζαν την ποιότητα των αγαθών ή των υπηρεσιών 

που παρείχαν. Η παγκοσµιοποίηση επέβαλε την αναδιοργάνωση της δοµής των 

επιχειρήσεων, οι οποίες έπρεπε πλέον να αναπροσαρµόσουν τη φιλοσοφία, τους 

στόχους, τη διοίκηση και, κυρίως, τη σχέση τους µε τα κοινωνικά συστήµατα µέσα 

στα οποία λειτουργούσαν. ∆ίκτυα συνεργασιών έκαναν σταδιακά την εµφάνιση τους 

και η κοινωνική οικονοµία θα έπαιρνε τη σκυτάλη της ανάπτυξης. Η συνδιαλλαγή 

των επιχειρήσεων µε την κοινωνία και η συµφιλίωση τους µε τους τοπικούς φορείς 

µπορούσε να επιτευχθεί µέσω του κοινωνικού κεφαλαίου, το οποίο εξασφάλιζε τη 

σύζευξη των οικονοµικών στόχων µε τις κοινωνικές επιταγές για εµπιστοσύνη και 

συµµετοχικότητα. Παράλληλα, το κοινωνικό κεφάλαιο δρούσε ως καταλύτης για το 
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ανθρώπινο και φυσικό κεφάλαιο, εξασφαλίζοντας πόρους για αειφόρο και 

µακροχρόνια ανάπτυξη. 

 

Η συσχέτιση του κοινωνικού κεφαλαίου µε την οικονοµική – και κατά συνέπεια – µε 

την κοινωνική ανάπτυξη µπορεί να γίνει ευκολότερα κατανοητή εφόσον ταυτιστεί µε 

το αίτηµα για ποιότητα, συνεργασία, προσαρµοστικότητα, ολόπλευρη 

συµµετοχικότητα και διαρκή πρόοδο, εµπιστοσύνη, δηµοκρατικές κανονιστικές 

ρυθµίσεις και πρόσβαση στην πληροφορία, παράγοντες που αποτελούν την «εκ των 

ουκ άνευ» συνθήκη για τη βιωσιµότητα των κοινωνιών και των επιχειρήσεων. Το 

κοινωνικό κεφάλαιο ευνοεί τη διάχυση των παραγόντων αυτών, φέρνοντας 

πολλαπλασιαστικά οφέλη και ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στα συστήµατα που το 

διαθέτουν και αποστερώντας τα εχέγγυα της ευηµερίας σε κοινωνικές οµάδες που δεν 

το έχουν καλλιεργήσει. Η ανάπτυξη δικτύων µεταξύ προσώπων, αλλά κυρίως µεταξύ 

οργανισµών και φορέων συλλογικής δράσης, αναδοµεί ποιοτικά το κοινωνικό και 

οικονοµικό γίγνεσθαι, καθώς µετασχηµατίζει τις στάσεις των πολιτών και το αίσθηµα 

κοινωνικής ευθύνης. Σύµφωνα µε έρευνες των Sabel (1988), Streeck (1992), Cooke 

& Morgan (1998), η συνυπευθυνότητα και η συνεργασία των δηµόσιων και ιδιωτικών 

οργανισµών κάνει αποτελεσµατικότερα τα µέτρα για κοινωνική και τοπική ανάπτυξη.  

 

Μέσω του κοινωνικού κεφαλαίου εκφράζονται µορφές κοινωνικής οργάνωσης, 

δίκτυα, θεσµοί συµµετοχής και κοινωνικής εµπιστοσύνης σε τοπικό επίπεδο, δρώντας 

σε συνεργασία για αµοιβαίο όφελος του τόπου. Η κοινωνική αλληλεγγύη και 

εµπιστοσύνη είναι απαραίτητη προϋπόθεση για το σχηµατισµό κοινωνικού 

κεφαλαίου και συνεπώς την άρση του κοινωνικού αποκλεισµού και την επιτάχυνση 

της κοινωνικής ανάπτυξης (Τσοµπάνογλου, 2004).  

Ο Triligia (2001) επισηµαίνει ότι η παγκοσµιοποίηση έχει υποβαθµίσει τον τοπικό 

χαρακτήρα της παραγωγής, δίνοντας τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις να µειώνουν το 

κόστος, µετακινούµενες σε διάφορες περιοχές του πλανήτη. Στην πραγµατικότητα, 

όµως, οι εταιρίες µπορούν να εξασφαλίσουν καλύτερες συνθήκες ανάπτυξης, εφόσον 

ενσωµατώσουν στις διαδικασίες τους τα τοπικά χαρακτηριστικά της περιοχής στην 

οποία εγκαθίστανται, εναρµονιζόµενες µε τις πολιτισµικές και κοινωνικές 

ιδιαιτερότητές τους. Κατ’ αναλογία, µία περιοχή θα µεγιστοποιήσει τα οφέλη της 

µόνο εάν διαθέτει ισχυρό κοινωνικό κεφάλαιο, το οποίο θα αποτελέσει 
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διαπραγµατευτικό πλεονέκτηµα στο σύγχρονο περιβάλλον και κινητήριο µοχλό 

ανάπτυξης. Η παγκοσµιοποίηση, η εξέλιξη των επικοινωνιών και της κοινωνίας της 

πληροφορίας επιταχύνει τη διαδικασία αυτή, αλλά ταυτόχρονα εντείνει τον 

ανταγωνισµό µεταξύ περιφερειών, οι οποίες µπορούν να επιβιώσουν 

εκµεταλλευόµενες το κοινωνικό κεφάλαιό τους. Κοινωνίες που πάσχουν από 

εσωστρέφεια, ασθενή δίκτυα των µελών τους, έλλειψη καινοτοµίας και αδυναµία 

εσωτερίκευσης των µηχανισµών εξέλιξης (εν ολίγοις χαµηλό κοινωνικό κεφάλαιο), 

θα αντιµετωπίσουν τον κίνδυνο της υπανάπτυξης, του οικονοµικού µαρασµού και της 

ερηµοποίησης. Έρευνες (Foley & Edwards, 1999) έχουν τεκµηριώσει συσχετίσεις του 

κοινωνικού κεφαλαίου µιας περιοχής µε το δείκτη γονιµότητας, θνησιµότητας, την 

ποιότητα των υπηρεσιών υγείας, της παραβατικότητας και της καταλληλότητας των 

πολιτικών και των στρατηγικών ανάπτυξης. Περισσότερο από όλα, οι κοινωνίες αυτές 

θα αναγκαστούν να αντιµετωπίσουν την συνεπακόλουθη ελάττωση του γνωστικού 

κεφαλαίου, την τελµάτωση των πληροφοριακών συστηµάτων τους και την 

ανικανότητα διάχυσης των κοινωνικών αγαθών. 

Κατά τον Coleman (1990), το κοινωνικό κεφάλαιο µιας περιοχής µπορεί να ενισχυθεί 

ή να µειωθεί, καθώς αποτελεί το αποτέλεσµα όλων των συµµετοχικών διαδικασιών 

της και των δικτύων (θρησκευτικών, πολιτικών, οικογενειακών, εθελοντικών κλπ), 

που ενεργοποιούνται στα όριά της. Η διαθεσιµότητα των δικτύων αυτών και η 

εγκαθίδρυση συλλογικής κουλτούρας µέσω της αµοιβαιότητας και της εµπιστοσύνης 

είναι καθοριστική για την κοινωνική ανάπτυξη, αλλά ανεπαρκής, εάν οι πολιτικές 

δράσεις δεν συντείνουν στην αξιοποίηση τους. Εποµένως, η σχέση κοινωνικού 

κεφαλαίου και κοινωνικής ανάπτυξης δεν είναι άµεση, αλλά προϋποθέτει την ύπαρξη 

πολιτειακών θεσµών και κρατικών βουλήσεων, που ευνοούν την ανάδειξή της και 

κινητοποιούν τις περιφερειακές και τοπικές δυνάµεις. Η εναρµόνιση των δύο αυτών 

παραγόντων θα ενισχύσει την παραγωγή συλλογικής γνώσης και κουλτούρας και θα 

προσδώσει την αναγκαία αυτονοµία για άσκηση περιφερειακών πολιτικών, που θα 

ευνοήσουν την κοινωνική ανάπτυξη. 

Οι αρχές της κοινωνικής ανάπτυξης σήµερα µπορούν να συνοψισθούν στα ακόλουθα: 

ανάπτυξη των πολιτών, έµφαση στη γνώση προσαρµοσµένη σε ανάγκες και 

στοχοθεσίες, προσαρµοστικότητα και αξιολόγηση. Η ανάπτυξη των πολιτών 

θεωρείται ως βασική προϋπόθεση της κοινωνικής ανάπτυξης, γιατί οι άνθρωποι είναι 
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οι τελικοί αποδέκτες της προόδου. Ταυτόχρονα, η προσωπική εξέλιξη των µελών µιας 

κοινότητας εγγυάται τη διαρκή κοινωνική ανάπτυξη. Έχει αποδειχθεί ότι η αναφορά 

σε γενικές και αόριστες ανάγκες και η αδιαφορία για τις φυσικές ανάγκες των 

ανθρώπων δεν µπορεί να αποτελέσει µοχλό κοινωνικής εξέλιξης. Η αίσθηση της 

αυτοεκτίµησης που προκύπτει από τη συµµετοχή σε κοινωνικές δραστηριότητες 

θεµελιώνει και αναπαράγει την κοινωνική ανάπτυξη. 

Η γνώση συσχετίζεται µε την ανάπτυξη της κοινωνίας, δεδοµένου ότι καθιστά τις 

ατοµικές και οµαδικές επιλογές πιο συνειδητές. Οι κοινότητες µπορούν να 

εκπαιδευθούν στο να θέτουν σαφείς και ρεαλιστικούς στόχους, να σχεδιάζουν 

προγράµµατα υλοποίησής τους και να γίνονται όσο το δυνατόν περισσότερο 

αυτάρκεις. Η γνώση απελευθερώνει από την εξάρτηση από εξωτερικούς πόρους και 

δίνει πρόσβαση σε ζωτικές πληροφορίες. 

Σύµφωνα µε τη γνωστική προσέγγιση σχεδιασµού κοινωνικής ανάπτυξης, οι 

διαδικασίες δεν αποτελούνται από διαδοχικά στάδια αλλά από επικαλυπτόµενες 

παρεµβάσεις, που σχεδιάζονται από ειδικούς αλλά και τους επωφελούµενους 

(Uphoff, 1986). Σύµφωνα µε τον Salmen (1987), η κοινωνική ανάπτυξη απαιτεί τη 

συµµετοχή όλων στην προσπάθεια βελτίωσης της ποιότητας ζωής και της κοινωνικής 

αυτονοµίας. Για να επιτευχθεί αυτό πρέπει να προηγηθεί ανάλυση αναγκών και να 

τεθούν σαφείς στόχοι. Η ευκρίνεια των σκοπών, η γνώση της µεθοδολογίας και η 

επιστηµονική επεξεργασία των δεδοµένων είναι οι προϋποθέσεις 

αποτελεσµατικότητας των στρατηγικών. Η κοινωνική ανάπτυξη προάγει τη 

συνειδητοποίηση των πολιτών. Ανασκευάζει πεπαλαιωµένες και µη λειτουργικές 

απόψεις, αυξάνει την ευαισθησία όσον αφορά το περιβάλλον, τους πόρους, τη 

διαφορετικότητα και τις κοινωνικές οµάδες. Η επιτυχία ενός σχεδίου κοινωνικής 

ανάπτυξης ενισχύει την αυτοπεποίθηση και ανατροφοδοτεί τη δράση. Οι συνέπειές 

της πρέπει να αξιολογούνται βάσει αντικειµενικών και µετρήσιµων κριτηρίων. Η 

αξιολόγηση µπορεί να εφαρµοστεί στο τελευταίο στάδιο εφαρµογής ενός 

στρατηγικού σχεδίου ή και κατά τη διάρκειά του και δεν έχει µόνο ελεγκτικό 

χαρακτήρα, αλλά χρησιµεύει περισσότερο ως κατανόηση του επιτελεσθέντος έργου. 

Τέλος, η κοινωνική ανάπτυξη είναι αρκετά περίπλοκη, ώστε να αποτελεί αντικείµενο 

µίας µόνο επιστήµης. Για να γίνει εφικτή, πρέπει να ακολουθηθεί η διεπιστηµονική 

µέθοδος. 
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Εµπόδια στην πορεία για κοινωνική ανάπτυξη µπορούν να σταθούν τα ήθη και τα 

έθιµα µιας περιοχής και, πάνω από όλα, η κουλτούρα και η νοοτροπία των µελών 

µιας κοινότητας. Είναι απαραίτητο πριν την έναρξη οποιασδήποτε τέτοιας 

προσπάθειας να προηγηθεί η οικοδόµηση κλίµατος εµπιστοσύνης και θέλησης για 

αλλαγή. Έχει παρατηρηθεί ότι οι κάτοικοι των υποανάπτυκτων περιοχών 

καταφεύγουν σε ένα είδος µοιρολατρίας όσον αφορά την κοινωνικοοικονοµική τους 

κατάσταση. Επειδή οι προσπάθειες για ατοµική πρόοδο µέσα σ’ ένα αρνητικό 

περιβάλλον είναι τις περισσότερες φορές ανεπιτυχείς και αποσπασµατικές, µαθαίνουν 

να θεωρούν ότι τίποτα δεν µπορεί να αλλάξει σε κοινωνικό επίπεδο. Έχοντας 

εµπεδώσει εξαρτητικές συµπεριφορές και απασχοληµένοι µε τις διαρκείς βιοτικές 

τους ανάγκες, δεν τολµούν να αναλάβουν πρωτοβουλία, γιατί η κουλτούρα της 

κοινωνίας τους αποθαρρύνει. 

Ο αναλφαβητισµός, η έλλειψη µορφωτικών ευκαιριών, οι πελατειακές σχέσεις 

κράτους-πολίτη και οι συγκρούσεις µεταξύ κοινωνικών οµάδων µπορούν να αρθούν 

µε την επαναδόµηση κοινωνικών δεξιοτήτων και την καλλιέργεια του κοινωνικού 

κεφαλαίου. Ουσιαστικά, το κοινωνικό κεφάλαιο θα ενεργοποιήσει το ανθρώπινο και 

πολιτισµικό δυναµικό που µπορεί να υπάρχει σε λανθάνουσα κατάσταση, θα 

εξαλείψει τη δυσπιστία και θα αντικαταστήσει τους θεσµούς που η ένδεια και η 

υπανάπτυξη έχουν µεταλλάξει. 

Υπό το πρίσµα αυτό, το κοινωνικό κεφάλαιο έχει συνδεθεί µε µια σειρά µεταβλητών 

που είναι σύµφυτες µε την κοινωνική ανάπτυξη, όπως η οικονοµία, η εκπαίδευση, η 

υγεία, ο κοινωνικός αποκλεισµός, η κοινωνία της γνώσης, η εγκληµατικότητα, το 

περιβάλλον, η γειτονιά. 

Το 1956 τα Ηνωµένα Έθνη όρισαν την κοινοτική ανάπτυξη ως µια διαδικασία κατά 

την οποία οι προσπάθειες των πολιτών συντονίζονται µε αυτές του κράτους, µε 

σκοπό τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των κοινοτήτων, όσον αφορά την 

ποιότητα ζωής, τον πολιτιστικό, οικονοµικό και κοινωνικό τοµέα. Η φιλοσοφία 

εστιάζει στην ενσωµάτωση των κοινοτήτων και στη συµµετοχή τους στις εθνικές 

δραστηριότητες και στην πρόοδο. Στους σύγχρονους ορισµούς, η έννοια του κράτους, 

αν και δεσπόζουσα, τείνει να απολέσει µέρος της βαρύτητάς της και αντικαθίσταται 

από την τοπική πρωτοβουλία. Ο Campfens (1997) επισηµαίνει ότι στη σηµερινή 

εποχή το κράτος πρόνοιας, ειδικά στα δυτικά κράτη, περιορίζεται και αντικαθίσταται 
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από τη συνυπευθυνότητα των πολιτών και την αυτοδιαχείριση των κοινοτήτων και 

ότι παράλληλα µε την παγκοσµιοποίηση, ενδυναµώνονται οι τάσεις για 

απαγκίστρωση από την κεντρική κρατική εξουσία, µε ταυτόχρονη ανάδειξη της 

τοπικότητας. Εξίσου σηµαντικό είναι το φαινόµενο του εθελοντισµού, της αναβίωσης 

κοινωνικών κινηµάτων, της αποδοχής της πολυπολιτισµικότητας και της κοινωνικής 

συνειδητοποίησης, τόσο στις ∆υτικές, όσο και στις χώρες του Τρίτου Κόσµου, ως 

συνέπεια των καταστροφικών αποτελεσµάτων που είχαν οι δοµικές διαρθρωτικές 

αλλαγές, που επιχειρήθηκαν από τους θιασώτες του νεοφιλελευθερισµού. Αυτές 

κατέληξαν στην ένταση των ανισοτήτων και διεύρυναν το χάσµα µεταξύ φτωχών και 

πλουσίων. Όλα τα παραπάνω έδωσαν νέα ώθηση στην κοινωνιολογική σκέψη, η 

οποία κλήθηκε να διατυπώσει τις αρχές βάσει των οποίων οι καινούριες αξίες θα 

άρουν τις αντινοµίες σε παγκόσµιο επίπεδο. Ο Marsden (1988) θεωρεί ότι δεν µπορεί 

κανείς να αναµένει κοινωνική ανάπτυξη, εάν πρώτα δεν εδραιωθεί η κοινοτική. 

 Η νέα αυτή προοπτική δεν άλλαξε ριζικά τις τοπικές στρατηγικές, οι οποίες πλέον 

δίνουν έµφαση στην άρση του κοινωνικού αποκλεισµού, στην κοινωνική δικαιοσύνη, 

στο σεβασµό των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και στη συµµετοχική δηµοκρατία. Κύριο 

αίτηµα της εποχής είναι η πλουραλιστική εκπαίδευση, η ευελιξία και η προσαρµογή 

σε ένα διαρκώς µεταλλασσόµενο περιβάλλον. Πρώτο µέληµα της κοινοτικής 

ανάπτυξης εξακολουθεί να είναι η πάταξη των κοινωνικών ανισοτήτων και η 

ενσωµάτωση των αποκλεισµένων οµάδων. Για το σκοπό αυτό χρησιµοποιούνται 

σύγχρονοι εµπειρικοί δείκτες, που αποτελούν τη βάση για τη χάραξη στρατηγικών. 
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2.7. ∆ηµόσιος Χώρος 

2.7.1. Η έννοια της ∆ηµοσιότητας 

Ως Offentlichkeit (δηµοσιότητα) νοείται κατ' αρχάς ένας τοµέας της κοινωνικής µας 

ζωής, όπου µπορεί να διαµορφωθεί αυτό που ονοµάζουµε κοινή γνώµη. Η πρόσβαση 

είναι κατ' αρχήν ελεύθερη για όλους τους πολίτες. Ένα κοµµάτι της δηµοσιότητας 

συγκροτείται σε κάθε συνοµιλία, όπου ιδιώτες συγκεντρώνονται και µετατρέπονται 

σε κοινό.  

Οι πολίτες συµπεριφέρονται ως κοινό όταν διαπραγµατεύονται υποθέσεις    γενικού 

ενδιαφέροντος αβίαστα, δηλαδή µε εγγυηµένη τη δυνατότητα να   συνέρχονται, να 

συνεταιρίζονται, να εκφράζουν και να δηµοσιοποιούν την άποψη τους ελεύθερα. Σε 

ένα µεγάλο κοινό αυτή η επικοινωνία απαιτεί ορισµένα µέσα µετάδοσης και άσκησης 

επιρροής- οι εφηµερίδες και τα περιοδικά, η ραδιοφωνία και η τηλεόραση αποτελούν 

σήµερα τέτοια µέσα της δηµοσιότητας. Μιλάµε για   πολιτική δηµοσιότητα, 

διακρίνοντας την π.χ., από τη Λογοτεχνική   δηµοσιότητα,   όταν οι δηµόσιες 

συζητήσεις αναφέρονται σε αντικείµενα τα οποία συνδέονται µε τις πράξεις του 

κράτους.  

Η κρατική εξουσία είναι κατά κάποιον τρόπο συµβαλλόµενη στην πολιτική 

δηµοσιότητα, αλλά δεν αποτελεί µέρος της. Ναι µεν υπάρχει ως «δηµόσια» εξουσία, 

αλλά το κατηγορούµενο της δηµοσιότητας της αποδίδεται κατ' αρχάς χάριν της 

υποχρέωσης της να φροντίζει για το δηµόσιο, δηλαδή το κοινό καλό όλων των 

συµµετοχών δικαίου. Μόνο αφού η άσκηση   της   πολιτικής   κυριαρχίας υποταχθεί 

αποτελεσµατικά στη δηµοκρατική επιταγή της δηµοσιότητας, η πολιτική 

δηµοσιότητα αποκτάει µια θεσµοποιηµένη επιρροή πάνω στην κυβέρνηση µέσω του 

νοµοθετικού σώµατος. Η έκφραση «κοινή γνώµη» αναφέρεται στο έργο της κριτικής 

και του έλεγχου, που το κοινό των πολιτών ασκεί άτυπα, και κατά τις περιοδικά 

επαναλαµβανόµενες εκλογές επίσης τυπικά, απέναντι στην κρατικά οργανωµένη 

κυριαρχία. Σε αυτήν τη λειτουργία της κοινής γνώµης αναφέρονται και οι 

προδιαγραφές δηµοσιοποίησης, όπως η αναγκαστική δηµοσιότητα των δικαστηρίων.  

Στη δηµοσιότητα ως τη σφαίρα που µεσολαβεί µεταξύ κοινωνίας και κράτους, στην 

οποία διαµορφώνεται το κοινό ως φορέας κοινής γνώµης, αντιστοιχεί η αρχή της 

δηµοσιότητας - εκείνης της δηµοσιότητας που σε άλλες εποχές έπρεπε να επιβληθεί 
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ενάντια στη µυστική πολιτική των µοναρχών και που έκτοτε επιτρέπει το 

δηµοκρατικό έλεγχο της κρατικής δραστηριότητας.  

∆εν είναι τυχαίο το γεγονός ότι αυτές οι έννοιες της δηµοσιότητας και της κοινής 

γνώµης διαµορφώνονται για πρώτη φορά το 18ο αιώνα. Αποκτούν το ιδιαίτερο τους 

νόηµα µέσα σε µια συγκεκριµένη ιστορική κατάσταση. Τότε έµαθαν οι άνθρωποι να 

κάνουν διάκριση µεταξύ opinion, opinion publique και public opinion. Την ώρα που 

οι απλές   δόξες   (πολιτισµικά   αυτονόητα, κανονιστικές πεποιθήσεις, συλλογικές 

προκαταλήψεις και αξίες) µε την αυτοφυή τους δοµή φαίνονται να διατηρούνται 

αµετάβλητες ως ένα είδος ιζήµατος της ιστορίας, από την ίδια της τη φύση η κοινή 

γνώµη µπορεί να διαµορφωθεί µόνο µε την προϋπόθεση ενός κοινού που κρίνει 

έλλογα. Όµως θεσµικά εξασφαλισµένες δηµόσιες συζητήσεις οι οποίες θέτουν, µε 

κριτική πρόθεση, ως θέµα τους την άσκηση της πολιτικής κυριαρχίας δεν υπήρχαν 

ανέκαθεν -διαµορφώθηκαν για πρώτη φορά σε µια ορισµένη φάση της αστικής 

κοινωνίας και µπόρεσαν να εισέλθουν στην τάξη των αστικών κρατών δικαίου µόνο 

χάρη σε µια ορισµένη δοµή συµφερόντων.  

 

2.7.2. Ιστορία 

Στην ευρωπαϊκή κοινωνία του  Μεσαίωνα δεν διαπιστώνεται η ύπαρξη 

δηµοσιότητας   ως   ιδιαίτερου, διαχωρισµένου από την ιδιωτική σφαίρα χώρου. Παρ' 

όλα αυτά. δεν είναι τυχαίο το γεγονός πως ότι συνδέεται µε την κυριαρχία, π.χ. η 

σφραγίδα του ηγεµόνα, χαρακτηρίζεται ως «δηµόσιο». Γιατί υπάρχει µια δηµόσια 

αντιπροσώπευση της κυριαρχίας. Για την καταστατική θέση του φεουδάρχη άρχοντα 

της γης, σε όποιο επίπεδο της πυραµίδας των νοµικών σχέσεων υποτέλειας κι αν 

ανήκει, Οι κατηγορίες «δηµόσιος» και «ιδιωτικός» είναι αδιάφορες.  

Όµως ο κάτοχος της την αναπαριστά δηµόσια παρουσιάζεται, εµφανίζεται ως 

ενσάρκωση µιας σε κάθε περίπτωση «υψηλότερης» εξουσίας. Η έννοια αυτής της 

αντιπροσώπευσης διατηρήθηκε µέχρι τη νεώτερη συνταγµατική ιστορία. Η εξουσία 

της πολιτικής κυριαρχίας, όσο κι αν αποσπάστηκε στο µεταξύ από την παλιά της 

βάση, απαιτεί ακόµα και σήµερα στο υψηλότερο επίπεδο µια αντιπροσώπευση µέσω 

του ανώτατου άρχοντα. Όµως τέτοια στοιχεία ανάγονται, σε µια προαστική 

κοινωνική δοµή. Η αντιπροσώπευση µε την έννοια της αστικής δηµοσιότητας, π.χ. η 
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εκπροσώπηση του έθνους ή συγκεκριµένων εντολέων, δεν έχει σε τίποτα να κάνει µε 

την αντιπροσωπευτική δηµοσιότητα - αυτή συνδέεται µε τη συγκεκριµένη ύπαρξη 

ενός κυρίου.  

Οι φεουδαλικές εξουσίες (η Εκκλησία, ο ηγεµόνας και η τάξη των κυρίων), µε τις 

οποίες συναρτάται αρχικά η αντιπροσωπευτική δηµοσιότητα, αποσυντίθενται σε µια 

µακρά διαδικασία πόλωσης-µέχρι το τέλος του 18ου αιώνα διαλύονται σε ιδιωτικά 

στοιχεία, απ' τη µία. και σε δηµόσια, απ' την άλλη πλευρά. Η θέση της Εκκλησίας 

αλλάζει σε συνάφεια µε τη Μεταρρύθµιση- η δέσµευση προς τη θεϊκή αυθεντία, την 

οποία αντιπροσωπεύει, δηλαδή η θρησκεία, γίνεται ιδιωτική υπόθεση.  

Η λεγόµενη θρησκευτική ελευθερία   εξασφαλίζει   ιστορικά   τον πρώτο χώρο 

ιδιωτικής αυτονοµίας-η ίδια η Εκκλησία συνεχίζει να υπάρχει ως ένα σώµα δηµοσίου 

δικαίου µεταξύ άλλων. Η αντίστοιχη πόλωση της εξουσίας του ηγεµόνα 

σηµατοδοτείται από το διαχωρισµό του δηµόσιου προϋπολογισµού από την   

ιδιωτική   περιουσία του   άρχοντα. Μαζί µε τη γραφειοκρατία και το στρατό (εν 

µέρει και µε τα όργανα απόδοσης δικαιοσύνης) ανεξαρτητοποιούνται οι θεσµοί της 

δηµόσιας  εξουσίας απέναντι στην ιδιωτικοποιηµένη σφαίρα της αυλής του ηγεµόνα.  

Τέλος, τα στοιχεία της κυριαρχίας των κυρίων της γης µετεξελίσσονται σε όργανα 

της δηµόσιας εξουσίας, σε κοινοβούλια (και, απ' την άλλη πλευρά, σε δικαστική 

εξουσία)- τα στοιχεία των επαγγελµατικών τάξεων, στο βαθµό που ενυπάρχουν ήδη 

στις ενώσεις των πόλεων και σε ορισµένες διαφοροποιήσεις της γαιοκτηµονικής 

τάξης, µετεξελίσσονται στη σφαίρα της αστικής κοινωνίας, η οποία θα 

αντιπαραταχθεί στο κράτος ως ο φυσικός χώρος της ιδιωτικής αυτονοµίας.  

Η αντιπροσωπευτική δηµοσιότητα περνάει στη νέα σφαίρα της «δηµόσιας εξουσίας» 

που δηµιουργείται µε τα εθνικά κράτη και τις επικράτειες. Μια συνεχής κρατική 

δραστηριότητα (διαρκής διοίκηση, µόνιµος στρατός) αντιστοιχεί τώρα στις µόνιµες 

σχέσεις που αναπτύχθηκαν στο µεταξύ µε το χρηµατιστήριο και τον τύπο στην 

κυκλοφορία των εµπορευµάτων και των ειδήσεων.  

Η δηµόσια εξουσία παγιώνεται σε απτή αντίπαλη δύναµη για εκείνους που απλώς την 

υφίστανται, βρίσκοντας σ' αυτήν κατ' αρχάς µόνο έναν αρνητικό καθορισµό. Αυτοί 

είναι οι «ιδιώτες», οι οποίοι είναι αποκλεισµένοι από τη δηµόσια εξουσία, επειδή δεν 

κατέχουν κάποιο αξίωµα.  
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Το «δηµόσιο» δεν αναφέρεται πλέον στην αντιπροσωπευτική αυλή ενός προσώπου 

που διαθέτει εξουσία, αλλά στο ρυθµισµένο µε βάση αρµοδιότητες και εφοδιασµένο 

µε το µονοπώλιο της νόµιµης χρήσης βίας µηχανισµό. Οι ιδιώτες που υπάγονται στο 

κράτος σχηµατίζουν, ως αποδέκτες αυτής της δηµόσιας εξουσίας, το κοινό.  

Απ' τη µία πλευρά, η κοινωνία, που κατά κάποιον τρόπο αντιπαρατάχτηκε στο 

κράτος, είναι σαφώς διαχωρισµένη από τη δηµόσια εξουσία, ως ένας ιδιωτικός 

χώρος-απ' την άλλη πλευρά, έχει µετατραπεί σε υπόθεση δηµόσιου ενδιαφέροντος, 

στο βαθµό που στην πορεία της αναδυόµενης οικονοµίας της αγοράς, η αναπαραγωγή 

της ζωής υπερέβη τα όρια της ιδιωτικής εξουσίας εντός του οίκου. Η αστική 

δηµοσιότητα µπορεί να νοηθεί ως η σφαίρα των συγκεντρωµένων σε κοινό ιδιωτών. 

Αυτοί γρήγορα θα διεκδικήσουν τη διοικητικά ρυθµισµένη δηµοσιότητα των 

«εφηµερίδων της διανόησης» ενάντια στην ίδια τη δηµόσια εξουσία, προκειµένου να 

αντιπαρατεθούν µαζί της, στηριγµένοι σε ηθικά και κριτικά εβδοµαδιαία περιοδικά, 

γύρω από τους γενικούς κανόνες των ανταλλαγών στην κατ' αρχήν ιδιωτικοποιηµένη, 

αλλά δηµόσια σηµαντική, σφαίρα της κυκλοφορίας των εµπορευµάτων και της 

εργασίας.  

 

2.7.3. Το φιλελεύθερο µοντέλο της δηµοσιότητας  

Ιδιάζον και χωρίς ιστορικό πρότυπο είναι το µέσο αυτής της αντιπαράθεσης - η 

δηµόσια συζήτηση. Μέχρι εκείνη τη στιγµή, οι τάξεις διαπραγµατεύονταν µε τους 

ηγεµόνες τους συµβόλαια, µέσω των οποίων καθορίζονταν κατά περίπτωση οι 

εξουσιαστικές αξιώσεις. Ως γνωστόν, µε τη στρατικοποίηση της εξουσίας του   

ηγεµόνα µέσω του κοινοβουλίου, αυτή η εξέλιξη πήρε µια  διαφορετική   τροπή  

στην  Αγγλία σε σχέση µε την ηπειρωτική Ευρώπη, όπου έχουµε την υπαγωγή των 

νοµοκατεστηµένων τάξεων στο µονάρχη.  

Τώρα, η «τρίτη τάξη» διαρρηγνύει αυτό τον τρόπο της εξισορρόπησης των εξουσιών, 

γιατί δεν µπορεί πια να εδραιωθεί ως κυρίαρχη τάξη. Πάνω στη βάση της 

συναλλακτικής οικονοµίας δεν ήταν πλέον δυνατός ένας διαµοιρασµός της 

κυριαρχίας µέσω του καθορισµού των δικαιωµάτων των κυρίων (ελευθερίες των 

νοµοκατεστηµένων τάξεων) - γιατί η ιδιωτικοδικαιική εξουσία διάθεσης της 
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καπιταλιστικής ιδιοκτησίας είναι απολίτικη. Οι αστοί είναι ιδιώτες ως τέτοιοι δεν 

«κυριαρχούν».  

Γι' αυτό και οι αξιώσεις ισχύος τους απέναντι στη δηµόσια εξουσία  δεν   στρέφονται 

ενάντια στη συγκέντρωση της κυριαρχίας, η οποία θα έπρεπε να «µοιραστεί». 

Μάλλον υπονοµεύουν την αρχή της υπάρχουσας κυριαρχίας. Η αρχή του ελέγχου, 

που της αντιπαραθέτει το αστικό κοινό, δηλαδή ακριβώς η δηµοσιότητα, θέλει, να 

αλλάξει την κυριαρχία ως τέτοια, και όχι µόνο να αντικαταστήσει µια νοµιµοποιητική 

βάση µε µια άλλη.  

Στα πρώτα σύγχρονα συντάγµατα, οι ενότητες του καταλόγου των βασικών 

δικαιωµάτων αντικαθρεπτίζουν το φιλελεύθερο µοντέλο της δηµοσιότητας: 

εγγυώνται την κοινωνία ως σφαίρα ιδιωτικής αυτονοµίας απέναντι της µια 

περιορισµένη σε λίγες λειτουργίες δηµόσια εξουσία και, τρόπον τινά µεταξύ των δύο 

αυτών σφαιρών, τον χώρο των συγκεντρωµένων σε κοινό ιδιωτών, που ως πολίτες 

µεταφέρουν στο κράτος τις ανάγκες της αστικής κοινωνίας, έτσι ώστε µε τα µέσα 

αυτής της δηµοσιότητας να κάνουν, σύµφωνα µε το ιδεώδες, την πολιτική αυθεντία 

«ορθολογική».  

Υπό τις προϋποθέσεις µιας κοινωνίας της ελεύθερης εµπορευµατικής κυκλοφορίας, 

το γενικό συµφέρον που θα έδινε το µέτρο αυτής της ορθολογικότητας φαινόταν να 

εξασφαλίζεται εφόσον οι συναλλαγές των ιδιωτών θα χειραφετούνταν στην αγορά 

από τις κοινωνικές εξουσίες και στη δηµοσιότητα από τον πολιτικό καταναγκασµό.  

Σηµαντικό ρόλο αναλαµβάνει την ίδια εποχή ο καθηµερινός πολιτικός τύπος. Η 

παλαιά ειδησεογραφία αποκτά στο δεύτερο µισό του 18ου αιώνα ένα σοβαρό 

ανταγωνιστή, την αρθρογραφούσα δηµοσιογραφία. Ο Karl Buecher αρθρογραφεί ως 

εξής αυτήν την εξέλιξη: «Από απλές επιχειρήσεις δηµοσίευσης ειδήσεων, οι 

εφηµερίδες έγιναν και φορείς και καθοδηγητές της κοινής γνώµης, αγωνιστικά µέσα 

της πολιτικής των κοµµάτων.  

Σε ότι αφορά την εσωτερική οργάνωση της επιχείρησης, αυτό είχε ως συνέπεια την 

παρεµβολή µεταξύ της συλλογής ειδήσεων και της δηµοσίευσης τους ενός νέου 

µέλους: της σύνταξης. Για τον εκδότη   εφηµερίδας,   όµως,   είχε   τη σηµασία ότι 

από πωλητής νέων ειδήσεων έγινε έµπορος µε δηµόσια γνώµη».  
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Οι εκδότες εξασφάλιζαν στην εφηµερίδα την εµπορική βάση. χωρίς ωστόσο να την 

εµπορευµατοποιούν ως τέτοια. Ο τύπος παρέµεινε ένας θεσµός του ίδιου του κοινού, 

ο οποίος ενεργούσε διαµεσολαβώντας και ενισχύοντας τη δηµόσια συζήτηση, όχι πια 

ως απλό όργανο της µετάδοσης ειδήσεων, αλλά όχι ακόµα και ως µέσο µιας 

καταναλωτικής κουλτούρας.  

Αυτό το είδος του τύπου παρατηρείται κυρίως σε επαναστατικές εποχές, όταν 

ξεφυτρώνουν ξαφνικά οι εφηµερίδες των πιο µικρών πολιτικών οµάδων και ενώσεων, 

όπως στο Παρίσι του 1789.  

Μετά απ' αυτό µπορεί να εγκαταλείψει την πολεµική του στάση και να ασχοληθεί µε 

τις ευκαιρίες για κέρδος, που ανοίγονται σε µια εµπορική επιχείρηση. Στην Αγγλία, 

στη Γαλλία και στις ΗΠΑ. µια τέτοια εξέλιξη από τον τύπο πεποιθήσεων στον 

εµπορικό τύπο δροµολογείται σχεδόν ταυτοχρόνως, στη διάρκεια της δεκαετίας του 

'30 του 19ου αιώνα. Στην πορεία από τη δηµοσιογραφία των αρθρογραφούντων 

ιδιωτών στη δηµόσια παροχή υπηρεσιών των µέσων µαζικής επικοινωνίας, η σφαίρα 

της δηµοσιότητας αλλάζει µέσω της εισόδου ιδιωτικών συµφερόντων, τα οποία 

εκφράζονται σ' αυτήν µε προνοµιακό τρόπο.   

 
 

2.7.4. Η δηµοσιότητα στις κοινωνικοκρατικές µαζικές δηµοκρατίες 

Το φιλελεύθερο µοντέλο της δηµοσιότητας είναι ακόµα και σήµερα διδακτικό σε ότι 

αφορά την κανονιστική αξίωση των επιταγών δηµοσιότητας - αλλά δεν µπορεί να 

εφαρµοστεί στις πραγµατικές συνθήκες µιας βιοµηχανικά προοδευµένης και   

κοινωνικοκρατικά συντεταγµένης µαζικής δηµοκρατίας. Από τη µία περιείχε 

ανέκαθεν ιδεολογικούς καθορισµούς, απ' την άλλη έχουν αλλάξει ριζικά οι  

κοινωνικές προϋποθέσεις, στις οποίες µπορούσαν αυτοί (οι καθορισµοί), παρ' όλα   

αυτά,   να στηριχθούν.  

Και µόνο οι µορφές εµφάνισης της δηµοσιότητας άρχισαν να αλλάζουν µε το κίνηµα 

των Χαρτιστών στην Αγγλία, µε την επανάσταση του Φλεβάρη στη Γαλλία. Μέσω 

της εξάπλωσης του τύπου και της προπαγάνδας, το κενό διευρύνθηκε πέρα από τα 

όρια της αστικής τάξης. Μαζί µε την κοινωνική αποκλειστικότητα του έχασε επίσης 
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την ενότητα που εξασφάλιζαν οι χώροι κοινωνικής συναναστροφής και ένα σχετικά 

υψηλό επίπεδο παιδείας.  

Οι συγκρούσεις, που µέχρι εκείνη τη στιγµή απωθούνταν στην ιδιωτική σφαίρα, 

εισέβαλλαν τώρα στη δηµοσιότητα συλλογικές ανάγκες, οι οποίες δεν µπορούν να 

ικανοποιηθούν από µια αυτορυθµιζόµενη αγορά, τείνουν προς µια ρύθµιση µέσω του 

κράτους.  

Η δηµοσιότητα, που τώρα πρέπει να διαµεσολαβήσει αυτά τα αιτήµατα, µετατρέπεται 

σε πεδίο ανταγωνισµού συµφερόντων µε τις βάναυσες µορφές της βίαιης 

αντιπαράθεσης. Νόµοι, οι οποίοι διαµορφώνονται εµφανώς υπό την «πίεση του 

δρόµου», δύσκολα µπορούν πια να αποδοθούν στη συναίνεση που παράγει η δηµόσια 

συζήτηση των ιδιωτών αντιστοιχούν λιγότερο ή περισσότερο ανοιχτά στο 

συµβιβασµό µεταξύ αντιµαχόµενων ιδιωτικών συµφερόντων.  

Σήµερα. στην πολιτική δηµοσιότητα δραστηριοποιούνται κοινωνικές οργανώσεις που 

αναφέρονται στο κράτος, είτε µέσω των κοµµάτων είτε άµεσα σε σύµπραξη µε τη 

δηµόσια διοίκηση. Με τη διαπλοκή του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα δεν είναι 

µόνο οι πολιτικές αρχές αυτές που αναλαµβάνουν ορισµένες λειτουργίες στη σφαίρα 

της εµπορευµατικής κυκλοφορίας και της κοινωνικής εργασίας, αλλά και, 

αντιστρόφως, κοινωνικές δυνάµεις αναλαµβάνουν πολιτικές λειτουργίες. Αυτό οδηγεί 

σε ένα είδος «επαναφεουδαλοποίησης» της δηµοσιότητας.  

Οι µεγάλες οργανώσεις επιδιώκουν πολιτικούς συµβιβασµούς µεταξύ τους και µε το 

κράτος, κατά το δυνατόν µε αποκλεισµό της δηµοσιότητας ταυτοχρόνως πρέπει να 

εξασφαλίζουν τουλάχιστον τη δηµοψηφισµατική συγκατάθεση των µαζών, µέσω της 

ανάπτυξης µιας δηµοσιότητας εντυπώσεων.  

Η πολιτική δηµοσιότητα του κοινωνικού κράτους χαρακτηρίζεται από µια ιδιάζουσα 

αποδυνάµωση των κριτικών της λειτουργιών. Την ώρα που κάποτε η δηµοσιότητα 

προσώπων ή πραγµάτων στόχευε στο να τα υποβάλει στη δηµόσια κρίση και να κάνει 

τις πολιτικές αποφάσεις αναθεωρήσιµες εν όψει της κοινής γνώµης, σήµερα αρκετά 

συχνά µετατρέπεται σε βοήθηµα της µυστικής πολιτικής των ενδιαφερόµενων 

πλευρών - ως publicity παρέχει σε πρόσωπα ή πράγµατα δηµόσιο γόητρο, 
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καθιστώντας τα έτσι ικανά να τύχουν επιδοκιµασίας µέσα σε ένα κλίµα µη δηµόσιας 

κοινής γνώµης.  

Και µόνο η έκφραση «δουλειά δηµοσιότητας» προδίδει το γεγονός ότι η 

δηµοσιότητα, που παλιότερα προέκυπτε από την κοινωνική δοµή, τώρα πρέπει να 

παράγεται τεχνητά, µε ιδιαίτερη προσπάθεια και ανάλογα µε την περίπτωση. Αυτή η 

αλλαγή των λειτουργιών αφορά και την κεντρική σχέση µεταξύ του κοινού, των 

κοµµάτων και του κοινοβουλίου.  

Σε αυτή την πραγµατική τάση αποδυνάµωσης της δηµοσιότητας ως αρχής 

αντιτίθεται, ωστόσο, ο κοινωνικοκρατικός επαναπροσδιορισµός της λειτουργίας των 

βασικών δικαιωµάτων: η επιταγή της δηµοσιότητας επεκτείνεται από τα όργανα του 

κράτους σε όλες τις οργανώσεις που δρουν σε αναφορά προς το κράτος. Στο µέτρο 

που αυτή η επιταγή θα πραγµατοποιούνταν, ένα κοινό οργανωµένων ιδιωτών θα 

έπαιρνε τη θέση ενός όχι πλέον άθικτου κοινού ατοµικά κινούµενων ιδιωτών.  

Υπό τις σηµερινές συνθήκες, µόνο αυτοί θα µπορούσαν να συµµετάσχουν 

αποτελεσµατικά σε µια διαδικασία δηµόσιας επικοινωνίας, µέσω των καναλιών της 

εσωκοµµατικής και της ενδοσωµατειακής δηµοσιότητας και στη βάση της 

δηµοσιότητας που ενεργοποιείται χάριν των συναλλαγών µεταξύ οργανώσεων και 

κράτους. Η ιδέα της δηµοσιότητας σηµατοδοτούσε έναν εξορθολογισµό της 

κυριαρχίας µέσω των δηµόσιων συζητήσεων µεταξύ ιδιωτών.  

Αυτή η ιδέα που διατηρείται στις κοινωνικοκρατικές µαζικές δηµοκρατίες κινδυνεύει 

να αποσυντεθεί εξαιτίας της δοµικής αλλαγής της ίδιας της δηµοσιότητας. Σήµερα, σε 

µια µεταλλαγµένη βάση, θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί µόνο ως εξορθολογισµός 

της κοινωνικής και πολιτικής άσκησης της εξουσίας κάτω από τον αµοιβαίο έλεγχο 

ανταγωνιζόµενων οργανώσεων, που τόσο στην εσωτερική τους δοµή όσο και στις 

σχέσεις τους µε το κράτος και µεταξύ τους δεσµεύονται απ' την αρχή της 

δηµοσιότητας.  

 



 47

2.7.5. H συµβολή του Richard Sennett στην κατανόηση του δηµόσιου χώρου  

Στο βιβλίο του The Fall of Public Man , o Sennett , καθηγητής Κοινωνιολογίας στο 

Πανεπιστήµιο της Νέας Υόρκης, και εκπρόσωπος της γενιάς της New Left , αναλύει 

τις σχέσεις ιδιωτικής και δηµόσιας σφαίρας κατά έναν τρόπο που διαφέρει από άλλες, 

πλέον καθιερωµένες, προσεγγίσεις µε προεξάρχουσα εκείνη του Habermas (1989) 

αλλά και της Hannah Arendt (1958)26. 

 Επιχειρώντας µια συµπύκνωση, του όλου εγχειρήµατος του συγγραφέα θα λέγαµε τα 

εξής: Ο Sennett ξεκινά από το αυτονόητο ότι ως κοινωνικά όντα ζούµε δύο ζωές: µία 

ιδιωτική και µία δηµόσια. Αλλά τα κριτήρια τα οποία έχουµε και τηρούµε στην 

ιδιωτική ζωή δεν µπορούν να βρουν εφαρµογή, και δεν είναι δυνατόν να βρουν 

εφαρµογή, στη δηµόσια σφαίρα. Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι δεν µπορούµε να 

είµαστε και ειλικρινείς στη δηµόσια ζωή.  Στη βάση αυτής της αυτονόητης διάκρισης, 

ο Sennett προσπαθεί να κατασκευάσει µια «θεωρία της έκφρασης» (a theory of 

expression ). Μέσω αυτής της θεωρίας ο συγγραφέας προσπαθεί να ανασυγκροτήσει 

µια τέχνη χειρισµού της παρουσίας στο δηµόσιο χώρο, η οποία δεν στερείται 

συναίσθησης. Ως ξένοι ανάµεσα σε ξένους και τηρώντας µιαν απόσταση τόσο από το 

εγώ όσο και από τους άλλους, είναι δυνατόν να αντλήσουµε ικανοποίηση και να 

επενδύσουµε στις συναναστροφές µας στο δηµόσιο χώρο µε ηθικό περιεχόµενο. 

Αρκεί σ' αυτό το περιεχόµενο να µην αναµεταφράζονται οι ηθικές δεσµεύσεις που 

χαρακτηρίζουν τις σχέσεις οικειότητας του ιδιωτικού χώρου. Και τούτο διότι η 

κατάργηση της διαφοράς των διαφορετικών τύπων και κωδίκων έκφρασης στο 

δηµόσιο και τον ιδιωτικό βίο είναι για τον Sennett µια πολιτισµική παλινδρόµηση, η 

κοινωνία παύει να είναι “εξευγενισµένη» και «πολιτισµένη» (υπό την έννοια που 

όρισε τις έννοιες αυτές ο Norbert Elias , στον οποίο ωστόσο ο Sennett δεν 
                                                 

26 Είναι αξιοπερίεργο πως ο Sennett δεν αναφέρεται στους δύο αυτούς συγγραφείς, δεδοµένου ότι 
αρκετά θα µπορούσαν να συνδυασθούν µε την ανάλύση του Habermas . Βεβαίως ο Sennett κάνει 
ιστορική µάκρο και µικρο-κοινωνιολογία, ενώ ο Habermas αναλύει το ζήτηµα του µετασχηµατισµού 
της δηµόσιας κυρίως από τη σκοπιά της κοινωνικής θεωρίας και της πολιτικής φιλοσοφίας. Από την 
άλλη µεριά, θα µπορούσε κανείς να εντοπίσει έναν παραλληλισµό ανάµεσα στην προσέγγιση του 
Sennett και εκείνης της Arendt : Η Arendt κάνει την ανάλυσή της έχοντας ως θεωρητική εκκίνηση την 
Αρχαία Ελλάδα και εστιάζει στην αντιστροφή της εσωτερικής διάρθρωσης της Vita Activa . Η 
αντιστροφή αυτή οδηγεί σε µία σύµµειξη του δηµόσιου και του ιδιωτικού χώρου, δηλ. ουσιαστικά σε 
µια καταστροφή των ορίων, σε αυτό που η ίδια ονοµάζει «κοινωνία». Αλλά και ο Sennett καταλήγει 
στο ίδιο συµπέρασµα, στο ότι, δηλαδή, έχουµε µια καταστροφή τόσο της δηµόσιας όσο και της 
ιδιωτικής σφαίρας, µόνο που σε αυτό καταλήγει εξετάζοντας το 18ο και 19ο αιώνα.  
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αναφέρεται). Το ζήτηµα για τον Sennett έγκειται στο ότι δεν είναι αρκετό να 

αισθάνεται κανείς στο δηµόσιο χώρο «γνήσια», ακριβώς διότι από το συναίσθηµα 

αυτό δεν έπεται ότι η έκφραση και η δηµόσια συµπεριφορά θα ακολουθήσει 

αυτοµάτως. Η έκφραση, λοιπόν, της αυθεντικότητας, είναι ζήτηµα τέχνης και 

πολιτισµού, κάτι στο οποίο το υποκείµενο θα όφειλε να ασκηθεί.  

Για τον αµερικανό κοινωνιολόγο, όµως, η τέχνη αυτή φαίνεται όχι απλώς να έχει 

αποδυναµωθεί, αλλά να έχει πλέον χαθεί ανεπιστρεπτί (1976: 313 επόµ.& 1999: 394 

επόµ.). Η απώλεια αυτή συντελείται µε το πέρασµα από το 18ο στο 19ο αιώνα, κατά 

τη µετάβαση, δηλαδή, από το ancient regime στη νεωτερικότητα. Στην κοινωνική 

συναναστροφή στον δηµόσιο βίο δεν παίζει ρόλο πλέον τι κάνει κανείς, αλλά ποιος 

είναι αυτός που το κάνει. Σε αυτή τη µετατόπιση συµπυκνώνονται τεράστιες αλλαγές 

που οφείλονται σε δύο µείζονες µακρο-δοµικούς παράγοντες: 1) στην έλευση του 

καπιταλισµού, και 2) στην αλλαγή σε αυτό που ο ίδιος ονοµάζει «εγκοσµιότητα».  

Με την τελική επικράτηση του καπιταλισµού δεν δεσπόζει απλώς η ανταλλακτική 

σχέση ως οργανωτική αρχή της κοινωνίας, αλλά και ο µαζικο-αστυακός τρόπος ζωής, 

ο οποίος διαφέρει σχεδόν πλήρως από εκείνον του παλαιού καθεστώτος27.  Ενώ στο 

18ο αιώνα οι πόλεις µε τις πλατείες, τα βουλεβάρτα και τις λεωφόρους, ήταν έτσι 

διαµορφωµένες ώστε να επιτρέπεται η συναναστροφή ξένων µεταξύ τους ατόµων, 

από το 19ο αιώνα και µετά στις πόλεις οι ανοικτοί χώροι είναι χώροι για να 

διαβαίνουν οι άνθρωποι, παρά για να µένουν και να συναναστρέφονται. Στο παλαιό 

καθεστώς του κοσµοπολιτισµού στο δηµόσιο χώρο, που διανοίγει η πολεοδοµική 

συγκρότηση του κατασκευασµένου περιβάλλοντος, επιτρέπεται η συναναστροφή 

µεταξύ ξένων (strangers) που δεν νοιώθουν αλλότριοι (aliens). Ο ξένος, εδώ δεν ήταν 

ο παρείσακτος, αλλά ο κοσµοπολίτης. Στην πόλη του 18ου αιώνα οι ξένοι γνώριζαν 

την τέχνη του να επενδύουν ένα κάποιο πάθος στη σχέση τους απέναντι στον άλλον 

και, κυρίως, να αναλαµβάνουν µε µεγαλοθυµία το ρίσκο της διάψευσης. Σ' εκείνη την 

πόλη συναναστρέφονταν ξένοι, που καλούνταν να διαχειριστούν τα συναισθήµατα 

και τις συγκινήσεις τους µε έναν τρόπο πολιτισµένα προσφιλή, πλην όµως όχι τόσο 

οικείο, ώστε να χαθεί η απόσταση του ενός από τον άλλον, κυρίως δε όµως η 
                                                 

27 Να υπενθυµίσουµε εδώ ότι ο Senett , όπως και σε άλλα βιβλία, δίνει και εδώ ιδιαίτερη έµφαση στην 
κοινωνιολογία της πόλης ( urban sociology ).  
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αίσθηση της αυτο-απόστασης (self - distance). Στην πόλη του 18ου αιώνα υπήρχε ένα 

συνεχές ανάµεσα στην αγορά, το θέατρο και τη δηµόσια παρουσία, όπου οι άνθρωποι 

διεκπεραίωναν ρόλους από τους οποίους αντλούσαν ικανοποίηση και δια των οποίων 

παρίσταναν συναισθήµατα28.  Ο Ευρωπαϊκός 18ος αιώνας ουσιαστικά συνδυάζει την 

υποκριτική µε την αυθορµησία: το άτοµο εκφράζει τόσες και τέτοιες συγκινήσεις στο 

δηµόσιο χώρο ώστε να διατηρεί το προσωπείο του ξένου χωρίς να το αναγορεύει σε 

σύµβολο αλλότριας ιδιότητας.  

Όλα αυτά αλλάζουν άρδην µε το πέρασµα στο 19ο αιώνα και την επικράτηση του 

καπιταλισµού. Οι πόλεις µεγεθύνονται απότοµα, πολλαπλασιάζονται οι 

πολυκατοικίες, η παραγωγή αυξάνει κατακόρυφα και η κατανάλωση αρχίζει να 

αποκτά µαζικό χαρακτήρα µε την κατάργηση των υπαίθρων αγορών και την 

δηµιουργία των πολυκαταστηµάτων (στα οποία καθιερώθηκε για πρώτη φορά αφενός 

µεν η έκθεση των αγαθών σε γυάλινες προθήκες, αφετέρου δε η δυνατότητα του 

πελάτη να τα επισκεφθεί δίχως να είναι υποχρεωµένος να αγοράσει). O συνωστισµός 

που επήλθε µε τον βιοµηχανικό καπιταλισµό, συνοδευόµενος από ολοένα και 

µεγαλύτερη γραφειοκρατία στον τρόπο της πολιτικής κυριαρχίας, είχε ως συνέπεια 

µια δηµόσια ζωή περισσότερο έντονη και λιγότερο κοινωνική. «Οι άνθρωποι σιγά-

σιγά έχασαν την αµοιβαία λειτουργική επαφή τους εκτός οικίας. Υπήρχαν 

περισσότεροι ξένοι και ήσαν πιο αποµονωµένοι» (1976: 135 & 1999: 178).  

Έτσι, στο νέο αστυακό περιβάλλον, που βεβαίως οξύνθηκε πολύ περισσότερο στον 

20ο αιώνα, αυξάνει η ορατότητα και µειώνεται η κοινωνικότητα. Οι χώροι εργασίας 

σχεδιάζονται έτσι, ώστε να επιτρέπεται η αλληλο-παρατήρηση και ταυτόχρονα η 

                                                 

28 Ασκώντας κριτική στον Goffman , ο Sennett αναφέρει (1976: 35-6 & 1999: 6-58) ότι η παραδοσιακή 
κοινωνιολογική ανάλυση των ρόλων, και µάλιστα των ρόλων στο δηµόσιο χώρο, παραγνωρίζει 
τελείως τα συναισθήµατα. Κατά την άποψή του, η παραδοσιακή ανάλυση παραµένει σε ένα επίπεδο 
ορθολογικό και δεν µπαίνει στο βάθος ακριβώς διότι επηρεασµένη από τον Goffman (ο οποίος είναι 
ένας ισορροπιστής) θεωρεί ότι όλα στην κοινωνία είναι µικρο-ρυθµίσεις εν καταστάσει. Προκειµένου 
να αποτρέψει την εντροπία, στον Goffman το άτοµο καθίσταται ζογκλέρ, ένας ισορροπιστής 
ερεθισµάτων και αλληλενεργειών όπου στις συµβολικές µικροσυναναστροφές του προσπαθεί διαρκώς 
να προσαρµόζεται, χωρίς, όµως, τελικά και ουσιαστικά να αισθάνεται: «Στον κόσµο του Goffman , οι 
άνθρωποι έχουν συµπεριφορές, όχι όµως και εµπειρίες».  
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αποµόνωση εν µέσω κοινής θέας29. Οι άνθρωποι ήλθαν πιο κοντά αλλά ταυτόχρονα 

έχασαν την ικανότητα να επικοινωνούν στο δηµόσιο χώρο. Η ισορροπία δηµόσιας και 

ιδιωτικής γεωγραφίας που υπήρχε στο ∆ιαφωτισµό ανατρέπεται και η κοινωνία 

καθίσταται µια κοινωνία της οικειότητας, µια κοινωνία που καταστρέφεται και το 

ιδιωτικό και το δηµόσιο.  

Η «κοινωνία της οικειότητας» όµως δεν θα µπορούσε να αναδυθεί µόνο µέσω των 

µεταβολών στο υλικό υπόστρωµα του βιοµηχανικού καπιταλισµού. Απολύτως 

απαραίτητη συνισταµένη της όλης δυναµικής υπήρξε και η αλλαγή στην 

εγκοσµιότητα (secularity). Κατ' αρχήν «εγκοσµιότητα» στον Sennett είναι η 

πεποίθηση που έχουµε ενόσω ζούµε σχετικά µε το γιατί τα πράγµατα είναι όπως είναι 

(1976: 21 & 1999: 37). Ορίζει, δηλαδή, την έννοια αυτή όχι τόσο βάσει της διάκρισης 

ιερού και εγκόσµιου, όσο µε όρους κοσµοαντίληψης. «Εγκοσµιότητα» για τον 

Sennett είναι η κατανόηση της σύνολης φυσικής τάξης των πραγµάτων. Έτσι, στο 

18ο αιώνα η διάκριση (και η ισορροπία συνάµα) του ιδιωτικού από το δηµόσιο χώρο 

ήταν κάτι που ενέπιπτε στη φυσική Τάξη. Το ότι τα ιδιωτικά συναισθήµατα ανήκουν 

στην οικογένεια ενώ το να συµπεριφέρεσαι πολιτισµένα µε ξένους και να επιτελείς 

ρόλους είναι µέρος του πολιτισµού, θεσµιζόταν ως µια αρχή που δεν ετίθετο σε 

αµφισβήτηση. Η οικογένεια ήταν στο µέρος της φύσης, το εκτός πολιτισµού τµήµα 

της ανθρώπινης κατάστασης, το δηµόσιο ήταν στο µέρος του πολιτισµού και η 

κατανοµή αυτή αντικατόπτριζε τη φυσική τάξη των πραγµάτων30.  

Η εγκοσµιότητα που εµφανίσθηκε κατά το 19ο αιώνα ήταν αρκετά διαφορετική. 

Βοηθούντος του θετικισµού και του εµπειρισµού, η φυσική και, κυρίως, η κοινωνική 

πραγµατικότητα, οριζόταν και θεσµιζόταν στη βάση του άµεσου, του απτού 

γεγονότος, της αδιαµεσολάβητης αισθαντικότητας. Τα γεγονότα, οι συµπεριφορές και 

οι συγκινήσεις δεν εντάσσονταν σε µια υπερβατική φυσική τάξη πραγµάτων. 

Αποκτούσαν ένα αυθύπαρκτο νόηµα έτσι, ώστε όλα να αξίζουν να µελετηθούν στις 

λεπτοµέρειές τους και κάθε τι να είναι δυνητικά σηµαντικό. Αυτή η αναδόµηση του 

                                                 

29 Μολονότι ο Sennett ουδέποτε αναφέρεται στον Foucault , είναι σαφές ότι η ανάλυσή του 
παραπέµπει στη πανοπτική µεταφορά του γάλλου στοχαστή, ως τρόπου οργάνωσης της νεωτερικής 
κοινωνίας.  

30 Κατά τον ίδιο περίπου τρόπο που στην αρχαία πόλη-κράτος, κατά την Arendt , ο οίκος ανήκε στην 
ιδιωτική σφαίρα και η (πολιτική) δράση στη δηµόσια. 



 51

κώδικα της εγκόσµιας γνώσης επέφερε, κατά τον Sennett , σηµαντικές επιδράσεις στη 

δηµόσια ζωή: Εφόσον όλα αποκτούν αυτοδύναµη σηµασία καθίσταται εξαιρετικά 

δύσκολο να χαραχθεί µια διαχωριστική γραµµή ανάµεσα σε ότι σχετίζεται µε τις 

ανάγκες των ατόµων και σε ότι είναι απρόσωπο και ανεξάρτητο από το άµεσο πεδίο 

της ατοµικής-υποκειµενικής εµπειρίας. Αυτή ακριβώς η αδυναµία διαχωρισµού του 

προσωπικού από το απρόσωπο οδήγησε τον νεωτερικό άνθρωπο του 19ου αιώνα στο 

να δίνει σηµασία στο υποκείµενο της πράξης και όχι στο πραχθέν. ∆εν έχει πλέον 

τόσο σηµασία τι κάνει κανείς όσο το κίνητρο της συµπεριφοράς του. Όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρει ο ίδιος ο συγγραφέας, «η προσωπικότητα παρουσιάσθηκε 

στο δηµόσιο χώρο επειδή µια νέα µη θρησκευτική κοσµοθεώρηση εµφανίσθηκε. 

Αυτή η κοσµοθεώρηση αντικατέστησε µια Τάξη της Φύσης µε µια διευθέτηση των 

φυσικών φαινοµένων. Η πίστη στην πρώτη εκδηλώθηκε αφ' ης στιγµής ένα γεγονός ή 

συµβάν µπορούσε να µπει σ' ένα γενικό σχήµα. Η πίστη στη δεύτερη άρχισε 

πρωιµότερα, όταν το γεγονός ή συµβάν γινόταν κατανοητό, κι έτσι έδειχνε 

πραγµατικό, καθ' αυτό και αφ' εαυτού. Η πρώτη ήταν ένα δόγµα υπέρβασης της 

εγκοσµιότητας, η δεύτερη ένα δόγµα εµµένειας στην εγκοσµιότητα.  

Υπό αυτές τις συνθήκες αίρεται η ίδια η αρχή της διάκρισης µεταξύ δηµόσιας και 

ιδιωτικής σφαίρας. Και τούτο διότι οτιδήποτε συντελείται στη δηµόσια σφαίρα 

αποτιµάται µε όρους ιδιωτικούς και ψυχολογικούς: «ποια τα κίνητρα του δράστη, 

πόσο αυθεντική είναι η εµπειρία του και πόσο αληθινή είναι η έκφρασή του;». Στη 

διαµόρφωση των κριτηρίων αυτών συνέβαλλε ουσιαστικά και ο Ροµαντισµός, ο 

οποίος, ως κριτική της καπιταλιστικής κοινωνίας, προέταξε την αξία του αυθεντικού 

εαυτού και της αµεσότητας των ανθρωπίνων σχέσεων απέναντι στην αλλοτρίωση των 

δυνάµεων της αγοράς και προώθησε τον ψυχολογισµό. Στο ροµαντικό τρόπο σκέψης, 

ο αυθεντικός και γνήσιος εαυτός υπάρχει µόνο στην επικράτεια της οικειότητας των 

αδιαµεσολάβητων, υποτίθεται, σχέσεων. Εδώ ακριβώς όµως ο Sennett διαπιστώνει 

ένα µπλοκάρισµα καίριας σηµασίας: Εφόσον απωλέσθηκε η κριτηριολογία της Τάξης 

της Φύσης και τα πάντα µπορεί να είναι σηµαντικά, δεν µπορώ να είµαι σίγουρος για 

την τελική µου επιλογή, αφού σε τελευταία ανάλυση αδυνατώ να τα εξετάσω όλα. 

Ταυτόχρονα, επειδή η αυτο-αποκάλυψη και τα προσωπικά εσωτερικά κίνητρα 

αναγορεύθηκαν σε ύπατο κριτήριο της δηµόσιας παρουσίας, αναστέλλεται διαρκώς η 

έκφραση στο δηµόσιο χώρο, αφού το υποκείµενο δεν γνωρίζει αν αυτό που θα 

εξωτερικεύσει θα είναι πράγµατι ο αληθινός εαυτός του.  
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Από τη µια µεριά, λοιπόν, το άτοµο καλείται να εκφράσει µε αµεσότητα, οικειότητα 

και αυθεντικό τρόπο τον εσωτερικό εαυτό του δηµοσίως, µια και οι αυτο-

αποστασιοποιηµένοι ρόλοι της δηµόσιας σφαίρας του 18ου αιώνα δεν εµπνέουν 

πλέον. Από την άλλη µεριά, όµως, πάσχει από συναισθηµατική απαιδευσία, αδυνατεί 

να γνωρίσει αν αυτό που αισθάνεται είναι όντως όλα όσα µπορεί να εκφράσει. Έτσι, 

όχι µόνο συγκρατείται και απέχει από κάθε εκδήλωση δηµόσιας έκφρασης του 

εσωτερικού εαυτού (τυπικό παράδειγµα εδώ είναι η πειθαρχηµένη βικτωριανή 

νοοτροπία της ντροπαλοσύνης), αλλά στο τέλος αδυνατεί και να αισθανθεί. 

Αναστέλλω διαρκώς την απόφαση για το τι θέλω, µε αποτέλεσµα στο τέλος να µη 

θέλω τίποτα και να µην αισθάνοµαι τίποτα31. Σε αυτό ακριβώς έγκειται το 

µπλοκάρισµα της «κοινωνίας της οικειότητας»: Ενώ το πρότυπο δηµοσιότητας του 

παλαιού καθεστώτος απαξιώνεται λόγω Ροµαντισµού και ψυχολογισµού, ο 

νεωτερικός δηµόσιος χώρος προσωποποιείται και µετατρέπει τον κοσµοπολίτη σε 

παθητικό θεατή του συλλογικού βίου, ο οποίος διακατέχεται από την επιθυµία να 

χρησιµοποιήσει την ψυχική ζωή ως διαφυγή από έναν κενό κοινωνικό κόσµο και 

συνάµα ως µοµφή εναντίον του32. Σύµφωνα µε τον Sennett , οι νέες βάσεις της 

δηµόσιας κουλτούρας µπορούν να συνοψισθούν ως εξής: «φόβος για ακούσια έκθεση 

του χαρακτήρα, επιβολή της δηµόσιας και ιδιωτικής εξεικόνισης, αµυντική 

αναδίπλωση από αισθήµατα, και προϊούσα παθητικότητα» (1976: 194 & 1999: 250).  

Ταυτόχρονα, βεβαίως, αλλάζει άρδην η σηµασία και η θέση της οικογένειας: Στην 

κοσµοθεώρηση του παλαιού καθεστώτος η οικογένεια εντασσόταν σε έναν ιδιωτικό 

χώρο εκτός πολιτισµού. Στο κοινωνικό κοσµοείδωλο του βιοµηχανικού 

                                                 

31 Ως προς αυτό το σηµείο ο Me s trovi c (1997) φαίνεται να επιβεβαιώνει το επιχείρηµα του Sennett , 
παρότι δεν τον αναφέρει στο κείµενό του. Στη σηµερινή µεταµοντέρνα κοινωνία των πολλαπλών 
ταυτοτήτων και του νεο-φυλετισµού, οι πηγές των συγκινήσεών µας είναι αλληλοσυγκρουόµενες και 
όχι αρκετά ισχυρές ώστε να µας οδηγήσουν σε δράση. Βλέποντας τα πράγµατα περίκλειστα σε µικρές 
ιδιωτικοποιηµένες σφαίρες, βιώνουµε οιονεί συγκινήσεις που, σε τελευταία ανάλυση, καταστέλλουν 
την επιθυµία για δράση και κινητοποίηση και αναδεύουν κυνικές και σκεπτικιστικές διαθέσεις..  

 

32 Αναφερόµενος στον David Riesman (1976: 5, 30-31 &1999: 18, 49-50), o Sennett διατείνεται ότι 
ουσιαστικά αντιστρέφει τη γνωστή ερµηνεία του συµπατριώτη του για την πολιτισµική εξέλιξη της 
Αµερικανικής, αλλά κατ' ουσίαν ολόκληρης της ∆υτικής, κοινωνίας από τον τύπο του εσω-
κατευθυνόµενου στον τύπο του ετερο-κατευθυνόµενου ανθρώπου. Για τον Sennett η µετάβαση απ το 
παλαιό καθεστώς στη νεωτερικότητα αντιστοιχεί σε µια µετάβαση από τον εξωστρεφή κοσµοπολίτη 
στον εσωστρεφή θεατή της δηµόσιας ζωής. 
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καπιταλισµού, όµως, αναγορεύεται σε κέντρο του πολιτισµού που προσφέρει τα 

πρότυπα αξιολόγησης (αυθεντικότητα, αυτο-έκφραση και οικειότητα) της δηµόσιας 

συµπεριφοράς. Η οικογένεια καθίσταται υπόδειγµα καθορισµού των συγκινησιακά 

«γνήσιων» σχέσεων. Έτσι, σύµφωνα πάντα µε τον Sennett , από τη σύµµιξη ιδιωτικού 

και δηµόσιου χώρου καταστρέφονται αµφότεροι.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΙ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται η ερευνητική διαδικασία που ακολουθήθηκε για 

την έρευνα της πτυχιακής εργασίας «∆ηµόσιος Χώρος, Τοπικότητα και Πολιτική 

Κουλτούρα: Η ιδιότυπη περίπτωση των Μαλίων». 

3.1. Σκοπός της έρευνας 

Ο σχεδιασµός µιας κοινωνικής έρευνας σε τοπικό επίπεδο περιλαµβάνει την επιλογή 

του χώρου µελέτης, τη διαµόρφωση της ερευνητικής οµάδας, των οµάδων - στόχου 

και, τέλος, τη διαµόρφωση ενός πλάνου διεξαγωγής της έρευνας.  

 

Ο ∆ήµος Μαλίων είναι ένας από τους πιο ενδιαφέροντες στο Νοµό Ηρακλείου. Τα 

τελευταία χρόνια η τοπική κοινωνία διέρχεται µία φάση µετασχηµατισµού και 

µετάβασης, εξαιτίας των αλλαγών στην οικονοµία και την απασχόληση καθώς και 

την αύξηση του τουρισµού. Αυτή η απότοµη αύξηση του τουρισµού έχει επιφέρει 

σηµαντικές αλλαγές στην τοπική ταυτότητα και τις αξίες γεγονός που καθιστά την 

περιοχή ένα ξεχωριστό παράδειγµα για µελέτη. 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να εξετάσει και να αναζητήσει τυχόν  

προβλήµατα που προκύπτουν από την µαζική έλευση τουριστών, κατά τους 

καλοκαιρινούς µήνες, στην τοπική κοινωνία των Μαλίων και αυτό θα επιτευχθεί 

µέσα από:  

� Τη µελέτη των βασικών χαρακτηριστικών στο προφίλ των επισκεπτών της 

περιοχής. 

� Τη διερεύνηση της κοινωνικής οργάνωσης, της ανθρώπινης χρήσης του 

χώρου (δηµόσιου και ιδιωτικού) και της κοινωνικής αλληλόδρασης της 

τοπικής κοινωνίας. 

� Την ανάδειξη του χαρακτήρα της κοινωνικής κινητικότητας των κατοίκων της 

περιοχής και των συνεπειών τους στην τοπική κοινωνία. 

� Τις ενδογενείς και εξωγενείς αιτίες του φαινοµένου. 

� Την ανάδειξη των στάσεων, αντιλήψεων, προσδοκιών και επιθυµιών των 

κατοίκων της περιοχής. 

Απώτερος σκοπός όλων των παραπάνω είναι να αποκτηθεί ουσιαστική γνώση και 

κατανόηση των αναγκών της συγκεκριµένης περιοχής, που θα επέτρεπαν τη 
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διαµόρφωση συµπερασµάτων και προτάσεων. Οι προτάσεις θα µπορούσαν να 

αξιοποιηθούν από φορείς λήψης αποφάσεων για το σχεδιασµό και την ανάπτυξη 

σχεδίων συστηµατικών και ουσιαστικών παρεµβάσεων.   

Προκειµένου να οριοθετηθεί το κοινωνικό πρόβληµα  της τουριστικής περιοχής των 

Μαλίων και η σηµασία του κοινωνικού µετασχηµατισµού διατυπώνονται οι 

ακόλουθες υποθέσεις: 

Υπόθεση 1: Βασικό αίτιο του κοινωνικού µετασχηµατισµού της κοινωνίας των 

Μαλίων υπήρξε η αύξηση του εισοδήµατος. 

Υπόθεση 2: Το κοινωνικό πρόβληµα των Μαλίων επιδρά αρνητικά στην τοπική 

οικονοµία 

Υπόθεση 3: Η προστασία του ∆ηµόσιου χώρου συνδέεται περισσότερο µε την 

ενεργοποίηση δράσεων από την Πολιτεία και την Τοπική Αυτοδιοίκηση και λιγότερο 

µε την ανάληψη πρωτοβουλιών από τους κατοίκους και τις τοπικές επιχειρήσεις. 

Υπόθεση 4: Ο τρόπος λειτουργίας των Τουριστικών Γραφείων και η συνεργασία τους 

µε τις επιχειρήσεις συνιστούν στη διάρρηξη του κοινωνικού ιστού των Μαλίων. 

Υπόθεση 5: Απαραίτητη προϋπόθεση για τη λύση του κοινωνικού προβλήµατος των 

Μαλίων είναι ένας νέος κοινωνικός µετασχηµατισµός.   

 

3.2 Ερευνητικός σχεδιασµός (Υλικό και Μέθοδος) και οδικός χάρτης της 

έρευνας 

“Η διερεύνηση του θέµατος ακολούθησε τρεις διαφορετικές φάσεις της ερευνητικής 

διαδικασίας όπως αναφέρονται κατά την εφαρµογή της ερευνητικής φάσης” 

(Σηµειώσεις A.G.S.M., 2007), προκειµένου να εντοπίσουµε ό,τι σχετίζεται µε τον 

σχεδιασµό της ερευνητικής διαδικασίας και τη συγκέντρωση των απαραίτητων 

πρόσθετων στοιχείων. 

 

Προκειµένου να διεκπεραιωθεί το ερευνητικό πρόγραµµα  χρησιµοποιήθηκε η 

διαδικασία έρευνας όπως απεικονίζεται γραφικά στο διάγραµµα που ακολουθεί 

(Πετράκης, 2007).  
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Σύµφωνα µε το παραπάνω γράφηµα, σηµαντική παράµετρος της ερευνητικής 

διαδικασίας αποτέλεσε ο προσδιορισµός της αξίας των πληροφοριών που 

αναζητήθηκαν. Στην έρευνά µου κρίθηκε ότι η αξία των πληροφοριών ήταν πράγµατι 

πολύ µεγάλη τουλάχιστον για τον προβληµατισµό της εξέλιξης του κοινωνικού 

προβλήµατος και της επίδρασης που αυτό έχει στην τοπική κοινωνία των Μαλίων. 

Ακολούθησε ο σχεδιασµός του ερευνητικού προγράµµατος µε την επιλογή του 

κατάλληλου σχεδιασµού έρευνας που πραγµατοποιήθηκε καθώς και η συγκέντρωση 

δευτερογενών και πρωτογενών πληροφοριών. Αφού ολοκληρώθηκε η δευτερογενής 

έρευνα και πρωτογενής διερεύνηση, η διαδικασία συνεχίστηκε µε την ανάλυση των 

συγκεντρωθέντων στοιχείων. Κατά συνέπεια τα συµπεράσµατα της έρευνας 

προήλθαν από απαντήσεις οι οποίες κάλυψαν το στόχο της έρευνας και οι οποίες 

οδήγησαν σε προτάσεις σχετικές µε τον στόχο της έρευνάς µου. 

 
 
3.3. ∆ευτερογενή στοιχεία: (secondary data) 

∆ευτερογενή στοιχεία είναι εκείνα που ήδη υπάρχουν αφού έχουν συγκεντρωθεί 

παλαιότερα για κάποιο άλλο σκοπό, και τα οποία µπορούν να χρησιµοποιηθούν για 

την έρευνα για το κοινωνικό πρόβληµα των Μαλίων. 

Προκειµένου, λοιπόν να ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος από τη συγκέντρωση 

πληροφοριών οι οποίες µπορούν να αποδειχθούν ελάχιστα χρήσιµες για την πορεία 

της έρευνας, πραγµατοποιήθηκε αρχικά, δευτερογενή έρευνα. Όπως προαναφέρθηκε, 

σκοπός της δευτερογενής έρευνας ήταν να εξασφαλιστεί πλήρης γνώση του 

αντικειµένου και να προσδιοριστεί το είδος των πληροφοριών που επιδιώκουµε να 

αναζητήσουµε. Βασικές πηγές αναζήτησης της δευτερογενούς πληροφόρησης 

αποτέλεσαν βιβλία διεθνή και εθνικά, ακαδηµαϊκά περιοδικά, εφηµερίδες, 

δηµοσιεύσεις και αναφορές από τον ∆ήµο Μαλίων, το ∆ιαδίκτυο και  γενικά πηγές 

που είχαν εντοπιστεί και µπορούσαν να δώσουν χρήσιµες πληροφορίες.  

 

 

3.4. Πρωτογενής έρευνα 

Πρωτογενή στοιχεία είναι εκείνα που δεν είναι διαθέσιµα από καµιά πηγή. Τα 

πρωτογενή στοιχεία µπορούν να συλλεχτούν περιληπτικά µε τους εξής τρόπους:  
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I. Έρευνα παρατήρησης (observation) 

 Πρωτογενή στοιχεία µπορούν να συλλεχθούν µε παρατήρηση των σχετικών 

παραγόντων και των συνθηκών που ισχύουν. 

 

II.  Έρευνα µε οµαδική συζήτηση (focus groups). 

 Οµάδα συζήτησης είναι µια οµάδα που αποτελείται από 6-10 άτοµα τα οποία 

καλούνται να αφιερώσουν µερικές ώρες µε έναν έµπειρο συντονιστή για να 

συζητήσουν για ένα θέµα. 

 

III.  Έρευνα µε δηµοσκοπήσεις (surveys).  

Οι εταιρίες διεξάγουν δηµοσκοπήσεις για να ενηµερωθούν για τις προκλήσεις των 

καταναλωτών, για τα παράπονά τους, για την κάλυψη των προσδοκιών τους, για το 

µερίδιο αγοράς, τις τάσεις κ.λ.π. Οι τρόποι µε τους οποίους µπορούν να γίνουν 

δηµοσκοπήσεις είναι η προσωπική συνέντευξη, η ταχυδροµική έρευνα, η τηλεφωνική 

επαφή και το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο. Οι δηµοσκοπήσεις βασικά χρησιµοποιούν ως 

εργαλείο συλλογής στοιχείων τα ερωτηµατολόγια  (∆ηµητρόπουλος Ε, 2001). 

 

IV.  Πειραµατική έρευνα (experimental research) 

Η πειραµατική έρευνα χρησιµοποιεί βασικά εξωγενείς µεταβλητές παρατηρώντας 

εργαζοµένους και µηχανές κατά την ώρα της εργασίας –λειτουργίας τους. 

 Στη συνέχεια επιλέχθηκε ο πληθυσµός της έρευνας, τα µέγεθος του δείγµατος ο 

τρόπος επαφής, ο τρόπος αναζήτησης και η γεωγραφική κάλυψη. 

 

3.4.1. Ποιοτική έρευνα (qualitative research)  

Ποιοτική έρευνα είναι η τεχνική της προσέγγισης η οποία γίνεται σε µικρές οµάδες 

συγκεκριµένου κοινού (well informed) και αποσκοπεί στον ποιοτικό προσδιορισµό 

των σχέσεων των  µεταβλητών του προβλήµατος (Fisher, 2004). Η ποιοτική έρευνα 

έχει ως στόχο την βαθύτερη διερεύνηση αξιών, στάσεων και εικόνων κυρίως δηλαδή 

τη σηµασία (γιατί) και όχι τη συχνότητα (πόσο συχνά) ενός φαινοµένου εστιαζόµενου 

περισσότερο σε φράσεις και παρατηρήσεις προσπαθώντας να ερµηνεύσει την 

ανθρώπινη συµπεριφορά . 
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Με άλλα λόγια, η ποιοτική έρευνα επιβάλλεται οσάκις ο/η ερευνητής/ρια στοχεύει σε 

µια βαθύτερη διερεύνηση των αιτιών – αντιλήψεων κάποιων τάσεων. Πριν τη 

συνέντευξη βάθους, η ερευνήτρια απέστειλε µια ενηµερωτική επιστολή στην οποία 

αφού ευχαρίστησε το ειδικό κοινό για την προθυµία της συνεργασίας, τους 

ενηµέρωσε για τον χρόνο αλλά και τους βασικούς άξονες που θα έπρεπε να 

καλυφθούν. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η ποιοτική έρευνα προηγήθηκε της ποσοτικής. 

 

3.4.2. Μέθοδος συγκέντρωσης πρωτογενών στοιχείων (conduct methods)  

Η συλλογή πληροφοριών για την τοπική κοινωνία δίνει τη δυνατότητα δηµιουργίας 

µιας τράπεζας δεδοµένων, η οποία µπορεί να αξιοποιηθεί στην παραγωγή 

πρωτογενούς επιστηµονικής γνώσης και κατ΄ επέκταση να χρησιµοποιηθεί για τον 

καθορισµό προτεραιοτήτων για µελλοντική δράση στο τοπικό επίπεδο. 

Ένα  πρώτο ζητούµενο σε κάθε ερευνητική διαδικασία είναι η επιλογή των οµάδων 

στόχου και των µεθοδολογικών εργαλείων και κατά συνέπεια των τύπων δεδοµένων 

τα οποία θα χρησιµοποιηθούν. Στόχος επιλογής του δείγµατος είναι να καθορισθούν 

άτοµα που να µπορούν να δώσουν το δυνατότερο τα πιο πλούσια δεδοµένα, γι’ αυτό 

και το δείγµα της παρούσας έρευνας, (ειδικό κοινό) αποτελείται από τον ∆ήµαρχο 

Μαλίων κύριο Κ. Λαγουδάκη,  τον πρόεδρο των ξενοδόχων και πρώην δήµαρχο 

Μαλίων κύριο Ν. Λαµπρινό, τον πρώην Υπουργό Τουρισµό και Προέδρου του 

Minoan International College κύριο Ν. Σκουλά, καθώς και από ένα νεαρό κάτοικο 

της περιοχής. Πρόκειται για critical cases που αφενός υπερβαίνουν τη συνθήκη του 

θεωρητικού κορεσµού κι αφετέρου επιτρέπουν την ενδυνάµωση του ευρετικού 

χαρακτήρα της έρευνας.  

Σαν ερευνητική µέθοδος χρησιµοποιήθηκε η τεχνική της συνέντευξης κι αυτό γιατί οι 

συνεντεύξεις µπορούν να δώσουν µια ακριβέστερη εικόνα των στάσεων και 

αντιλήψεων, αφού µια συγκεκριµένη ερώτηση προκαλεί την έκφραση γνώµης, 

κανόνων και στάσεων απέναντι στις επικρατούσες αξίες και µέσω των ερωτήσεων 

µπορούν εκ των υστέρων να ελεγχθούν ουσιαστικά στοιχεία.  

Επειδή οι συνεντεύξεις έχουν στόχο να εστιάσουν το ερευνητικό ενδιαφέρον σε 

εκτιµήσεις και στάσεις συγκεκριµένου πληθυσµιακού δείγµατος επιλέχθηκε η µη 

δοµηµένη συνέντευξη (focused Interview), ώστε να δίνεται η δυνατότητα να απαντάει 
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ο ερωτώµενος όπως θέλει1. Αυτό βέβαια δε σηµαίνει ότι οι ερωτήσεις επιτρέπουν 

οτιδήποτε ή δε συγκροτούν συγκεκριµένες, ελεγχόµενες, λογικές ενότητες, αλλά στο 

σύνολο τους είναι κατασκευασµένες στη βάση ενός οδηγού ερωτήσεων που αφορούν 

τις υπό έρευνα µεταβλητές. 

Ο πληθυσµός της ποιοτικής έρευνας αναφέρεται σε ανθρώπους-κλειδιά που 

γνωρίζουν το κοινωνικό πρόβληµα των Μαλίων. Από τον «πληθυσµό» αυτό 

πραγµατοποιήθηκαν  4 συνεντεύξεις βάθους.   

Η τεχνική που χρησιµοποιήθηκε στην ποιοτική έρευνα ήταν αυτή της συνέντευξης 

βάθους (Depth Interview). Σύµφωνα µε τους ακαδηµαϊκούς η συνέντευξη βάθους µε 

άξονες συζήτησης – θεµατικά πεδία, προτείνεται όταν το κοινό επαφής είναι ειδικό, 

όπως στη συγκεκριµένη περίπτωση, όπου οι συνεντεύξεις αφορούν µόνο τους 

συγκεκριµένους ανθρώπους που γνωρίζουν το διερευνούµενο θέµα.  Σύµφωνα µε τον  

Glatthorn (2002), µε την τεχνική αυτή ο ερευνητής έχει συνήθως µια λίστα από 

θεµατικούς άξονες – πεδία που πρέπει να καλυφθούν και όχι ένα δοµηµένο 

ερωτηµατολόγιο. Οι βασικοί άξονες που καλύφθηκαν ήταν περίπου όµοιοι µε αυτούς 

της ποσοτικής έρευνας. Η ενέργεια αυτή είχε «διττό» στόχο. Αφενός να δοθούν 

απαντήσεις στο στόχο της έρευνας για το κοινωνικό πρόβληµα των Μαλίων και 

αφετέρου να διερευνηθούν σε περισσότερο βάθος οι απόψεις και στάσεις των 

ερωτώµενων.  

 

3.4.3. Σχεδιασµός Θεµατικών Πεδίων 

Η διεξαγωγή των προσωπικών συνεντεύξεων σε βάθος βασίστηκε σε ειδικά 

διαµορφωµένες θεµατικές ενότητες, µέσα από τις οποίες επιχειρήθηκε η µέγιστη 

δυνατή προσέγγιση του ερευνητικού θέµατος. Τα θεµατικά πεδία – άξονες συζήτησης 

ήταν χωρισµένα σε 4 βασικές ενότητες ως εξής: 

Α. Πως µετασχηµατίστηκαν ιστορικά τα Μάλια 

Β. Οριοθέτηση κρίσης 

                                                 
1 Merton R.K., Fiska M., Kendall P., The Focussed Interview. Columbia University, N. York, 1952 
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Γ. Πως θεµατοποιούνται τα προβλήµατα αυτά στη ∆ηµόσια Σφαίρα – 

Συλλογικότητα / Ατοµικότητα  

∆. Το θεσµικό κοµµάτι  

(Παράρτηµα ΙΙ). 

 

3.4.4. Τρόπος ανάλυσης  

Σύµφωνα µε τον Πετράκη (2007), η πρώτη ενέργεια µετά την ολοκλήρωση της 

ποιοτικής έρευνας είναι το φιλτράρισµα (data reduction) και η κατηγοριοποίηση των 

πληροφοριών σε µεγάλες πρώτες οµάδες και στη συνέχεια σε µικρότερες συγγενικές. 

Για τα αποτελέσµατα της ποιοτικής έρευνας ακολουθήθηκε η ανωτέρω διαδικασία 

και έγινε προσπάθεια οµαδοποίησης των στοιχείων που προέκυψαν από τη 

συνέντευξη ανά θεµατικό πεδίο. 

 

3.5. Ερευνητικές Προκλήσεις 

Στο µέλλον παρόµοιες έρευνες θα µπορούσαν να γίνουν στα ακόλουθα θέµατα: 

� Οµοιότητες και διαφορές στην ανάπτυξη του τουρισµού στα Βόρεια παράλια 

της Κρήτης µε έµφαση στον κοινωνικό µετασχηµατισµό. 

� Οι παράγοντες που επηρεάζουν το τουριστικό προϊόν στα Μάλια και η 

επίδρασή τους στην τοπική κοινωνία.  

� Τουρισµός και διάρρηξη κοινωνικού ιστού. Η περίπτωση του Νοµού 

Ηρακλείου Κρήτης.  

� Ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στη διαµόρφωση συλλογικότητας για 

την αντιµετώπιση των αρνητικών επιδράσεων της ραγδαίας τουριστικής 

ανάπτυξης. 
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3.6. Σύνοψη - Συµπεράσµατα Ερευνητικής  Μεθοδολογίας (Research 
Methodology Conclusions) 

Η ερευνητική µεθοδολογία αποτελεί σε θεωρητικό επίπεδο την πεµπτουσία µιας 

πτυχιακής διατριβής. Επί της ουσίας αποτελεί τον «σκελετό» πάνω στον οποίο 

«οικοδοµείται» η συνολική αυτή προσπάθεια που ονοµάζεται πτυχιακή διατριβή. 

Βασική προϋπόθεση γα την επιτυχή έκβαση της συνολικής αυτής προσπάθειας και 

κυρίως για την επιδίωξη των στόχων της έρευνας και την επιστηµονική τους 

τεκµηρίωση, αποτελεί η ακριβής εφαρµογή των βηµάτων που προβλέπονται από την 

ερευνητική µεθοδολογία. Ξεκινάει από την στοχοθεσία, τον σχεδιασµό, την 

υλοποίηση και την τελική ανάλυση και καταγραφή των αποτελεσµάτων. 

Στη συγκεκριµένη λοιπόν ενότητα παρουσιάστηκαν µε  σαφήνεια οι επιλογές του 

ερευνητή για το είδος της έρευνας, τον πληθυσµό, το δείγµα, την τεχνική 

δειγµατοληψίας και την µέθοδο επαφής. ∆όθηκαν λεπτοµερείς πληροφορίες για τα 

στάδια προετοιµασίας και τη διαµόρφωση των θεµατικών πεδίων που 

χρησιµοποιήθηκαν στις συνεντεύξεις της παρούσας έρευνας.  

Πιστεύοντας στην αντικειµενικότητα και αξία της παρούσας έρευνας, αποφάσισα να 

ικανοποιήσω την επιθυµία των ερωτώµενων και να τους αποστείλω ένα αντίγραφο 

της διπλωµατικής µου αυτής εργασίας. Η αποστολή φυσικά θα γίνει µετά την τελική 

της έγκριση από την ακαδηµαϊκή επιτροπή του Προγράµµατος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών Πολιτικής Ανάλυσης και Πολιτικής Θεωρίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

4.1. Αποτελέσµατα ποιοτικής έρευνας 

Η διεκπεραίωση των συνεντεύξεων ήταν επιτυχής. Στο παρόν κεφάλαιο 

παρουσιάζονται, σχολιάζονται και αναλύονται τα στοιχεία της πρωτογενούς 

ποιοτικής έρευνας, Ακολουθεί η συσχέτιση των στοιχείων µε τις υποθέσεις, η 

συσχέτιση των πρωτογενών µε τα δευτερογενή στοιχεία, ο κώδικας έρευνας και οι 

βασικοί περιορισµοί. 

 
Η ποιοτική έρευνα πραγµατοποιήθηκε πάνω σε τέσσερις άξονες συζήτησης – 

θεµατικά πεδία. Ακολουθεί παρουσίαση των ευρηµάτων ανά ενότητες. 

 

Α. Πως µετασχηµατίστηκαν ιστορικά τα Μάλια 

Πριν 100 χρόνια η ευρύτερη περιοχή των Μαλίων ήταν µια αµιγώς γεωργική περιοχή. 

Το άφθονο νερό της περιοχής έκανε τη γη παραγωγική σε αγροτικά προϊόντα και οι 

καλλιέργειες ήταν προσοδοφόρες. Ιδιαίτερα παραγωγικά προϊόντα ήταν τα 

οπωροκηπευτικά και οι µπανάνες. Στο γεγονός αυτό συνέβαλε τα µέγιστα και η 

απαγόρευση της εισαγωγής της µπανάνας στη δεκαετία του ’80. Ενδεικτικό στοιχείο 

της απόδοσής τους στην αγορά ήταν το γεγονός ότι ένα τσαµπί µπανάνας 

ισοδυναµούσε µε την κατασκευή ενός µπάνιου σε κάποιο σπίτι. 

Το υψηλό αγροτικό εισόδηµα επενδύονταν σε κάθε λογής µικρά και µεγάλα 

κτίσµατα, στην πλειοψηφία τους αυθαίρετα. Οι επενδύσεις στη γη και στα κτίρια 

αποτέλεσαν την αρχή για τα πρώτα τουριστικά βήµατα και τη στροφή της περιοχής 

και της κοινωνίας των Μαλίων στον τριτογενή τοµέα. Ο µετασχηµατισµός αυτός 

προσδιορίζεται χρονικά στα τέλη της δεκαετίας του 1970 και στις αρχές τις δεκαετίας 

του 1980. Την ίδια στιγµή, τουριστικά γραφεία χρηµατοδοτούσαν την κατασκευή 

διαµερισµάτων και ξενοδοχείων, γεγονός που αργότερα θα οδηγούσε σε µια σχέση 

εξάρτησης µεταξύ τουριστικών γραφείων και επιχειρηµατιών.  Στη δεκαετία του 1980 

υπήρξε ραγδαία αύξηση της επισκεψιµότητας. Αρχικά, το προφίλ των επισκεπτών 

ήταν οικογενειάρχες, µεγάλης σχετικά ηλικιακής οµάδας και υψηλής εισοδηµατικής 

τάξης. Πρόκειται για τον λεγόµενο «ποιοτικό» τουρισµό.  
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Ο τουρισµός αυτός επέφερε στους κατοίκους απότοµο πλουτισµό, µε τα εισοδήµατα 

να είναι αφορολόγητα τις χρυσές δεκαετίες 70-80. Ο πλουτισµός αυτός οδήγησε σε 

κατανάλωση και σε άλλα αξιακά πρότυπα (π.χ. χαρτοπαίγνια, χειµερινές διακοπές 

στην Ταϊλάνδη), χωρίς να επενδύεται στην αναβάθµιση των τουριστικών µονάδων. 

Όλοι οι ερωτώµενοι διατείνονται ότι -στη συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων- 

δεν µπόρεσε να κρατηθεί µια ισορροπία προκειµένου να επιτευχθεί η ζητούµενη 

διαχείριση και ο σωστός συνδυασµός του πρωτογενούς µε τον τριτογενή τοµέα. 

Παράλληλα, τα περισσότερα εισοδήµατα καταναλώθηκαν στην αυθαίρετη δόµηση µε 

τη δηµιουργία οικογενειακού τύπου µονάδων και καταλυµάτων. Την ίδια στιγµή, δεν 

υπήρχε σχέδιο ανάπτυξης από την πολιτεία και την τοπική αυτοδιοίκηση, µε 

αποτέλεσµα η εξέλιξη αυτή να εναποτεθεί στα χέρια των ιδιωτών. Η απουσία 

πολιτικού σχεδιασµού και η αυτόνοµη δράση των ιδιωτών - οι οποίοι αφενός µεν δεν 

είχαν τις γνώσεις και τα προσόντα και αφετέρου ενδιαφερόταν περισσότερο για το 

βραχυπρόθεσµο κέρδος και το όσο το δυνατόν χαµηλότερο κόστος - δηµιούργησε την 

άναρχη δόµηση και την καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος. Η κοινωνία πλέον 

είχε µετασχηµατιστεί από αµιγώς αγροτική σε ταχέως τουριστικά αναπτυσσόµενη. 

Κυρίαρχο χαρακτηριστικό ήταν η στρεβλή ανάπτυξη του τουρισµού. 

Ταυτόχρονα άρχισε να δηµιουργείται ένα νέο τουριστικό ρεύµα ο λεγόµενος 

«νεανικός τουρισµός» που έµελλε να διαµορφώσει καταλυτικά το τουριστικό προϊόν 

της περιοχής για τα επόµενα χρόνια έως και σήµερα, να διαρρήξει τον κοινωνικό ιστό 

και να διαµορφώσει την υπάρχουσα κρίση.  

      

 

Β. Οριοθέτηση κρίσης 

Οι δήθεν οικογενειακού τύπου µονάδες και καταλύµατα που δηµιούργησαν οι 

κάτοικοι και οι επιχειρηµατίες των Μαλίων αλλά και τα µαγαζιά και νυκτερινά 

κέντρα που απέκτησαν µια άλλου είδους λειτουργία, υπήρξαν αποδέκτες του 

«νεανικού» ρεύµατος και κυρίως των νεαρών Βρετανών. Ενώ παλιότερα το κύριο 

ηλικιακό προφίλ των επισκεπτών ήταν άνω των 30 ετών, σήµερα είναι µεταξύ 17 και 

18 ετών. Η άκρατη διασκέδαση, οι ελευθέριες συµπεριφορές, το άφθονο αλκοόλ, η 

χρήση ναρκωτικών και παραισθησιογόνων χαπιών, η χαλάρωση των ηθών, η χαλαρή 

εφαρµογή του νόµου και η ανοχή της τοπικής κοινωνίας, συνέβαλλαν στον 

εκχυδαϊσµό του τουρισµού της περιοχής. Έχει δηµιουργηθεί πλέον η εικόνα ότι 

µπορεί κάποιος να επισκεφτεί τα Μάλια και να κάνει «τα πάντα», ασύστολα, χωρίς 
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περιορισµούς και ηθικούς φραγµούς. Για τους περισσότερους νέους, ως προς τη 

διασκέδαση, τα Μάλια αποτελούν τη «γη της επαγγελίας», όπου τα πάντα 

επιτρέπονται. Περίπου 7.000 άτοµα βρίσκονται κάθε βράδυ σε κατάσταση µέθης µε 

πολύ χαµηλής ποιότητας ποτά που διατίθενται από τα 80 µπαρ του κεντρικού δρόµου 

των Μαλίων. Σ’ αυτό τον δρόµο (οδός ∆ηµοκρατίας) ο οποίος αποτελεί τον 

συνδετήριο κρίκο της πόλης µε την παραλία είναι µαζεµένα όλα τα νυκτερινά 

µαγαζιά, ενώ το βράδυ δηµιουργείται ένα είδος «άβατου» όπου λαµβάνουν χώρα 

διάφορα έκτροπα. Επιπλέον οι νέοι οδηγούν (ως Άγγλοι, από την αριστερή πλευρά 

του δρόµου)  τη «γουρούνα», το επικίνδυνο αυτό τρίτροχο.    

Η παραπάνω κατάσταση συµπλέει µε τη συµπεριφορά των τοπικών επιχειρηµατιών. 

 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι σήµερα, στα Μάλια υπάρχουν µόλις 12 µεγάλα ξενοδοχεία 

και τα υπόλοιπα καταλύµατα είναι διαµερίσµατα που έχουν υποτυπωδώς 

ανακαινιστεί. Οι ιδιοκτήτες δεν έχουν την κατάλληλη τουριστική παιδεία, την 

κατάρτιση και τη γνώση, αλλά ούτε και τον µακροπρόθεσµο προσανατολισµό της 

επιχειρηµατικής τους δραστηριότητας. ∆εν ανανεώνουν, δεν ψάχνουν και δεν 

αναβαθµίζουν το προϊόν που προσφέρουν. Το γεγονός αυτό από µόνο του 

αποµακρύνει τον κόσµο και ενισχύει την εξάρτηση από τα τουριστικά γραφεία. 

Παράλληλα, η τουριστική περίοδος εµφανίζει πολύ υψηλή εποχικότητα και έχει 

συρρικνωθεί στους 3 µήνες (από τέλη Μαΐου έως τέλη Αυγούστου).  

 

Όλα τα παραπάνω πρότυπα αποτυπώνουν τη διάρρηξη ολόκληρου του κοινωνικού 

ιστού των Μαλίων και οριοθετούν την κρίση που δηµιουργεί µια σειρά από 

επιπτώσεις στην κοινωνία, την τοπική οικονοµία και την ευρύτερη εικόνα των 

Μαλίων. Στο συµπέρασµα αυτό καταλήγουν όλοι οι  συνεντευξιαζόµενοι. 

 

Ως προς τις επιπτώσεις στην τοπική κοινωνία, δύο βασικά δικαιώµατα των κατοίκων 

παραβιάζονται: το να µπορούν να περπατάνε µε ασφάλεια και να κοιµούνται ήσυχα. 

Το αίσθηµα ασφάλειας και η όχληση έχουν κάνει τους ντόπιους να φοβούνται και να 

ανησυχούν αλλά και να µεταγράφουν τα παιδιά τους σε άλλα σχολεία.  Ακόµα και οι 

Ηρακλειώτες που είχαν ως δεύτερη παραθεριστική τους κατοικία τα Μάλια,  

εγκαταλείπουν τις κατοικίες τους, χωρίς να µπορούν να βρουν υποψήφιους 

αγοραστές προκειµένου να πουλήσουν τα σπίτια, γιατί αυτό που συµβαίνει στα 

Μάλια δεν µπορεί να το καταλάβει παρά µόνο όποιος µένει εκεί. 
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Οι ιδιοκτήτες των εστιατορίων και των ταβερνών διαµαρτύρονται γιατί τα µαγαζιά 

τους είναι άδεια, αφού αυτού του είδους ο τουρισµός δεν ενδιαφέρεται για το 

ποιοτικό φαγητό, παρά µόνο για τα φθηνά ποτά. Η διατροφή των νεαρών τουριστών 

βασίζεται σε κονσέρβες από το σούπερ-µάρκετ και στο τυποποιηµένο φαγητό των 

MacDonald’s. Επιπλέον η όχληση και η αναρχία που επικρατούν, παρενοχλεί και 

αποµακρύνει τους Έλληνες πελάτες από τις ταβέρνες. Μονάχα τα νυχτερινά µαγαζιά 

αποκοµίζουν χρηµατικά οφέλη. 

 

Η κατάσταση αυτή έχει επιδράσει καταλυτικά και αρνητικά στην εικόνα των Μαλίων 

ως τουριστικού προορισµού. Η εικόνα αυτή διογκώνεται και από την προβολή που 

κάνουν τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης της χώρας, τα οποία µε τον περιορισµένο 

όγκο ειδήσεων το καλοκαίρι, παρουσιάζουν την περιοχή ως πλήρως 

αναρχοκρατούµενη. Το κοινωνικό πρόβληµα των Μαλίων γίνεται βορά των 

αθηναϊκών καναλιών. Πρόκειται για προβολή δυσφήµισης και όχι διαφήµισης. 

    

 

Γ. Πως θεµατοποιούνται τα προβλήµατα αυτά στη δηµόσια σφαίρα – Ύπαρξη 

Συλλογικότητας 

Τα πλεονεκτήµατα που είχαν τα Μάλια χάθηκαν µε την πάροδο του χρόνου και η 

περιοχή απέκτησε ένα συγκριτικό µειονέκτηµα, την υπάρχουσα κατάσταση, δηλαδή 

τους Βρετανούς επισκέπτες που έρχονται το καλοκαίρι για ένα και µόνο σκοπό. Τα 

βίαια επεισόδια που λαµβάνουν χώρα στα Μάλια κατά το τρίµηνο του καλοκαιριού 

δεν αποτελούν πλέον είδηση, γιατί αυτό είναι η καθηµερινότητα, η ρουτίνα των 

Μαλίων τη συγκεκριµένη χρονική περίοδο. 

  

Για την κατάσταση των Μαλίων, µια µερίδα κόσµου αντιδρά, µια άλλη σιωπά και µια 

τελευταία ανέχεται, γιατί παράγονται µεγάλα εισοδήµατα από την παραβατικότητα. 

Υπάρχει προβληµατισµός στην τοπική κοινωνία, όµως το πρόβληµα µένει µόνο στην 

καταγραφή του, γίνεται µια ανασκόπηση αλλά δεν δίνονται έµπρακτες λύσεις. Οι 

κάτοικοι που οι περισσότεροι εξ αυτών διατηρούν επιχειρήσεις στην περιοχή,  

φαίνεται ότι δεν έχουν διάθεση να λύσουν αυτά τα προβλήµατα, γιατί φοβούνται το 

καινούργιο, είναι χρεωµένοι σε τράπεζες για την επιχειρηµατική τους δραστηριότητα 

και αυτό που κάνουν είναι να µένουν στον προβληµατισµό και ως εκεί.  
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Να σηµειωθεί ότι τα πρώτα χρόνια δεν τολµούσε κανείς να εκφράσει τις απόψεις του 

για τα Μάλια δηµόσια και το ζήτηµα αυτό δεν αποτελούσε ποτέ κεντρικό θέµα στις 

δηµοτικές εκλογές. Ο κόσµος δεν συζητούσε καν το θέµα γιατί το θεωρούσε 

«ταµπού». Τα τελευταία χρόνια άρχισε να βγαίνει στο προσκήνιο, όµως παρόλα αυτά 

απαιτείται πολύ δουλειά στο κοµµάτι της εκπαίδευσης του κόσµου και ήδη έχει χαθεί 

πολύτιµος χρόνος. Σήµερα τουλάχιστον γίνονται κάποιες άτυπες γενικές συνελεύσεις 

µε πρωτοβουλίες ανθρώπων που προσπαθούν να αλλάξουν ή να κάνουν τον κόσµο να 

συνειδητοποιήσει την υπάρχουσα κατάσταση.  

 

Υπάρχουν µικρές άτυπες οµάδες πολιτών στην τοπική κοινωνία, τα λεγόµενα «υγιή 

αντισώµατα» που δείχνουν ένα αυξηµένο ενδιαφέρον για το που πάνε τα πράγµατα. 

Όµως ουσιαστικά και επί του πρακτέου τίποτα δεν φαίνεται να αλλάζει την 

κατάσταση. Αυτό γιατί όλοι. λίγο έως πολύ είναι παράνοµοι, αν κάποιος αντιδράσει 

θα καταγγελθεί και αντίστροφα, οπότε όλοι οχυρώνονται γύρω από αυτό. Υπάρχουν 

µονάδες συµφερόντων όπου ο καθένας κοιτάζει το χώρο του  και δεν µπαίνει στη 

λογική της συλλογικότητας. Η αντιµετώπιση των προβληµάτων γίνεται µεµονωµένα 

µε βάση τη λογική που το βλέπει ο κάθε κάτοικος-επιχειρηµατίας. Πρόκειται για 

κοινωνία συνενοχής που τρέφει στους κόλπους της οµάδες συµφερόντων. Οι απόψεις 

των συνεντευξιαζόµενων ταυτίζονται και σε αυτό το σηµείο.     

 

 

∆. Το θεσµικό κοµµάτι 

Οι παράγοντες οι οποίοι διαµορφώνουν το θεσµικό πλαίσιο της τοπικής κοινωνίας 

των Μαλίων είναι το Κράτος, η Τοπική Αυτοδιοίκηση (κυρίως ο ∆ήµος) και η 

Αστυνοµία. 

  

Μέχρι σήµερα η Πολιτεία  έχει περιοριστεί περισσότερο στην ενίσχυση του σώµατος 

αστυνόµευσης παρά στην παροχή κινήτρων και στην υποστήριξη µιας διαδικασίας 

αλλαγής που να βασίζεται σε κάποιο συγκροτηµένο πλάνο. Σε Προγράµµατα 

Κοινωνικού Τουρισµού δεν υπάρχει ζήτηση αφού κανένας δεν επιθυµεί να επισκεφτεί 

τα Μάλια. Σε ερωτήσεις βουλευτών για το θέµα που γίνονται στα αρµόδια 

Υπουργεία, λαµβάνονται απαντήσεις στατιστικής µορφής (πόσες συλλήψεις έγιναν, 

πόσες παραβιάσεις καταγράφηκαν κλπ.). 
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Η παρουσία της αστυνοµίας προσπαθεί να περιορίσει την παραβατικότητα κυρίως ως 

προς τις παραβάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και έχει κάπως βοηθήσει στην 

κατεύθυνση αυτή. Το αστυνοµικό σώµα βιώνει από την πλευρά του δύσκολες 

καταστάσεις καθώς η περιπολία είναι πεζή. Σε πολλές περιπτώσεις όµως δεν µπορούν 

να γίνουν συστάσεις καθώς πολύ αστυνοµικοί δεν µιλούν καν την αγγλική γλώσσα 

και αυτό δυσχεραίνει το έργο τους. Σε κάθε περίπτωση η αστυνοµία κινείται ανάλογα 

µε την πίεση που της ασκείται κάθε φορά, ανάλογα µε την δηµοσιότητα από τα ΜΜΕ 

ή τις καταγγελίες που δέχεται.  

 

Ο ∆ήµος µε τη σειρά του αναλαµβάνει πρωτοβουλίες ενηµέρωσης και οµιλιών για το 

θέµα αλλά βλέπει τα αποτελέσµατα των συζητήσεων να ανακυκλώνονται χωρίς να 

µετατρέπονται σε πράξεις. Προσπαθεί να επικοινωνήσει µε τους επιχειρηµατίες 

κάνοντας συστάσεις και παρέχοντας επιχειρηµατικές συµβουλές χωρίς ωστόσο οι 

προτάσεις αυτές να αφοµοιώνονται. Γίνονται συσκέψεις επί συσκέψεων, άπειρες 

θεωρητικές συζητήσεις αλλά το πρακτικό αποτέλεσµα είναι µηδαµινό.  

Επιπλέον προσπάθειες του ∆ήµου έχουν να κάνουν µε την προβολή της περιοχής και 

τη δηµιουργία θετικής εικόνας προς τα έξω µέσα από τη συµµετοχή σε εκθέσεις και 

τις συνεχόµενες έντυπες και ηλεκτρονικές καταχωρήσεις. 

   

Οι απόψεις και οι αντιλήψεις των ερωτώµενων ταυτίζονται ως προς την ανάγκη 

ύπαρξης ενός νέου κοινωνικού µετασχηµατισµού που θα δώσει λύση στο πρόβληµα 

και προοπτική στην περιοχή. Συγκεκριµένα, ο µετασχηµατισµός αυτός θα πρέπει να 

είναι σχετικά αντίστροφος, δηλαδή να εµπεριέχει τη στροφή στα αρχικά επαγγέλµατα 

της περιοχής. Το ζητούµενο είναι η σύνδεση του τοµέα των υπηρεσιών µε την 

αγροτική οικονοµία. Με άλλα λόγια, τα αγροτικά προϊόντα που θα παράγονται σε 

αυτή την προσοδοφόρα γη να βρίσκουν τη θέση τους στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

της περιοχής. Παράλληλα να προωθηθούν αγροτουριστικές δραστηριότητες, να 

αναπτυχθεί ο περιπατητικός και φυσιολατρικός τουρισµός, καθώς επίσης και να 

αξιοποιηθεί ο σπουδαίος αρχαιολογικός χώρος (στον οποίο δεν έχει εκδοθεί κανένα 

εισιτήριο τα τελευταία χρόνια, γεγονός που δείχνει το πόσο κατευθυνόµενο είναι το 

υφιστάµενο τουριστικό προϊόν της περιοχής). Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι το 

τουριστικό προϊόν συνδιαµορφώνεται από τις βασικές δηµόσιες υποδοµές όπως το 

οδικό δίκτυο, το αεροδρόµιο, τις µεταφορές, αλλά και τη µέριµνα της τοπικής 

αυτοδιοίκησης στην καθαριότητα, τους κοινόχρηστους χώρους τις διαδροµές, τον 
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φωτισµό, την αποκοµιδή των απορριµµάτων κλπ. Ο επισκέπτης βαθµολογεί από τη 

στιγµή που θα φτάσει στο νησί, πρώτα το αεροδρόµιο κι έπειτα τον τουριστικό του 

προορισµό. 

  

Η οικονοµική κρίση που διανύουµε τα τελευταία χρόνια, ίσως να αποφέρει και θετικά 

αποτελέσµατα, αφού αφενός µεν θα κλείσουν πολλές ζηµιογόνες επιχειρήσεις που 

διακατέχονται από την αντίληψη του άµεσου και εύκολου κέρδους και από την άλλη 

ίσως να αποτελέσει το έναυσµα για βαθύτερο προβληµατισµό, για αναθεώρηση και 

αλλαγή τρόπου σκέψης και φιλοσοφίας. Για να υπάρξει ευνοϊκό µέλλον, η τοπική 

κοινωνία και οικονοµία θα πρέπει να επανασυσταθεί απαντώντας σε βασικά 

ερωτήµατα προσδιορισµού. Να γίνει βίωµα η καθηµερινή συµπεριφορά του καθενός, 

να οργανωθεί συλλογικά η κοινωνία, να υπάρξουν σωµατεία και σύλλογοι που να 

αναλάβουν ουσιαστικές δράσεις, προκειµένου να υπερασπιστούν τα συµφέροντα της 

εκάστοτε οµάδας µε γνώµονα τον µακροπρόθεσµο προσανατολισµό. 

   

Όλοι οι ερωτώµενοι συµφωνούν ότι δεν υπάρχει ευκρινές χρονοδιάγραµµα για την εν 

λόγω αλλαγή που πιθανότατα θα οδηγήσει σε νέο κοινωνικό µετασχηµατισµό. 

Κάποιοι διατείνονται ότι ένα τραγικό γεγονός µε θύµα τοπικό κάτοικο θα οδηγήσει 

στην επιθυµητή στροφή. Κάποιοι άλλοι διακρίνουν ελπιδοφόρες κινήσεις που 

γίνονται από τα Συµβούλια Νεολαίας. 

 

Όλοι εκφράζουν την άποψη ότι ο αγροτουρισµός παρουσιάζει πιο πρόσφορο έδαφος 

εξέλιξης και πιο ευνοϊκές συνθήκες συγκριτικά µε τις άλλες εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού και µπορεί να βοηθήσει περισσότερο την αγροτική και οικονοµική 

ανάπτυξη του νησιού. Ταυτόχρονα όµως υπογραµµίζουν την ανάγκη σύνδεσης του 

πρωτογενούς τοµέα µε τον τριτογενή τοµέα, δηλαδή τον τοµέα των υπηρεσιών. 

  

Οι απόψεις, οι στάσεις και οι αντιλήψεις  των συνεντευξιαζόµενων ταυτίζονται ως 

προς την ανάγκη ενίσχυσης του αγροτουρισµού από την Πολιτεία. Πρώτιστη 

προτεραιότητα αποτελεί η ενίσχυση των χρηµατοδοτήσεων, η απλοποίηση των 

γραφειοκρατικών διαδικασιών των επιχορηγήσεων, η δηµιουργία ξεκάθαρου νοµικού 

πλαισίου. Ακολουθούν η περαιτέρω προβολή του αγροτουριστικού προϊόντος της 

χώρας σε διεθνές επίπεδο και η δηµιουργία υποδοµών που θα συµβάλλει στην 

ευκολία της πρόσβασης του επισκέπτη.  Σε γενικές γραµµές οι ερωτώµενοι ταυτίζουν 
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τη βιωσιµότητα και ανάπτυξη του αγροτουρισµού περισσότερο µε τις ενέργειες της 

Πολιτείας και λιγότερο  µε την καλύτερη οργάνωση των επιχειρήσεών τους. 

  

Ως προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση οι εκπρόσωποι των αγροτουριστικών µονάδων 

απαιτούν περισσότερη προσπάθεια στήριξης µέσα από συντονισµένες πολιτικές 

προβολής (διοργάνωση και συµµετοχή σε εκθέσεις) και µέσα από προγράµµατα 

ενηµέρωσης των εµπλεκοµένων (διοργάνωση συνεδρίων, ηµερίδων και σεµιναρίων). 

Επίσης, οι ερωτώµενοι θεωρούν ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση θα πρέπει να ασκήσει 

πιέσεις για περισσότερες χρηµατοδοτήσεις και κίνητρα, ενώ ταυτόχρονα θα πρέπει η 

ίδια να δηµιουργήσει υποδοµές (διαδροµές, µονοπάτια, µουσεία, δηµοτική 

συγκοινωνία, µικρά έργα που συντελούν στην εύκολη πρόσβαση) αλλά και να 

ενισχύσει την καλαισθησία των χώρων αναψυχής και την καθαριότητα.       

 

 

4.2. Υποθέσεις και Συσχετίσεις 

Οι Υποθέσεις που πάρθηκαν από τον ερευνητή µε σκοπό την οριοθέτηση του 

προβλήµατος, την επίδρασή του στην τοπική κοινωνία, καθώς και τη σηµασία και τα 

αίτια του κοινωνικού µετασχηµατισµού παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα.  

Συγκεκριµένα η πρώτη Υπόθεση επαληθεύτηκε. Βασικό αίτιο του κοινωνικού 

µετασχηµατισµού της κοινωνίας των Μαλίων υπήρξε η αύξηση του εισοδήµατος. Το 

υψηλό εισόδηµα από την καλλιέργεια αγροτικών προϊόντων επενδύθηκε στην 

κατασκευή κτιρίων και µικρών κυρίως ξενοδοχειακών µονάδων, µε αποτέλεσµα τη 

στροφή των δραστηριοτήτων προς τον τουρισµό.  

 

Η δεύτερη Υπόθεση δεν επαληθεύτηκε. Το κοινωνικό πρόβληµα των Μαλίων δεν 

επιδρά αρνητικά στην τοπική οικονοµία καθώς όλες οι επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στον τοµέα της διασκέδασης πλουτίζουν. Πρέπει όµως να 

διευκρινιστεί ότι ο πλουτισµός αυτός είναι εύκολος και χαρακτηρίζεται από τη 

φιλοσοφία του βραχυπρόθεσµου προσανατολισµού.  

 

Η τρίτη Υπόθεση σε γενικές γραµµές δεν επαληθεύτηκε. Σύµφωνα µε τις απόψεις 

των ερωτώµενων, η προστασία του ∆ηµόσιου Χώρου συνδέεται πρωτίστως µε την 

αλλαγή νοοτροπίας των κατοίκων και επιχειρηµατιών και δευτερευόντως µε την 

ενεργοποίηση δράσεων από την Πολιτεία και την Τοπική Αυτοδιοίκηση.  
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Η τέταρτη Υπόθεση επαληθεύτηκε. Η συνεργασία των Τουριστικών Γραφείων µε 

τους τοπικούς επιχειρηµατίες συντηρούν και επιδεινώνουν το κατευθυνόµενο 

τουριστικό προϊόν στο οποίο οφείλεται η διάρρηξη του κοινωνικού ιστού στα Μάλια.   

 

Η πέµπτη Υπόθεση επαληθεύτηκε σε πολύ µεγάλο βαθµό. Ένας νέος κοινωνικός 

µετασχηµατισµός είναι απαραίτητος προκειµένου να βρεθεί διέξοδος στο κοινωνικό 

πρόβληµα των Μαλίων. Η αξιοποίηση της µορφολογίας, του τοπίου, των 

χαρακτηριστικών του εδάφους και  η ύπαρξη αξιόλογου αρχαιολογικού χώρου στην 

περιοχή θα βοηθήσει στην επιστροφή στον πρωτογενή τοµέα και στη σύνδεσή του µε 

τον τοµέα των Υπηρεσιών και συγκεκριµένα του τουρισµού.  

 

Πίνακας: Υποθέσεις και Συσχετίσεις 

ΥΠΟΘΕΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΡΙΤΗΡΙΟ 

 

Υ1 

 

∆εκτή 

Βασικό αίτιο του κοινωνικού µετασχηµατισµού της 

κοινωνίας των Μαλίων υπήρξε η αύξηση του 

εισοδήµατος. 

 

Υ2 

 

Όχι  ∆εκτή 

Το κοινωνικό πρόβληµα των Μαλίων δεν επιδρά 

αρνητικά στην τοπική οικονοµία 

 

Υ3 

 

‘Όχι ∆εκτή 

Η προστασία του ∆ηµόσιου χώρου συνδέεται πρωτίστως 

µε την ενεργοποίηση δράσεων από την Πολιτεία και την 

Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

 

Υ4 

 

∆εκτή 

Ο τρόπος λειτουργίας των Τουριστικών Γραφείων και οι 

συνεργασία τους µε τις επιχειρήσεις συντηρούν και 

επιδεινώνουν το κοινωνικό πρόβληµα των Μαλίων. 

 

Υ5 

 

∆εκτή 

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη λύση του κοινωνικού 

προβλήµατος των Μαλίων είναι ένας νέος κοινωνικός 

µετασχηµατισµός.   

 

 

 

4.3. Κώδικας Έρευνας 

Η αξιοπιστία και η εγκυρότητα µιας έρευνας στηρίζεται στην πιστή εφαρµογή των 

κανόνων του κώδικα διεξαγωγής ερευνών. Η παρούσα έρευνα έγινε αµερόληπτα και 



 72

αντικειµενικά και βασίστηκε στην πρόθυµη συνεργασία των ερωτώµενων (µε όρους 

critical cases), χωρίς ανταλλάγµατα (Πετράκης, 2005). 

Η έρευνα κάλυψε µε απόλυτο τρόπο τις παρακάτω συγκεκριµένες προδιαγραφές του 

Κώδικα: 

i. Η εµπιστοσύνη µεταξύ ερευνητή και ερωτώµενου εδραιώθηκε στην εγγύηση 

εχεµύθειας. 

ii.  Η συνέντευξη διεξήχθη σε κλίµα άνεσης, ειλικρίνειας και φιλικής διάθεσης. 

Οι συνεντεύξεις βάθους πραγµατοποιήθηκαν αποκλειστικά από τη συγγραφέα. 

 

 

4.4. Περιορισµοί Έρευνας 

Η Έρευνα είχε τα ακόλουθα προβλήµατα και περιορισµούς: 

� Έλλειψη εµπειρίας σε ανάλογες έρευνες από την ερευνήτρια 

� Περιορισµένος χρόνος µε αδυναµία πλήρους κάλυψης του θέµατος από τη 

συµµετοχή περισσότερων συνεντευξιαζόµενων 

� Περιορισµένος προϋπολογισµός 

� Έλλειψη επαρκών δευτερογενών στατιστικών στοιχείων για την περιοχή των 

Μαλίων και τον επικείµενο επιχειρησιακό σχεδιασµό. 

Παρά τα παραπάνω, πιστεύω ότι διενεργήθηκε µια έρευνα πάνω στην οποία θα 

µπορούσε να στηριχτεί κάποιος για βαθύτερη ακαδηµαϊκή  προσέγγιση.  

 
 
4.5. Σύνοψη   

Ως επιστέγασµα της παρουσίασης και ανάλυσης των ευρηµάτων της έρευνας, 

προκύπτει ότι το κοινωνικό πρόβληµα της περιοχής οφείλεται στις επιδράσεις του 

κατευθυνόµενου τουριστικού προϊόντος. Η οποιαδήποτε προσπάθεια συλλογικής 

δράσης επισκιάζεται από οµάδες συµφερόντων και µένει στα λόγια διατηρώντας µια 

κοινωνία ανοχής. Απαραίτητη προϋπόθεση για την αντιµετώπιση του προβλήµατος 

είναι ένας νέος κοινωνικός µετασχηµατισµός µε αντίστροφη κατεύθυνση, που όµως 

θα συνδυάζει την αγροτική οικονοµία µε τον τοµέα των Υπηρεσιών.    Η περιοχή έχει 

πολλές τουριστικές προοπτικές και µεγάλο δυνητικό αξιοποιήσιµο κεφάλαιο. Την ίδια 

στιγµή όλοι οι εµπλεκόµενοι πρέπει να συντονιστούν µε γνώµονα τη βιώσιµη 

ανάπτυξη και τον µακροπρόθεσµο προσανατολισµό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 
 
Είναι γεγονός ότι ο τουρισµός επιφέρει ποικίλες θετικές και αρνητικές επιδράσεις 

στις κοινωνίες τις οποίες αναπτύσσεται. Η υφή και το είδος του τουριστικού 

προϊόντος διαµορφώνουν σε µεγάλο βαθµό το χαρακτήρα των τοπικών κοινωνιών. 

 

Το προφίλ των επισκεπτών αλλά και το κίνητρο της επίσκεψης τους, σαφώς 

επηρεάζει την κοινωνική συνοχή και τον κοινωνικό ιστό µιας τοπικής κοινωνίας, 

αλλά ο βασικός παράγοντας για την αρχή του φαινοµένου είναι η ύπαρξη 

διαβρωµένης τοπικής κοινωνίας. Είναι παράγοντες, δηλαδή που λειτουργούν 

διαδραστικά και πολλαπλασιαστικά. 

   

Η περίπτωση των Μαλίων είναι µια χαρακτηριστική περίπτωση κοινωνίας που έχει 

δεχτεί τις πολύµορφες αρνητικές επιδράσεις του τουρισµού και έχει µετασχηµατιστεί 

κοινωνικά. Τα Μάλια µέχρι τη δεκαετία του ’70 ήταν µια αµιγώς αγροτική κοινωνία. 

Με τη στροφή στον τριτογενή τοµέα και τον τουρισµό η κοινωνία µετασχηµατίστηκε 

ραγδαία υποβαθµίζοντας σηµαντικά τον πρωτογενή τοµέα. Από το σηµείο εκείνο κι 

έπειτα η περιοχή είναι µια αµιγώς τουριστική µε βραχυπρόθεσµα οικονοµικά οφέλη 

και απότοµο πλουτισµό για τους τοπικούς επιχειρηµατίες και κατοίκους.  Σε κάθε 

περίπτωση δεν κατέστη δυνατόν να κρατηθεί µια ισορροπία προκειµένου να 

επιτευχθεί η ζητούµενη διαχείριση και ο σωστός συνδυασµός του πρωτογενούς µε 

τον τριτογενή τοµέα.  

 

Συνεπώς, µε βάση τα παραπάνω προκύπτει ότι η µαζικοποίηση του τουριστικού 

φαινοµένου οδήγησε σε άναρχη τουριστική ανάπτυξη του ελλαδικού χώρου και σε 

τουριστική υπερεκµετάλλευση των τουριστικών περιοχών. Ειδικότερα παρατηρείται: 

α) Μείωση των αγροτικών γαιών. β) Αλλαγή χρήσεων γης των παραδοσιακών 

τουριστικοποιηµένων αγροτικών οικισµών. γ) Φθορά των ιστορικών µνηµείων, 

αλλοίωση του φυσικού πλούτου και της αρχιτεκτονικής φυσιογνωµίας.       

 

Το προφίλ των επισκεπτών των Μαλίων κατατάσσεται σε νεαρούς οι οποίοι 

επισκέπτονται την περιοχή µε µοναδικό σκοπό την αχαλίνωτη και ακραία 

διασκέδαση. Ελευθέριες συµπεριφορές σε δηµόσιους χώρους, άφθονο αλκοόλ, 
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ναρκωτικά και σεξ αποτελούν τους τρόπους διασκέδασης των τουριστών. Οι 

συµπεριφορές αυτές έχουν δηµιουργήσει ένα σοβαρό κοινωνικό πρόβληµα και έχουν 

επιδράσει αρνητικά στην εικόνα των Μαλίων ως προορισµού, ενώ παράλληλα έχουν 

διαρρήξει τον κοινωνικό ιστό και έχουν διαµορφώσει την υπάρχουσα κρίση.  

 

Γι’ αυτή την κατάσταση υπάρχουν ευθύνες που αναζητούνται στους τοπικούς 

επιχειρηµατίες, στα ταξιδιωτικά γραφεία και την Πολιτεία. Οι τοπικοί επιχειρηµατίες 

δεν έχουν την κατάλληλη κατάρτιση και τουριστική παιδεία ούτε και τον 

µακροπρόθεσµο προσανατολισµό ως προς την  άσκηση της επιχειρηµατικής τους 

δραστηριότητας. Ως εκ τούτου οι ενέργειές τους χαρακτηρίζονται από την επιδίωξη 

του εύκολου κέρδους µε όσα αυτό συνεπάγεται. Τα ταξιδιωτικά γραφεία από την 

πλευρά τους κατευθύνουν  τον νεανικό τουρισµό γιατί βρίσκουν πρόσφορο έδαφος, 

ενώ η πολιτεία δεν έχει δηµιουργήσει τις απαραίτητες υποδοµές και τα κίνητρα ώστε 

να υπάρξει µια διαφορετική και βιώσιµη προσέγγιση.  

Για την κατάσταση που έχει δηµιουργηθεί µια µερίδα τοπικού κόσµου αντιδρά, µια 

άλλη σιωπά και µια άλλη ανέχεται γιατί παράγονται µεγάλα εισοδήµατα από την 

παραβατικότητα.  

Παλιότερα ο κόσµος δεν συζητούσε καθόλου το θέµα γιατί το θεωρούσε «ταµπού». 

Σήµερα το ζήτηµα αναγνωρίζεται ως βασικό πρόβληµα της κοινωνίας  και γίνονται 

κάποιες προσπάθειες οι οποίες όµως περιορίζονται σε συζητήσεις που δεν φαίνεται 

να έχουν κάποιο πρακτικό αποτέλεσµα.  

 

Η αντιµετώπιση του προβλήµατος σχετίζεται µε την υλοποίηση ενός νέου κοινωνικού 

µετασχηµατισµού. Ζητούµενο είναι η σύνδεση του πρωτογενούς µε τον τριτογενή 

τοµέα και η αλληλένδετη ανάπτυξή τους µε µακροπρόθεσµο προσανατολισµό, όραµα 

και βιώσιµη προοπτική. Η ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού θα µπορούσε 

να βοηθήσει σηµαντικά σ’ αυτή την κατεύθυνση και επιπλέον απαιτείται 

επαναπροσδιορισµός του τρόπου άσκησης της επιχειρηµατικής δραστηριότητας από 

τους επιχειρηµατίες-κατοίκους. Η σχέση τουρισµός / αξιοποίηση της υπαίθρου δεν 

είναι απόλυτη. ∆ιαµορφώνεται από τις επιλογές και τους στόχους της τουριστικής 

πολιτικής, που θέτει τα πλαίσια για την τουριστική αξιοποίηση του φυσικού, 

ιστορικού και κοινωνικό-πολιτιστικού πλούτου µιας χώρας. Η ύπαρξη ή η απουσία 

τουριστικού σχεδιασµού, βέβαια οδηγεί σε διαφορετικές µορφές τουριστικής 

ανάπτυξης, µε αντίστοιχα θετικά ή αρνητικά αποτελέσµατα. 
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Ο ρόλος της πολιτείας και της τοπικής αυτοδιοίκησης είναι σηµαντικός στην 

κατεύθυνση της κοινωνικής αλλαγής, µέσα όµως από στρατηγικό σχεδιασµό που θα 

δίνει κίνητρα και θα περιλαµβάνει στοχευµένα προγράµµατα ανάπτυξης, 

εναλλακτικές δραστηριότητες, πολύπλευρη ενηµέρωση φορέων και πολιτών και 

βεβαίως δηµιουργία υποδοµών. 

 

Η δύσκολη οικονοµική συγκυρία που διανύουµε θα µπορούσε να αποτελέσει 

εφαλτήριο προς την κατεύθυνση του επαναπροσδιορισµού των στόχων, των 

προτεραιοτήτων και συµπεριφορών της τοπικής κοινωνίας και να δώσει το έναυσµα 

για κοινωνικό µετασχηµατισµό απαραίτητο ως προς τη βιώσιµη ανάπτυξη και την 

κοινωνική ευηµερία.    
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ – ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΣΥΖΗΤΗΣΗΣ 

 

 

  

Α. ΠΩΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΤΗΚΑΝ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΤΑ ΜΑΛΙΑ 

� Πως ήταν η εικόνα των Μαλλίων πριν 100 χρόνια? 

� Ποιές ήταν οι κύριες δραστηριότητες του πληθυσµού? 

� Πότε άρχισε να αλλάζει η εικόνα αυτή? 

� Από πού ξεκίνησε ο µετασχηµατισµός? 

� Αιτία µετασχηµατισµού: 

� Σύγκριση τότε και τώρα.  

� Θετικά στοιχεία αλλαγής 

� Αρνητικά στοιχεία αλλαγής 

 

 

Β. ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΚΡΙΣΗΣ 

� Τη συγκεκριµένη χρονική περίοδο ποιο είναι το σηµαντικότερο  

πρόβληµα που αντιµετωπίζει ο κοινωνικός ιστός στα Μάλια;  

� Που οφείλεται το πρόβληµα (αίτια προβλήµατος και κρίσης – η ποιό 

σηµαντική ερώτηση) 

� Πως εκδηλώνεται το πρόβληµα? 

� Ποιές οι επιδράσεις του προβλήµατος στην τοπική κοινωνία και την 

κοινωνική συνοχή? 

� Ποιές οι επιδράσεις του προβλήµατος στην οικονοµική ανάπτυξη του 

τόπου? 

� Ποιές οι επιδράσεις του προβλήµατος στην ευρύτερη εικόνα του 

τόπου? 

� Ποιές οι Επιδράσεις στο τουριστικό προϊόν της περιοχής? 

� Ποιό ήταν παλιότερα το τουριστικό προιόν του τόπου? 

� Ποιό είναι σήµερα το τουριστικό προιόν του τόπου? 

� Ποιό θα είναι αύριο το τουριστικό προιόν του τόπου? 

� Τί αλλαγές χρειάζεται να γίνουν? 

� Σε ποιό βαθµό είναι εφικτό να υλοποιηθούν οι αλλαγές αυτές και 

από ποιους παράγοντες εξαρτάται η επιτυχή έκβασή τους? 

� Τί κινήσεις έχουν γίνει µέχρι σήµερα για την αλλαγή του τοπίου?  
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Γ.  ΠΩΣ ΘΕΜΑΤΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΥΤΑ ΣΤΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ 

ΣΦΑΙΡΑ   

� Ποιά η γνώµη του κόσµου για το πρόβληµα? Πως το 

αντιµετωπίζουν? 

� Ποιές  επιρροές δέχονται οι κάτοικοι και πως επηρεάζονται? 

� Ποιά η στάση των τουριστικών επιχειρήσεων? Προσπαθούν να 

αλλάξουν κάτι και αν ναι µε ποιό τρόπο? 

� Ποίος ο ρόλος των Μ.Μ.Ε. στην άµβλυνση ή τη διόγκοση του 

προβλήµατος? 

 

 

∆.  ΥΠΑΡΞΗ ΟΠΟΙΑΣ∆ΗΠΟΤΕ ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑΣ  

� Πως τοποθετείται µεταξύ των εµπλεκοµένων το πρόβληµα?  

� Πως εκδηλώνεται η ανησυχία των κατοίκων? 

� Ο κόσµος συζητάει µεταξύ του? 

� Υπάρχει προβληµατισµός στην Τοπική Κοινωνία? 

� Ο κόσµος σιωπά? Κοινωνία Πολιτών ή Κοινωνία Συµφερόντων?   

� Η δράση για την αντιµετώπιση του προβλήµατος γίνεται οργανωµένα 

ή µεµονοµένα? 

� Αν γίνεται οργανωµένα µε ποίους τρόπους επιχειρείται ο 

συντονισµός των δραστηριοτήτων? 

 

 

Ε. ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΚΟΜΜΑΤΙ 

� Πως λειτουργεί η θεσµική συγκρότηση σε σχέση µε τους πολίτες 

αναφορικά µε τα προβλήµατα? 

� Ποιός ο ρόλος του Κράτους στην αντιµετώπιση του προβλήµατος? 

Είναι αποτελεσµατικός ή όχι? Γιατί? Ποιές ενέργειες χρειάζεται να 

γίνουν? 

� Ποιός ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (∆ήµος) στην 

αντιµετώπιση του προβλήµατος? Είναι αποτελεσµατικός ή όχι? Γιατί? 

Ποιές ενέργειες χρειάζεται να γίνουν? 

�  Ποιός ο ρόλος της Αστυνοµίας (Πολιτικής και ∆ηµοτικής) στην 

αντιµετώπιση του προβλήµατος? Είναι αποτελεσµατικός ή όχι? Γιατί? 

Πιοιές ενέργειες χρειάζεται να γίνουν? 
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� Ποιά είναι η εκτίµηση για την επίλυση του προβλήµατος? 

� Επίκειται επόµενος κοινωνικός µετασχηµατισµός? (Πρόβλεψη) 

� Σε ποιά κατεύθυνση αναµέναται να αλλάξουν τα πράγµατα και πότε?  

 

  




